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Πρόλογος 

   Η παρούσα διπλωματική εργασία που εκπονείται στο πλαίσιο ολοκλήρωσης των 

σπουδών μου, στη Σχολή Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών του ΕΜΠ, έχει ως 

αντικείμενο τη δομή και το έργο του Κλάδου Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων του 

Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου στην Ελλάδα, χώρα με πλούσια ναυτική και 

ναυπηγική παράδοση.  

   Στην επιλογή του συγκεκριμένου θέματος με οδήγησαν ερωτήματα, όπως οι 

λόγοι θέσπισης ενός τέτοιου οργανισμού, η ιστορική του διαδρομή, ο τρόπος 

λειτουργίας του και η προσφορά του στην εξέλιξη της ναυτιλίας στην Ελλάδα, η 

εναρμόνισή του με το παγκόσμιο ναυτιλιακό γίγνεσθαι, η εστίαση στο τεχνικό 

κομμάτι επιθεωρήσεως ενός πλοίου, όπως επίσης και η πίστη μου ότι η έκδοση της 

εργασίας θα προσφέρει πληροφορίες σε κάθε ενδιαφερόμενο. 

   Η εκπόνηση της εργασίας υπήρξε ένα ταξίδι ωφέλιμο και ευχάριστο, με αρκετές 

δυσκολίες, όπως η αναζήτηση των κατάλληλων πηγών και κυρίως τεχνικών 

θεμάτων, η σύνθεση και η συγκρότησή της, αλλά και η επαφή  μου με τη 

λειτουργία του δημόσιου τομέα, δυσκολίες της οποίες ξεπέρασα με τη βοήθεια των 

καθηγητών μου, του Κλάδου Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων του Υπουργείου 

Ναυτιλίας και Αιγαίου και των συνεργατών μου.     

   Θεωρώ υποχρέωσή μου, να ευχαριστήσω την καθηγήτρια μου κ. Α. 

Χατζοπούλου που μου έδωσε τη δυνατότητα να εργαστώ σε αυτό το αντικείμενο 

και να αποκτήσω πρακτική γνώση και να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου στη 

σχολή μου και τους καθηγητές μου για τη διεύρυνση του γνωστικού μου πεδίου 

ώστε ώριμος πλέον να εκπονήσω τη διπλωματική μου εργασία.  

   Επίσης, θέλω να ευχαριστήσω τον Κλάδο Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων του 

Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου για την παροχή στοιχείων απαραίτητων για την 

εργασία μου και τους συνεργάτες μου για τη βοήθειά τους. 
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Ο/Γ                 Οχηματαγωγό 

ΠΔ                  Προεδρικό Διάταγμα. 

ΠΓΕ                Πρωτόκολλο Γενικής Επιθεώρησης 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

8 

 

ΠΠΡΛ             Πιστοποιητικό Πρόλυψης Ρύπανσης από Λύματα 

ΠΠΡΠ             Πιστοποιητικό Πρόλυψης Ρύπανσης από Πετρέλαιο 

ΤΚΕΠ             Τοπικά κλιμάκια Επιθεωρήσεως Πλοίων  

ΥΑ                  Υπουργική Απόφαση 

ΥΝΑ               Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου. 

ΥΠτΠ             Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη.     

ΦΕΚ              Φύλλο Εφημερίδας Κυβερνήσεως. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

9 

 

Εισαγωγή 

   «Λίκνο της θεότητας και της ζωής η θάλασσα θα γίνει ο μέγας χώρος του βίου του 

Έλληνα, των αγώνων του, της μεγαλουργίας του και της ιστορίας του»
1
. Η 

μορφολογία του Ελληνικού χώρου και η έκταση των παραλίων και των νησιών, 

είχαν προδιαγράψει το ρόλο που η θάλασσα έμελλε να παίξει σε όλες τις περιόδους 

της μακραίωνης ελληνικής ιστορίας. Η θάλασσα δημιούργησε τις προϋποθέσεις για 

τη δημιουργία της μεγάλης Ελληνικής ναυτικής δύναμης και την εξάπλωση του 

Ελληνισμού, που έθεσε τα θεμέλια του Δυτικού πολιτισμού και της δημοκρατίας. 

Το μεγαλείο της Ελληνικής ναυτιλίας και το υψηλό επίπεδο στο οποίο έφτασε η 

ναυτική τέχνη είναι το αποτέλεσμα μιας μακροχρόνιας εξέλιξης που ξεκίνησε από 

τα πρωτόγονα ναυπηγήματα των παλαιολιθικών και νεολιθικών χρόνων, τους 

κορμούς, τις σχεδίες, τα μονόξυλα, τα πλοιάρια από πάπυρο και την εξέλιξη της 

ναυπηγικής τέχνης στο Αιγαίο, με την εμφάνιση των χάλκινων εργαλείων στις 

αρχές της 2ης χιλιετίας π.Χ., που οδήγησαν στη ναυπήγηση του γνωστού πλέον 

πλοίου, με  τρόπιδα, πέτσωμα, νομείς, κουπαστή, ιστό, πανί και πηδάλιο
2
. 

   Οι καραβομαραγκοί που σκάρωναν τα εμπορικά πλοία του 5ου και του 4ου 

αιώνα π.Χ. είχαν ναυπηγική παράδοση τουλάχιστον 15 αιώνων. Περισσότερο 

κατανοητή γίνεται η αξία της θάλασσας για τους Έλληνες κυρίως κατά την περίοδο 

της τουρκοκρατίας, όπου η  πάλη με τα κύματα και η προσπάθεια καθυπόταξης του 

πελάγους έδωσαν αίσθηση δύναμης στον υπόδουλο Έλληνα, πνεύμα ελευθερίας 

και ανωτερότητας. Η ικανότητα των Ελλήνων καραβομαραγκών να ναυπηγούν και 

να  τροποποιούν σκάφη για τις δύσκολες Ελληνικές θάλασσες, σε συνδυασμό με τη 

ναυτοσύνη των Ελλήνων καπεταναίων, συνέβαλε τα μέγιστα ώστε να αναγεννηθεί 

τα μετεπαναστατικά χρόνια η Ελληνική ναυτιλία.  Στη μετεπαναστατική περίοδο η 

εμπορική ναυτιλία ήταν ο μόνος οικονομικός τομέας της χώρας που κατόρθωσε 

σύντομα να επανακτήσει την παλιά του ζωτικότητα παρόλες τις καταστροφές που 

είχε υποστεί. Με την απελευθέρωση ιδρύθηκαν νέα ναυπηγεία σε πολλά νησιά και 

λιμάνια και η ναυπηγική έγινε από τις σημαντικότερες βιομηχανίες του 

νεοσύστατου κράτους
3
.   

                                                           
1
 H.W. VAN LOON, ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ, ΕΚΔ. ΠΕΛΛΑ, ΑΘΗΝΑ , σελ.5.    

2
 http://www.krassanakis.gr/Greek nautical history.htm. 

3
 Ό.π.  

http://www.krassanakis.gr/Greek%20nautical%20history.htm
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   Ο 19ος Αιώνας υπήρξε αιώνας ορόσημο και με τη βιομηχανική επανάσταση 

διαμορφώθηκαν οι συνθήκες για την ανάπτυξη Ελληνικών εμπορικών δικτύων που 

διακινούσαν το μεγαλύτερο μέρος του εμπορίου της Μεσογείου και της Μαύρης 

θάλασσας, με την αντικατάσταση, έστω καθυστερημένα, των ιστιοφόρων από 

ατμόπλοια. Μεγάλη καταστροφή υπέστη η ελληνική ναυτιλία στον Πρώτο 

Παγκόσμιο Πόλεμο αλλά στα πρώτα χρόνια του Μεσοπολέμου άρχισε η ανάκαμψή 

της, με κάποια στασιμότητα στη μεγάλη παγκόσμια οικονομική κρίση του 

1930. Όταν ξέσπασε ο δεύτερος παγκόσμιος πόλεμος το 1939, το ελληνικό 

εμπορικό ναυτικό -κατείχε σταθερά την 9
η
 θέση στην παγκόσμια ναυτιλία- υπέστη 

ολοκληρωτική σχεδόν καταστροφή αλλά αμέσως μετά το τέλος του Πολέμου, η 

ελληνική ναυτιλία άρχισε και πάλι την προσπάθεια για την ανασυγκρότησή της. 

Τότε με την εγγύηση του ελληνικού κράτους, οι Η.Π.Α. παραχώρησαν το 1947, με 

ευκολίες πληρωμής, 100 πλοία πολεμικής κατασκευής τύπου ΄΄Λίμπερτυ΄΄ σε 

Έλληνες εφοπλιστές για να καλύψουν τις πολεμικές τους απώλειες. Ήταν τα πλοία 

που αποτέλεσαν το εφαλτήριο για ένα μεγάλο ξεκίνημα που πραγματοποίησε η 

ελληνική ναυτιλία στα μεταπολεμικά χρόνια. Από τα 154 πλοία που αριθμούσε το 

1947, έφτασε το 1982 στα 4257 και βρέθηκε στην πρώτη παγκόσμια θέση
4
. 

   Στην ανάπτυξη της ελληνικής ναυτιλίας και ναυπηγικής, συνέβαλλε σημαντικά η 

ίδρυση της Σχολής Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου 

Πολυτεχνείου (ΕΜΠ) το 1969 με το Διάταγμα της 15/5/1969, ύστερα από 

πρωτοβουλία του Καθηγητή του ΕΜΠ, Β. Φραγκούλη
5
. Η Ελληνική εμπορική 

ναυτιλία τα τελευταία 170 χρόνια ταξιδεύει στα διεθνή ύδατα εξυπηρετώντας τις 

διεθνείς θαλάσσιες μεταφορές στο παγκόσμιο οικονομικό σύστημα του 19
ου

  και 

20
ου

  αιώνα. Σήμερα σε όλους τους ωκεανούς και τις θάλασσες η ελληνική σημαία 

κυματίζει περήφανα στις πρύμνες των εμπορικών πλοίων, τονίζοντας έτσι τη 

δυναμική και επιτυχημένη παρουσία του ελληνικού εμπορικού πλοίου, της 

ελληνικής επιχειρηματικότητας και ναυτοσύνης στο διεθνή ναυτικό στίβο, 

αποτελώντας παράγοντα οικονομικής κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης
6
.  

                                                           
4
 http://www.krassanakis.gr/Greek nautical history.htm.      

5
 http://www.naval.ntua.gr/history 

6
 http://www.krassanakis.gr/Greek nautical history.htm.      

http://www.krassanakis.gr/Greek%20nautical%20history.htm
http://www.naval.ntua.gr/history
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   Σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών (ΕΕΕ) για την 

περίοδο 2012-2013, η ελληνόκτητη ναυτιλία βρίσκεται στην πρώτη θέση διεθνώς. 

Ειδικότερα, ο ελληνόκτητος στόλος αριθμούσε 3.428 πλοία, χωρητικότητας 245 εκ. 

τόνων, αντιπροσωπεύοντας το 15,56% της παγκόσμιας χωρητικότητας. Η ελληνική 

σημαία κατέχει την έκτη θέση στη διεθνή κατάταξη και τη δεύτερη στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο ελληνόκτητος στόλος υπό σημαίες κρατών-μελών της ΕΕ 

αντιπροσωπεύει το 42,72% της κοινοτικής χωρητικότητας. Επίσης η ικανότητα 

προσαρμογής της ελληνικής ναυτιλίας στις συνεχώς μεταβαλλόμενες και 

απαιτητικές συνθήκες αποδεικνύεται από τις επενδύσεις σε νέα πλοία. Στο τέλος 

Δεκεμβρίου 2012, οι παραγγελίες νεότευκτων πλοίων ελληνικών συμφερόντων 

ανήλθαν σε 304 πλοία συνολικής χωρητικότητας 29,56 εκ. τόνων. Από τα πλοία 

αυτά, 102 είναι δεξαμενόπλοια και συμπεριλαμβάνουν 32 δεξαμενόπλοια 

LNG/LPG, 134 φορτηγά πλοία, 60 πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων και 8 

άλλα πλοία. Είναι αξιοσημείωτο ότι οι παραγγελίες της ελληνικής πλοιοκτησίας το 

2012 εξακολουθούν να υποδηλώνουν μία τάση διαφοροποίησης προς 

εξειδικευμένα πλοία όπως τα LNG, πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων, 

καθώς και σε πλατφόρμες offshore και πλοία εξόρυξης πετρελαίου (drilling ships)
7
. 

Η επενδυτική δραστηριότητα και οι παραγγελίες νεότευκτων πλοίων από τους 

Έλληνες εφοπλιστές είναι έντονη και το 2013, ενισχύοντας έτσι τη δύναμη του 

ελληνόκτητου εμπορικού στόλου
8
.  

   Οι εξελίξεις ωστόσο στη διεθνή εμπορική ναυτιλία, δημιούργησαν την ανάγκη 

ύπαρξης στρατηγικών στόχων, ποιότητας και συγχρονισμού με το παγκόσμιο 

γίγνεσθαι  για τη διαφύλαξη της ανταγωνιστικότητας του Ελληνικού στόλου. Έτσι 

μέσα από μία συνεχή παράδοση συνειδητοποιήθηκε από νωρίς η ανάγκη 

δημιουργίας ενός διοικητικού φορέα με στόχο την ανάπτυξη της ναυτιλίας, τη 

φροντίδα των ναυτικών και την προστασία της θάλασσας
9
.   

   Το ρόλο αυτό κλήθηκε να επιτελέσει το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας και στο 

πρώτο κεφάλαιο της συγκεκριμένης εργασίας παρουσιάζεται η ιστορική του 

περιοδολόγηση, από τη συνειδητοποίηση της ανάγκης δημιουργίας ενός τέτοιου 

                                                           
7 http://news247.gr/eidiseis/oikonomia/prwth ston kosmo para thn krish h ellhnikh naytilia. 
8
 http://www.pcci.gr/evep/articles/article.jsp?context=103&categoryid=13582&articleid=13815 

9
 http://www.krassanakis.gr/Greek nautical history.htm.       

http://news247.gr/eidiseis/oikonomia/prwth%20ston%20kosmo%20para%20thn%20krish%20h%20ellhnikh%20naytilia.
http://www.pcci.gr/evep/articles/article.jsp?context=103&categoryid=13582&articleid=13815
http://www.krassanakis.gr/Greek%20nautical%20history.htm
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φορέα μέχρι τη μετάβασή του στη σημερινή του κατάσταση, μέσα από σύνθετες 

και ποικίλες διαδικασίες.  

   Στο δεύτερο κεφάλαιο θα γίνει παρουσίαση της δομής και των αρμοδιοτήτων του 

Κλάδου Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων, ενός κλάδου του Υπουργείου Εμπορικής 

Ναυτιλίας με ιδιαίτερη βαρύτητα, που αποτελεί και αντικείμενο της εργασίας 

αυτής, καθώς και το νομοθετικό και θεσμικό πλαίσιο που το διέπει.   

   Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται εστίαση στο έργο του ΚΕΕΠ, με γνώμωνα τη 

σχεδίαση, τη νομοθεσία σε επίπεδο σημαίας αλλά και διεθνές και την πρακτική 

όσον αφορά το τεχνικό μέρος. 

   Στο τέταρτο κεφάλαιο θα γίνει παρουσίαση των Αναγνωρισμένων και 

εξουσιοδοτημένων από την Ελληνική Πολιτεία Οργανισμών (Νηογνώμονες).  

   Στο πέμπτο κεφάλαιο θα μας απασχολήσει το Νομοθετικό Πλαίσιο λειτουργίας 

του Κλάδου Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων, τα Κυβερνητικά Πιστοποιητικά 

Κοινοτικών Οδηγιών, Κωδίκων, Διεθνών Συμβάσεων και Εθνικής Νομοθεσίας,                     

που πρέπει να φέρουν τα ελληνικά πλοία.   

   Στο έκτο κεφάλαιο θα γίνει παρουσίαση των ειδών των επιθεωρήσεων ανά τύπο 

πλοίου σε συνδυασμό με τον τύπο των πιστοποιητικών και τη διάρκεια ισχύος των 

πιστοποιητικών. 

   Στη συνέχεια στο έβδομο κεφάλαιο παρουσιάζεται το τεχνικό μέρος και η 

εφαρμογής της θεωρίας στην πράξη, στο πλαίσιο ετήσιας επιθεώρησης ενός 

δεξαμενόπλοιου από τον ΚΕΕΠ, που θα αποτελεί και βάση δεδομένων για όποιον 

ενδιαφέρεται να αντλήσει σχετικές πληροφορίες. 

   Η εργασία ολοκληρώνεται με την παράθεση ορισμένων συμπερασμάτων. 

   Στο γλωσσάριο παρατίθεται σύντομος κατάλογος των Διεθνών Οργανισμών (ΔΟ) 

και των Διεθνών Συμβάσεων με συνοδευτικούς προσδιορισμούς και ερμηνεία 

λέξεων και στο παράρτημα που ακολουθεί επισυνάπτεται το Φύλλο Εφημερίδας 

Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όπου δημοσιεύθηκε το σχετικό Προεδρικό Διάταγμα (ΠΔ) 

περί "Οργανισμού του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου".   
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Κεφάλαιο 1 

Η εξέλιξη του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας 

Ιστορική περιοδολόγηση 

 

1.1 Ναυτικά έθιμα, κρατικός έλεγχος και εποπτεία της ναυτιλίας από την Αρχαία 

Ελλάδα μέχρι την Ελληνική Επανάσταση του 1821 

   Μελετώντας την ελληνική γραμματεία από τον όμηρο μέχρι τα σύγχρονα χρόνια, 

γίνεται κατανοητό ότι οι Αρχαίοι Έλληνες, λαός που είχε έντονη ενασχόληση με τη 

θάλασσα και λόγω της αδιαφιλονίκητης θαλάσσιας κυριαρχίας του, ήταν από τους 

ιδρυτές της ναυτικής παράδοσης και του δικαίου της θάλασσας μέσα από την 

καθιέρωση πολλών ναυτικών εθίμων. Σύμφωνα με ιστορικές πηγές, γύρω στο 500 

π.Χ. έγινε απόπειρα συγκέντρωσης και κωδικοποίησης των εθίμων αυτών σε ένα 

ενιαίο κείμενο, τον πρώτου καταγεγραμμένο κώδικα Ναυτικού Δικαίου, γνωστό ως 

“Ναυτικό Κώδικα της Ρόδου”
10

.  

   Η κωδικοποίηση των εθίμων οδήγησε στην ανάγκη ελέγχου της εφαρμογής τους 

και το έργο αυτό αναλαμβάνει στην αθηναική δημοκρατία του 5
ου

 π.Χ. αιώνα. η 

Βουλή, ως κύριο συντονιστικό όργανο. Η Βουλή κατίρτιζε επιτροπές από μέλη της 

κατά αντικείμενο, συνεργαζόταν με ολόκληρη την ιεραρχία της πολιτείας, και 

παρακολουθούσε διαρκώς τις κρατικές εργασίες και την εφαρμογή των 

ψηφισμάτων της Εκκλησίας του Δήμου (λαού). Από τις σπουδαιότερες επιτροπές 

ήταν αυτές που μεριμνούσαν για την καλή κατάσταση του στόλου (πλοία, 

"νεώσοικοι" και εξοπλισμός) δηλαδή η επιτροπή  των δέκα "τριηροποιών" που 

επέβλεπε τις ναυπηγήσεις απο τους "αρχιτέκτονας επι τάς ναύς" και η επιτροπή των 

δέκα "επιμελόμενων του νεωρίου"
11

.  

   Επί Ελληνιστικών χρόνων, αναδεικνύεται στη θάλασσα η Ρόδος και σχεδόν όλα 

τα ναυτικά θέματα ρυθμιζόταν, με βάση το Ναυτικό Κώδικα της Ρόδου, και τους 

κανόνες που δημιουργούσε η αναγκαιότητα της εποχής
12

. 

   Στα βυζαντινά χρόνια η ναυτιλία ελεγχόταν από το "Σεκρέτο της Θάλασσας" 

όπως ονομαζόταν το Υπουργείο Ναυτιλίας, και τους "Αβυδικούς άρχοντες", 

                                                           
10

 http://www.judex.gr. 
11

 http://www.economist.gr/index.php/-istoria/-arxai-athinaiki-dimokratia.  
12

 Λ. Θ. Χουμανίδη, Κ. Α. Ζώη, «Συνοπτική θεώρησις της εξελίξεως της Ελληνικής Εμπορικής     

  Ναυτιλίας από αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι σήμερα» εκδ. Σύγχρονη Εκδοτική, Αθήνα 1999, σσ.37,    

  38.  

http://www.judex.gr/
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δηλαδή τους Βυζαντινούς Λιμενάρχες, που είχαν την πλήρη εποπτεία της 

λειτουργίας τους
13

.  

   Στα χρόνια της Τουρκοκρατίας, παρ’όλη την ανικανότητα της Τουρκικής 

Διοίκησης να δημιουργήσει αντίστοιχους θεσμούς, οι Έλληνες, με την τοπική 

Αυτοδιοίκηση, κατόρθωσαν κατά τόπους να διατηρήσουν την καλή λειτουργία των 

λιμανιών και να έχουν τον έλεγχο της ναυτιλίας, των πλοίων και την ασφάλεια των 

ναυσιπλοούντων. Το έργο αυτό επιτέλεσαν αιρετοί ή κληρωτοί κατά τόπους 

άρχοντες, εύποροι γέροντες ναυτικών οικογενειών, που ανάλογα ονομαζόταν 

"Έφοροι Νηών" στη Χίο, "Επίτροποι και Φύλακες" στην Ύδρα, "Επιστάτες του 

Γιαλού" και "Σανιτάδες" στη Σύρο, αρμόδιοι για τα λιμεναρχικά στις Σποράδες. Οι 

άνθρωποι αυτοί δημιούργησαν ένα καθεστώς ευνομίας και ευταξίας στο χώρο της 

αναπτυσσόμενης ραγδαία Ελληνικής Εμπορικής Ναυτιλίας και έθεσαν τις βάσεις 

ώστε να γίνει δυνατή η θεσμοθέτηση μιας ιδιαίτερης νομοθεσίας και μιας 

διοικητικής μονάδας ελέγχου της Εμπορικής Ναυτιλίας με την ίδρυση του 

Ελληνικού κράτους. Έτσι μέσα από μία συνεχή παράδοση συνειδητοποιήθηκε η 

ανάγκη να υπάρξει ένας διοικητικός φορέας που σκοπό θα είχε τη λήψη των 

αναγκαίων νομοθετικών μέτρων, την εποπτεία και τον έλεγχο των πλοίων, των 

λιμένων, των Λιμενικών Έργων, αλλά και των θεμάτων που θα αφορούσαν τη 

ναυτική εργασία και την ανάπτυξη της ναυτιλίας
14

.  

   Η πρώτη θεσμοθέτηση τέτοιου διοικητικού φορέα έγινε με την αρχή της 

Επανάστασης του 1821, στην Ύδρα, τις Σπέτσες και τα Ψαρά, που αποτέλεσαν τα 

κυριότερα ναυτικά νησιά. Η προσωρινή κυβέρνηση της επαναστατημένης Ελλάδας 

σύστησε Γραμματεία επί των Ναυτικών, ενώ η ανάληψη των καθηκόντων των 

ναυαρχείων έγινε από τα Συμβούλια των Προκρίτων και διατηρήθηκε σε όλη τη 

διάρκεια του αγώνα. Κατά τη διάρκεια της επανάστασης ψηφίστηκαν οι σχετικοί 

με τη ναυτιλία Νόμοι, 45/1825 «Περί απαγορεύσεως πωλήσεως πλοίων άνευ 

αδείας της διοικήσεως», 52/1826 για τα δικαιώματα του Λιμεναρχείου και της 

ακυροβολίας και 55/ 1827 «Περί φόρου επί των ναυτικών λειών»
15

.  

 

                                                           
13

  http://www.yen.gr/wide/yen.chtm?prnbr=24148.  
14 Ό.π.  
15

 http://digilib.lib.unipi.gr/dspace/bitstream/unipi/1621/1/Maragkou.pdf, σσ.11,12. 
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1.2 Η εξέλιξη του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας από την ίδρυση 

του ελληνικού κράτους μέχρι τη μεταπολίτευση. 

   Με την αρχή συγκρότησης του ελληνικού κράτους, από τα κύρια ενδιαφέροντα 

του πρώτου κυβερνήτη, Ιωάννη Καποδίστρια, ήταν η εμπορική ναυτιλία και η 

λιμενική αστυνομία. Ο γενικός έλεγχος και η παρακολούθηση της ασφάλειας 

ναυσιπλοϊας ανατέθηκε στις τοπικές δημογεροντίες και στις λιμενικές αρχές και 

θεσμοθετήθηκαν ψηφίσματα νόμοι και διατάξεις. Από τις πρώτες κρατικές 

υπηρεσίες που συγκροτήθηκαν ήταν οι υπηρεσίες των Λιμεναρχείων, επειδή 

αναμενόταν ότι η εμπορική ναυτιλία θα απέφερε τους απαραίτητους οικονομικούς 

πόρους για την κάλυψη των δημοσιονομικών δαπανών του κράτους. Με το ΙΣΤ 

ψήφισμα της 20ης
 

Αυγούστου 1828, συγκροτήθηκε Υπουργείο (Γραμματεία) για 

τα θέματα του εμπορικού ναυτικού και δόθηκαν σημαντικές αρμοδιότητες στους  

Λιμενάρχες, πολλές από τις οποίες εξακολουθούν να ισχύουν και σήμερα. Το 1834 

και 1836 εκδόθηκαν τα Βασιλικά Διατάγματα (ΒΔ) της 4-1-1834 "Περί 

Οργανισμού των Λιμενικών Αρχών" και 15-12-1836 "Περί αστυνομίας της 

Εμπορικής Ναυτιλίας" τα οποία είναι και τα πρώτα βασικά νομοθετήματα, που 

αναφέρονται στη διοίκηση και αστυνομία των πλοίων, των λιμένων και παραλιών. 

Με τον νόμο της 11-4-1867, ιδρύθηκαν τα πρώτα Ναυτικά Σχολεία στην 

Ερμούπολη, την Ύδρα, τις Σπέτσες, το Γαλαξίδι και το Αργοστόλι. Ουσιώδη, ως 

προς τις μεταβολές που επέφεραν στο διοικητικό φορέα της ναυτιλίας και τη 

λιμενική αστυνομία, ήταν τα νομοθετήματα ΑΡΠΖ/6-6-84, «Περί οργανισμού του 

Υπουργείου Ναυτικών» το οποίο προσέδιδε στη Διεύθυνση Εμπορικής Ναυτιλίας 

του Υπουργείου Ναυτικών αρμοδιότητα για κάθε ζήτημα σχετικό με την εμπορική 

ναυτιλία και το ΑΥΜΖ/26-5-1887 «Περί οργανισμού των λιμενικών αρχών του 

κράτους». Το 1861 συστάθηκε το Ναυτικό Απομαχικό Ταμείο (ΝΑΤ), το οποίο 

έγινε ο ασφαλιστικός φορέας των ναυτικών και τέθηκε υπό τον έλεγχο της 

Ναυτικής Γραμματείας, περίοδος κατά την οποία είχε συσταθεί το Υπουργείο των 

Ναυτικών. Η διαρκής αύξηση σε μέγεθος και πλοία της Εμπορικής Ναυτιλίας, 

δημιούργησε την ανάγκη να ψηφιστούν από την Βουλή των Ελλήνων οι πρώτοι 

νόμοι "περί καταμετρήσεως των πλοίων" και "περί του τρόπου είσπραξης των 

ναυτιλιακών τελών", ο νόμος σχετικά με την ίδρυση και λειτουργία Σχολής 
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Εμπορικής Ναυτιλίας και ο ΓΨΙΖ νόμος, ο πρώτος ολοκληρωμένος που αφορούσε 

αποκλειστικά την Εμπορική Ναυτιλία
16

.  

   Το 1908 πρωτοσυστάθηκε η Επιτροπή Επεξεργασίας του Κώδικα Ιδιωτικού 

Ναυτικού Δικαίου, η οποία αναδιοργανώθηκε το 1911 και το 1951 

ανασυγκροτήθηκε και μετονομάστηκε Ελληνική Ένωσις Ναυτικού Δικαίου. 

Σήμερα εκπροσωπεί στην Ελλάδα την περίφημη για τη συμβολή της στην 

ενοποίηση διεθνώς του ναυτικού δικαίου Comite Maritime International
17

.  

   Στα επόμενα χρόνια στο μικρό Ελληνικό κράτος από το 1910, η Εμπορική 

Ναυτιλία θα περάσει στη νέα τεχνολογία του ατμού, φθάνοντας να έχει 485 πλοία 

και χωρητικότητα περισσότερη από 1.000.000 Κόρους Ολικής Χωρητικότητας 

(Κ.Ο.Χ). Από αυτή την εποχή και μετά, ουσιαστικά η Εμπορική Ναυτιλία αποτελεί 

βασικό τομέα στη ραχοκοκαλιά της Εθνικής Οικονομίας, εισφέροντας σταθερά 

συναλλαγματικούς πόρους, απασχολώντας ένα τμήμα του εργατικού δυναμικού της 

Χώρας, δημιουργώντας μια σειρά παράλληλων δραστηριοτήτων (ναυπηγικές- 

μηχανολογικές εργασίες, διοικητικό προσωπικό ναυτιλιακών εταιρειών, 

πρακτόρευση πλοίων, τροφοεφόδια πλοίων κ.λ.π.)
18

.  

   Όλα αυτά ξεπερνούσαν τις δυνατότητες της Διεύθυνσης Εμπορικής Ναυτιλίας 

(Δ.Ε.Ν) και ήταν εμφανής η ανάγκη δημιουργίας αυτόνομου διοικητικού φορέα, 

που να έχει τη δυνατότητα να επωμισθεί το διοικητικό έργο και την εποπτεία της 

ραγδαία αναπτυσσόμενης εμπορικής ναυτιλίας, ιδιαίτερα μετά το 1912. Με το νόμο 

ΓΠΘ/1911 και το διάταγμα 6-8-1912 αναδιοργανώνεται η Κεντρική Υπηρεσία του 

Υπουργείου Ναυτικών και διαιρείται σε πέντε Διευθύνσεις. Η ελληνική εμπορική 

ναυτιλία και το γραφείο επεξεργασίας των οργανικών διατάξεων υπήχθησαν στην 

Ε΄ Διεύθυνση. Η Διεύθυνση αυτή, που ήταν Κεντρική Διεύθυνση του Υπουργείου 

Ναυτικών, μετονομάστηκε Διεύθυνση Εμπορικού Ναυτικού (ΔΕΝ)
 

και 

απαρτιζόταν από το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας
19

.  

   Τον Ιούνιο 1917 ψηφίστηκε ο Νόμος  816 (ΦΕΚ183-Ά/2-9-1017) «Περί 

διοικήσεως του Εμπορικού Ναυτικού», με την ανάδειξη της Υπηρεσίας Εμπορικού 
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Ναυτικού σε αυτοτελή Υπουργική Διεύθυνση και τη διχοτόμηση αρμοδιοτήτων 

μεταξύ των Υπουργείων Εθνικής Οικονομίας και Ναυτικών και συμπληρώνεται με 

το Β.Δ. 64 Α΄/293-1918) «Περί αρμοδιότητος Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και 

Ναυτικών». Με το Ν.Δ. της 7-5-1919  (ΦΕΚ-102 Α΄/1919) «Περί υπαγωγής του 

εμπορικού ναυτικού στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας» αναφέρεται στην 

υπαγωγή της Διεύθυνσης Εμπορικού Ναυτικού (ΔΕΝ) στο Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας από την 16-5-1919, με το σκεπτικό ότι το εμπορικό ναυτικό 

απαρτίζεται από φορτηγά πλοία στο μεγαλύτερο ποσοστό του στόλου του, τα οποία 

εκτελούν διεθνείς θαλάσσιες μεταφορές, και κατά συνέπεια είναι 

πλουτοπαραγωγικός κλάδος, όπως και οι άλλοι κλάδοι της εθνικής οικονομίας. Ένα 

πολύ σημαντικό νομοθετικό διάταγμα της εποχής αυτής είναι το διάταγμα της 30-

12-1920, με το οποίο ιδρύεται το Γραφείο Γενικής Επιθεωρήσεως Πλοίων, που 

ήταν αρμόδιο για την επιθεώρηση και τον έλεγχο της καταλληλότητας των πλοίων. 

Με την ανακύρυξη της Δημοκρατίας στην Ελλάδα το Μάϊο του 1924, υπήρχε η 

τάση η εμπορική ναυτιλία να εποπτεύεται από το Πολεμικό Ναυτικό και πρακτικά 

αυτό ενισχύθηκε, με το ψήφισμα του νομοθετικού διατάγματος της 13-10-1925 

«Περί διοικήσεως της εμπορικής ναυτιλίας», με το οποίο η Διεύθυνση Εμπορικής 

Ναυτιλίας (ΔΕΝ) προάχθηκε σε ανεξάρτητη Γενική Διεύθυνση και έγινε η 

υπαγωγή της στο Υπουργείο Ναυτικών. Μετά από ορισμένες νομοθετικές 

ρυθμίσεις, με το Ν.Δ. της 10-9-1926, η διοίκηση της εμπορικής ναυτιλίας 

καθίσταται και πάλι Διεύθυνση Εμπορικού Ναυτικού (Δ.Ε.Ν) επαναφερόμενη στο 

Υπουργείο Ναυτικών. Στο ίδιο νομοθετικό διάταγμα προβλέπεται η κατανομή των 

υπηρεσιών της Δ.Ε.Ν σε τμήματα, η λειτουργία της Επιθεώρησης Εμπορικού 

Ναυτικού, της Επιθεώρησης Εμπορικών Πλοίων και η σύσταση Γραφείου 

Ναυτικής Εργασίας
20

.  

   Ύστερα από τις απώλειες του α΄ Παγκοσμίου πολέμου και του 1922, γινόταν 

προσπάθειες ανασυγκρότησης της ελληνικής ναυτιλίας. Ο ελληνικός εμπορικός 

στόλος αυξανόταν αργά αλλά σταθερά και ενώ το 1920 υπολογιζόταν σε 500 

χιλιάδες τόνους, το 1927 έφτασε το 1 εκατομμύριο περίπου και το 1930 ήταν 

περίπου 1,5 εκ. τόνους ολικής χωρητικότητας, και τότε καταλάμβανε την ενδέκατη 

θέση παγκοσμίως και την έκτη σε σχέση με τον πληθυσμό της Ελλάδας και το 
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ναυτεργατικό δυναμικό της που πλησίαζε τις 20 χιλιάδες. Ψηφίστηκαν οι νόμοι 

περί καταμέτρησης των εμπορικών πλοίων, περί ραδιοτηλεγραφικής υπηρεσίας, 

περί οργανικής σύνθεσης και περί τροφοδοσίας των πληρωμάτων, περί πλοηγικής 

υπηρεσίας και περί επιβατηγών πλοίων και αποζημίωσης λεμβούχων. Η 

Επιθεώρηση Εμπορικών Πλοίων (ΕΕΠ), ο Οίκος Ναύτου (ΟΝ), τα Γραφεία 

Ευρέσεως Ναυτικής Εργασίας (ΓΕΝΕ-ιδρύθηκε με τον νόμο 192/1936 και την 

επικύρωση της Διεθνούς Σύμβασης του ILO για την προστασία του άνεργου 

ναυτικού), ο Ποινικός και ο Πειθαρχικός Κώδικας Εμπορικού Ναυτικού 

(ΠΠΚΕΝ),
 

αποτελούν θεσμούς, σταθμούς για την εξέλιξη της ελληνικής ναυτιλίας. 

Επίσης, τότε πραγματοποιήθηκε η κωδικοποίηση της νομοθεσίας του ΝΑΤ, η 

ίδρυση του Ταμείου Πρόνοιας, η σύσταση της Επιτροπής για τη σύνταξη του 

Κώδικα Δημοσίου Ναυτικού Δικαίου (ΚΔΝΔ), η κύρωση των διεθνών συμβάσεων 

ναυτικής εργασίας και η σύναψη εμποροναυτικών συμβάσεων με περισσότερες 

από 25 χώρες. Το Υφυπουργείο Ναυτικών, που είχε ιδρυθεί με το ΝΔ της 23-3-

1936, μετονομάστηκε σε Υφυπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας με την έκδοση του 

υπ’ αριθ.1 Αναγκ. Νόμου. Το Νοέμβριο του ίδιου έτους δημοσιεύτηκε ο 

Α.Ν.345/1936 που αποτέλεσε τον καταστατικό χάρτη του Υφυπουργείου 

Εμπορικής Ναυτιλίας. Σύμφωνα με αυτόν, στο Υφυπουργείο υπάγονται όλες οι 

ναυτιλιακές αρμοδιότητες και κυρίως η προστασία και η ανάπτυξη της επιβατηγού 

και φορτηγού ναυτιλίας, η ναυτική εκπαίδευση, η Πλοηγική Υπηρεσία, η ναυτική 

εργασία και πρόνοια, καθώς και όποιες άλλες αρμοδιότητες υπάγονταν στην τέως 

Διεύθυνση Εμπορικού Ναυτικού (Δ.Ε.Ν). Επίσης μεταφέρθηκε από το Υπουργείο 

Συγκοινωνιών, η Υπηρεσία Άγονων Γραμμών, ενώ η Επιθεώρηση Εμπορικού 

Ναυτικού, η Επιθεώρηση Εμπορικών Πλοίων και η Υπηρεσία Επιτάξεων και 

Ναυλώσεων θεωρούνταν  ως ανεξάρτητες Κεντρικές Υπηρεσίες
21

.  

   Το 1938 με τον ΑΝ.1652/1939 ιδρύεται η Κοινή Διεύθυνση Ακτοπλοικών 

Συγκοινωνιών (ΚΔΑΣ) και επιδιώκεται η επίλυση των προβλημάτων της φορτηγού 

ναυτιλίας. Δημιουργείται με τον ΑΝ.1774/1939 «περί διοικητικού ελέγχου 

ναυτικών ατυχημάτων» η Ανακριτική  Επιτροπή και το Συμβούλιο Ναυτικών 

Ατυχημάτων. Ο ΑΝ. 1840/1939 προκάλεσε την ίδρυση της Διεύθυνσης Μελετών 

και Στατιστικής στο Υφυπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας και στις 5.7.1940 με Β.Δ. 
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προστίθενται η Διεύθυνση Ναυτικής Αστυνομίας και η Διεύθυνση Πρόνοιας 

Εργατών Θαλάσσης και καθορίζεται η υποδιαίρεση του Υπουργείου Εμπορικής 

Ναυτιλίας (ΥΕΝ) σε Υπηρεσίες Τμήματα και Γραφεία. Με τον ΑΝ. 2763/41 

συνίσταται Γενική Γραμματεία και θέση Γενικού Γραμματέα στο ΥΕΝ. Κατά τη 

διάρκεια της κατοχής, με το ΝΔ.38/13.5.1941, το Υφυπουργείο Εμπορικής 

Ναυτιλίας μετονομάζεται σε Υπουργείο, νομοθέτημα που καταργήθηκε με το 

άρθρο 1 παρ.5 του Α.Ν.186/45. Ο ίδιος όμως ΑΝ 186 επικύρωσε το ΒΔ 3268/7-6-

1944, με το οποίο η απόδημη κυβέρνηση του Καϊρου, μετέτρεψε από τον Ιούνιο 

του 1944 το Υφυπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας σε Υπουργείο. Με το ΝΔ 

953/1971 το ΥΕΝ, καταργείται από Υπουργείο, μετατάσσεται σε Υφυπουργείο του 

Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών, ενώ ορισμένες αρμοδιότητές του 

μεταβιβάζονται στα Υπουργεία Εργασίας και Εθνικής Οικονομίας. Η ανάγκη όμως 

άμεσης αντιμετώπισης των ιδιόμορφων θεμάτων μιας διεθνούς ναυτιλίας και των 

συνθηκών εργασίας των εργαζομένων σ΄αυτή, απαιτούν εξειδικευμένες γνώσεις 

στην αντιμετώπισή τους, και μετά από δύο χρόνια επανασυστάται ανεξάρτητο 

Υπουργείο και επαναφέρονται σ΄αυτό όλες οι αρμοδιότητες, με το ΝΔ 195/1973
22

.  
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1.3 Το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας από τη μεταπολίτευση μέχρι σήμερα. 

Η σημερινή διάρθρωση του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας 

   Η κρίση που πέρασε η ελληνική αλλά και η διεθνής ναυτιλία στις δεκαετίες ’70 

και ’80 οδήγησε στην προσπάθεια κατανόησης των μηχανισμών της λειτουργίας 

της και οδήγησε την πολιτεία στην αναζήτηση τρόπων για τη στήριξη και την 

ανάπτυξή της
23

.  

   Από το 1977 και μέχρι σήμερα η λειτουργία του Υπουργείου Εμπορικής 

Ναυτιλίας στηρίχθηκε σε Οργανισμούς οι οποίοι εκδόθηκαν κατά τη διάρκεια της 

μεταπολίτευσης και «αντικατοπτρίζουν» σε μεγάλο βαθμό τη βούληση των 

κυβερνώντων σε πολλά θέματα. Αρχικά συντάχθηκε το Π.Δ. 95/1977 ΄΄(ΦΕΚ 31 

Α΄) Περί Οργανισμού του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας΄΄ που εκδόθηκε βάσει 

των διατάξεων των άρθρων 1,2 και 10 του Ν 51/1975 «περί αναδιοργανώσεως των 

Δημοσίων Πολιτικών Υπηρεσιών», άρθρα τα οποία προσδιορίζουν τις γενικές 

αρχές που πρέπει να διέπουν τη σύνταξη των οργανισμών αλλά και το περιεχόμενο 

αυτών. Με τη σύνταξη του οργανισμού αυτού καταργήθηκε η υπ΄ αριθ. 

11370/28/03/1973 απόφαση «περί διαρθρώσεως και αρμοδιοτήτων του Αρχηγείου 

Λιμενικού Σώματος»( ΦΕΚ 373 Β΄/1973). Ακολούθησε το Π.Δ. 259/1988 (ΦΕΚ 

117Α΄) ΄΄Οργανισμός Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας»΄΄ και για να 

αντιμετωπιστεί η διοικητική δυσλειτουργία που επικράτησε από το 1988 έως το 

1991 έγιναν αναγκαστικά τροποποιήσεις του οργανογράμματος που είχε 

προβλεφθεί. Συγκεκριμένα με τα Π.Δ.284/91 «Σύσταση κλάδων στο Υ.Ε.Ν.»(ΦΕΚ 

Α΄77) όπως τροποιήθηκε με το Π.Δ. 216/92 (Α΄107) τα οποία εκδόθηκαν βάσει 

των διατάξεων του Ν.1892/1990 (άρθρο 78) όπως αυτό συμπληρώθηκε με το 

άρθρο 8 του Ν.1940/91, συστήθηκαν κλάδοι στο Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας 

(Υ.Ε.Ν.) για την καλύτερη λειτουργία του. Ο τελευταίος Οργανισμός 

τροποποιημένος όπως ισχύει σήμερα, συντάχθηκε με το Π.Δ. 242/1999 (ΦΕΚ 

201Α΄) ΄΄Οργανισμός Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας΄΄ και τροποποιήθηκε με 

το Π.Δ. 320/2001΄΄, εκδόθηκε κατ΄ εξουσιοδότηση του άρθρου 20 του Ν 

2503/1997 «Διοίκηση και Οργάνωση της Περιφέρειας και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 

Α΄107). Το βασικό χαρακτηριστικό του τελευταίου Οργανισμού είναι ότι 
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επανήλθαν οι κλάδοι σαν αποτέλεσμα της δυσλειτουργίας που παρατηρήθηκε από 

τον προηγούμενο οργανισμό όπου είχαν καταργηθεί
24

. 

   Με το άρθρο 5 του ΠΔ.85 (ΦΕΚ-141Α΄/21.06.2012) ΄΄Ίδρυση και μετονομασία 

Υπουργείων, μεταφορά και κατάργηση υπηρεσιών΄΄, συνεστήθη το Υπουργείο 

Ναυτιλίας και Αιγαίου (Υ.Ν.Α), συγκροτούμενο από υπηρεσίες του πρώην 

Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής που είχαν 

μεταφερθεί το 2009 με τα Π.Δ. 184/2009 (ΦΕΚ-Α΄/ 213), 189/2009, 50/2010 

(ΦΕΚ-Α΄/ 89) και 127/2010 (ΦΕΚ-Α΄/ 214) στο πρώην Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη, τις υπηρεσίες που ανήκαν στο πρώην Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας, 

Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής και μεταφέρθηκαν στο πρώην Υπουργείο 

Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας με τα Π.Δ. 185/2009 (ΦΕΚ-Α΄/ 

213), 189/2009 (άρθρο 4 παρ. 4), 50/2010 (άρθρο 1 περίπτ, α΄) και 65/2011 (άρθρο 

4), όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί κατά την έκδοση Π.Δ, με τις αρμοδιότητες, 

όργανα, θέσεις και προσωπικό τους και τους φορείς που αυτές επόπτευαν.  

   Η Ελλάδα σήμερα, είναι από τις λίγες χώρες στον κόσμο που διαθέτει ενιαίο 

κρατικό φορέα και εξειδικευμένο Υπουργείο για το σύνολο των θεμάτων που 

αφορούν τη ναυτιλία. Οι λειτουργίες που θεσμικά επιτελούνται στο ΥΕΝ, είναι στο 

μεγαλύτερο βαθμό τους σύνθετες και απαιτούν την εμπλοκή και τη συνεργασία με 

ένα μεγάλο αριθμό Υπηρεσιών του Κράτους, Περιφερειακών Υπηρεσιών, διεθνών 

οργανισμών αλλά και συνεργασία με επαγγελματικούς και κοινωνικούς φορείς
25

. 

   Οι αρμοδιότητες του ΥΝΑιγαίου είναι πολυάριθμες και αφορούν ποικίλα θέματα. 

Μεριμνά για την οργάνωση, βελτίωση, προστασία και ανάπτυξη της ναυτιλίας και 

τη σύνδεσή της με την εθνική οικονομία. Μεριμνά για τη στήριξη του θαλάσσιου 

τουρισμού, την εξυπηρέτηση των θαλασσίων συγκοινωνιών, την προστασία της 

ανθρώπινης ζωής και περιουσίας στη θάλασσα, την έρευνα και διάσωση, την 

προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος, την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας, καθώς 

και την άσκηση της ναυτιλιακής πολιτικής της χώρας. Οργανώνει και εποπτεύει τη 

ναυτική εκπαίδευση, ρυθμίζει και επιλύει θέματα ναυτικής εργασίας και εποπτεύει 

την οργάνωση και διοίκηση Οργανισμών και Ασφαλιστικών Ιδρυμάτων. Εποπτεύει 

τη διοίκηση, οργάνωση, λειτουργία και εκμετάλλευση των λιμένων της χώρας, την 
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οργάνωση και διοίκηση της πλοηγικής υπηρεσίας και ασκεί τη λιμενική πολιτική 

της χώρας. Οργανώνει και εποπτεύει την αστυνόμευση των πλοίων, λιμένων, 

θαλάσσιου χώρου, και των θαλασσίων συνόρων. Οι επιχειρησιακές κατευθύνσεις 

που προσδιορίζουν τη δράση του ΥΝΑ, είναι σαφώς καθορισμένες από την κείμενη 

Νομοθεσία και προσδιορισμένες μέσα στο θεσμικό πλαίσιο που διέπει τη 

λειτουργία του, με κύριο προσανατολισμό την εφαρμογή της νομοθεσίας σε 

θάλασσα, λιμάνια και ακτές. Επίσης το ΥΝΑ εκπροσωπεί τη Χώρα σε Διεθνείς 

Οργανισμούς και στα Όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
26

.   

   Βάσει των αρμοδιοτήτων του ΥΝΑ, διαμορφώνεται η δομή και η διάρθρωσή του. 

Πιο συγκεκριμένα, η Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου διαρθρώνεται ως εξής: 

i) Γραφείο Υπουργού 

ii) Γραφείο Γενικού Γραμματέα 

iii) Αρχηγός του ΛΣ 

iv) Υπαρχηγοί του ΛΣ  

v) Προϊστάμενοι Κλάδων 

vi) ΓενικόςΔιευθυντής  

vii) Γενική Επιθεώρηση ΛΣ 

viii) Κλάδος  Α΄ Προσωπικού ΛΣ και Διοικητικής Μέριμνας.  

viiii) Κλάδος  Β΄ Λιμενικής Αστυνομίας και Επιχειρησιακών Μέσων.  

x) Κλάδος  Γ΄ Ναυτιλιακής Πολιτικής.  

xi) Κλάδος  Δ΄ Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων.  

xii) Γενική Διεύθυνση Διοικητικής Υποστήριξης.  

xiii) Διεύθυνση Παλλαϊκής Άμυνας Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτης Ανάγκης.  

xiv) Διεύθυνση Θαλασσίων Κρατικών Μεταφορών.  

xv) Γραφείο Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων.  

xvi) Γραφείο Κοινοβουλευτικού Ελέγχου.  

Επίσης, στο ΥΝΑ υπάγονται:  

1 η Υπηρεσία Εναέριων Μέσων ΛΣ.  

2 η Μονάδα Υποβρυχίων Αποστολών ΛΣ.  

3 η Υπηρεσία Μητρώου Ναυτικών Εταιριών. 

4 οι Περιφερειακές Διοικήσεις του Λιμενικού Σώματος. 
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5 οι Λιμενικές Αρχές Εσωτερικού και Εξωτερικού.  

6 οι Σχολές Εμπορικού Ναυτικού.  

7         οι Περιφερειακοί Σταθμοί Καταπολέμησης Ρύπανσης.
 

 

   Το Μουσείο Ναυτιλίας εποπτεύεται από το ΥΝΑ και αποτελεί αυτοτελή 

Υπηρεσία.   

   Σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, στο Υπουργείου Ναυτιλίας λειτουργούν:  

1. Γραφείο Νομικού Συμβούλου του Κράτους.  

2. Γραφείο Παρέδρου Ελεγκτικού Συνεδρίου.  

3. Υπηρεσία Δημοσιονομικού Ελέγχου
27

.  
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1.4 Λιμενικό Σώμα 

   Το Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου, στελεχώνεται σε μεγάλο βαθμό από το 

Λιμενικό Σώμα (Λ.Σ)το οποίο ως ανεξάρτητο διοικητικό σχήμα προϋπήρχε. Το 

Λ.Σ. ιδρύθηκε με σκοπό την προαγωγή της εμπορικής ναυτιλίας, την αστυνόμευση 

των παραλιών και τη διοίκηση των λιμένων.  

    Υποτυπώδη οργάνωση Λ.Σ μπορούμε να πούμε ότι έχουμε, από το 1910 και 

έπειτα, με τη σύσταση της Διεύθυνσης Εμπορικής Ναυτιλίας, η οποία ουσιαστικά 

στελέχωνε το Υπουργείο των Ναυτικών και υποδιαιρείτο σε τμήματα 

επανδρούμενα από οικονομικούς Αξιωματικούς του Πολεμικού Ναυτικού, 

αρχίζοντας ουσιαστικά έτσι η διαδρομή του λιμενικού Σώματος παράλληλα με την 

ανάπτυξη της Ναυτιλίας.               

   Τυπικά το Λ.Σ. ιδρύθηκε το 1919 με τον νόμο 1753 και αποτελείτο από 

αξιωματικούς του Πολεμικού Ναυτικού. Αρχικά υπάχθηκε στη Διεύθυνση 

Εμπορικού Ναυτικού (ΔΕΝ) του Υπουργείου Ναυτικών, η οποία στη συνέχεια 

υπάχθηκε στο Υπουργείο Οικονομικών. Η ουσιαστική πάντως μορφοποίηση του 

Λ.Σ, σχεδόν όπως το ξέρουμε σήμερα, ξεκίνησε μετά το 1925 με την επαναφορά 

της Γενικής Διεύθυνσης Εμπορικής Ναυτιλίας στο Υπουργείο Ναυτικών, με τη 

διαφορά ότι τα στελέχη του Σώματος προερχόταν ακόμη από το Πολεμικό 

Ναυτικό. Τον Ιούνιο 1927, με το Σύνταγμα της πρώτης Δημοκρατίας, επιχειρήθηκε 

συστηματοποίηση της νομοθεσίας σχετικά με το Λ.Σ, με ΝΔ της 27-5-1927 «Περί 

διοικήσεως εμπορικού ναυτικού», το οποίο και θεωρείται ως καταστατικό της 

οργάνωσης και της λειτουργίας του Λ.Σ, αφού οι βασικές διατάξεις του 

εξακολουθούν να ισχύουν. Η παράλληλη πορεία του Λ.Σ με τη ναυτιλία στην 

Ελλάδα καταδεικνύεται και από το γεγονός ότι η αυτοτέλειά του 

πραγματοποιήθηκε με το Νόμο 345/1936 με τον οποίο ιδρύθηκε το Υφυπουργείο 

Εμπορικής Ναυτιλίας
28

.  

   Με το Ν.3922/2011 (Φ.Ε.Κ. 35) το Λ.Σ μετονομάζεται σε Λιμενικό 

Σώμα−Ελληνική Ακτοφυλακή και υπάγεται στο Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη, με το προσωπικό του ωστόσο να συνεχίζει να στελεχώνει το Υπουργείο 

Ναυτιλίας. Ως αποστολή του προσδιορίζεται η εφαρμογή του νόμου στις περιοχές 

και τους χώρους στους οποίους εκτείνεται η καθ΄ ύλη και κατά τόπο αρμοδιότητά 
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του, που είναι κυρίως ο θαλάσσιος χώρος ευθύνης του, τα εμπορικά πλοία και τα 

πάσης φύσεως πλωτά ναυπηγήματα, οι λιμένες και η χερσαία ζώνη αυτών, καθώς 

και άλλοι χερσαίοι, παράκτιοι ή θαλάσσιοι χώροι
29

. 

   Με Π.Δ. 85/21/62012 συνεστήθη το Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου, 

συγκροτούμενο από υπηρεσίες του πρώην Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας, 

Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής που είχαν μεταφερθεί το 2009 στα Υπουργεία 

Προστασίας του Πολίτη και Ανάπτυξης Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας μεταξύ 

των οποίων και το Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος-Ελληνικής Ακτοφυλακής
30

.  

   Σήμερα, το ΥΝΑ, στελεχώνεται κυρίως από προσωπικό του Λ.Σ και μαζί με το 

πολιτικό προσωπικό, υπηρετούν και στηρίζουν τη ναυτιλία, στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων τους
31

. 

   Από το σύνολο των αρμοδιοτήτων του ΥΝΑ, που χωρίζονται σε Κλάδους, με τις 

δικές του οριοθετημένες αρμοδιότητες ο κάθε ένας, η διπλωματική αυτή εργασία 

εστιάζεται στον Κλάδο Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων (ΚΕΕΠ) και στα κεφάλαια 

που ακολουθούν γίνει παρουσίαση της δομής και του έργου του.   
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Κεφάλαιο 2 

Δομή και οι Αρμοδιότητες του  Κλάδου Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων  

Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου 

 

2.1 Κλάδος Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων 

   Η Επιθεώρηση Εμπορικών Πλοίων (ΕΕΠ), συστάθηκε με το Β.Δ της 30.12.1920, 

ημερομηνία που αποτελεί και το γενέθλιο της Υπηρεσίας, ως γραφείο αρμόδιο για 

την επιθεώρηση και τον έλεγχο της καταλληλότητας των πλοίων και αποτελεί 

θεσμό σταθμό για την εξέλιξη της ελληνικής ναυτιλίας.  

   Με το Π.Δ.371 (ΦΕΚ 269 Α΄/1973) ΄΄Περί οργανώσεως και λειτουργίας της 

ΕΕΠ, άρχισε να παίρνει τη σημερινή της μορφή για να ενταχθεί στη συνέχεια 

στους Οργανισμούς λειτουργίας του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας του οποίου 

είναι Κλάδος. (Ο τελευταίος Οργανισμός τροποποιημένος όπως ισχύει σήμερα, 

Π.Δ. 242/1999 (ΦΕΚ 201Α΄) ΄΄Οργανισμός Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας΄΄)   

  Είναι ειδική υπηρεσία (αρχικά Διεύθυνση και σήμερα Κλάδος) του ΥΝΑ, 

αρμόδια για τον έλεγχο και τη διενέργεια επιθεωρήσεων των ελληνικών εμπορικών 

πλοίων, πλοιαρίων και ναυπηγημάτων, σύμφωνα με το άρθρο 35 και επόμενα 

του Κ.Δ.Ν.Δ. που κυρώθηκε με το Ν.Δ.187/ΦΕΚ261 Α΄/3-10-1973 και για θέματα 

ασφάλειας των πλοίων σύμφωνα με διεθνείς συμβάσεις. Στην αρμοδιότητά της 

εμπίπτουν και τα υπό ξένη σημαία επιβατηγά πλοία, εφόσον παραλαμβάνουν 

επιβάτες από ελληνικούς λιμένες. Συντονίζει τον έλεγχο των εξουσιοδοτημένων 

Οργανισμών, τον έλεγχο ασφαλούς διαχείρησης εταιρειών και πλοίων, τον έλεγχο 

έγκρισης και θεώρησης σχεδίων και μελετών και παρακολούθησης 

ναυπηγουμένων, μετασκευαζομένων ή αρχικά επιθεωρουμένων πλοίων, την 

έγκριση των υλικών  κατασκευής και μέσων εξολισμού των πλοίων την 

επιθεώρηση και έκδοση των πιστοποιητικών αξιοπλοίας τους. Η Επιθεώρηση 

Εμπορικών Πλοίων εδρεύει στον Πειραιά και επανδρώνεται με ικανό αριθμό 

τεχνικών επιθεωρητών, (Τεχνικοί Αξιωματικοί και πολιτικό προσωπικό, 

εξειδικευμένα στελέχη που προέρχονται κυρίως από τους Μηχανικούς (ναυπηγοί-

μηχανολόγοι-χημικοί κ.λπ) του Εθνικού Μετσόβειου Πολυεχνείου, όπου 

αναπτύσσεται έντονη και πολύπλευρη ερευνητική δραστηριότητα. Για την κάλυψη 

έκτακτων περιστατικών, σε όλα σχεδόν τα λιμάνια της χώρας, συγκροτούνται από 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B1%CE%B9%CE%AC%CF%82
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τις Λιμενικές Αρχές Τοπικά Κλιμάκια Επιθεώρησης Πλοίων (ΤΚΕΠ) (ΠΔ 546/84 ( 

ΦΕΚ 202 Α ) " Τοπικά κλιμάκια επιθεώρησης πλοίων "), το έργο των οποίων 

ελέγχει ο ΚΕΕΠ
32

. 

   Ο ΚΕΕΠ, αποτελείται από διευθύνσεις οι οποίες έχουν οριοθετημένες 

αρμοδιότητες, όπως παρουσιάζονται στο οργανόγραμμα που ακολουθεί στη σελίδα 

28. Στη σελίδα 29 παρουσιάζονται τα τηλέφωνα και οι ηλεκτρονικές διευθύνεις 

των υπηρεσιών και γραφείων του ΚΕΕΠ. 
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ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 

Δ΄ ΚΛΑΔΟΥ  ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ (ΚΕΕΠ) 

Γρ. Λαμπράκη 150 Πειραιάς 185 35 

Δντής Κλάδου  Δ΄:......................................................................210 4120797,   2104191960  

Γραμματεία ΚΕΕΠ...............................................................................................2104191805   

Τηλεφωνικό Κέντρο:............................................................................................2104191800 

Fax: ......................................................................................................................2104137997 

Telex:……………………………………………………………….………………212581 

e-mail:..................................................................................................................keep@yen.gr 

Γραφείο Υπεύθυνου Ποιότητας:.......................................................................210 4176547 

e-mail:..............................................................................................................quality@yen.gr 

 

Διεύθυνση Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών(ΔΚΕΟ):.............……2104112311 

e-mail:.................................................................................................................dkeo@yen.gr  

Τμήμα Δικαστικού και Κανονισμών:................................................................2104191932 

e-mail:..................................................................................................................dika@yen.gr 

Τμήμα Διεθνών Οργανισμών και Νηογνωμόνων:............................................2104191878 

e-mail:.................................................................................................................. don@yen.gr  

Τμήμα Διαχείρισης εντύπων και ενσήμων ΝΑΤ και Αρχείου Πλοίων:.........2104191813 

e-mail:................................................................................................................ dleap@yen.gr 

 

Διεύθυνση Μελετών – Κατασκευών(ΔΜΚ):....................................................2104112310 

e-mail:..................................................................................................................dmk@yen.gr 

Τμήμα Ναυπηγικών Κατασκευών-Μετασκευών 

και Καταμέτρησης Πλοίων:...............................................................................2104191856  

Τμήμα Μηχανοηλεκτρολογικών Εγκαταστάσεων:.........................................2104191841  

Τμήμα Πυρασφάλειας: ......................................................................................2104191869 

Τμήμα Εξοπλισμού Πρόληψης Ρύπανσης της θάλασσας και φορτίων:…...210 4191875 

 

Διεύθυνση Επιθεωρήσεων Πλοίων:..................................................................2104112311  

e-mail:.................................................................................................................. dep@yen.gr 

Τμήμα Ναυπηγικών Επιθεωρήσεων:................................................................2104191954 

e-mail:.................................................................................................................... ne@yen.gr 

Τμήμα Μηχανοηλεκτρολογικών Επιθεωρήσεων και Μικρών Σκαφών:…2104191953 
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e-mail:................................................................................................................mems@yen.gr 

Τμήμα Επιθεωρήσεων Ναυτιλιακού Εξοπλισμού, Σωστικών Μέσων  

και Πυρασφάλειας:…………………………………………………………..2104191955 

e-mail:............................................................................................................. enespe@yen.gr 

Τμήμα Ενδιαίτησης-Υγιεινής:………………………………………………...2104191866 

e-mail:.............................................................................................................enespe @yen.gr 

Τμήμα Τηλεπικοινωνιών Πλοίων:………………..…………………………...2104112314 

e-mail:...........................................................................................................telecoms@yen.gr 

Τμήμα Συντονισμού και Ελέγχου Τοπικών Κλιμακίων Επιθεώρησης 

 Πλοίων και Κλιμακίου Εκτάκτων Επιθεωρήσεων (ΣΕΚ):……………2104191808-7 

e-mail:....................................................................................................................sek@yen.gr 

 

Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης και Ασφάλειας Πλοίων και  

Λιμενικών Εγκαταστάσεων:..............................................................................2104191938 

e-mail:.............................................................................................................dedaple@yen.gr 

Τμήμα Ελέγχου Ασφαλούς Διαχείρισης Εταιρειών και Πλοίων (ISM).........2104191941  

Τμήμα Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας (από μη νόμιμες ενέργειες) 

 στα Πλοία:..........................................................................................................2104191904  

Τμήμα Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας 

(από μη νόμιμες ενέργειες) στις Λιμενικές Εγκαταστάσεις:...........................2104191911 

Τμήμα Ελέγχου Αναγνωρισμένων Οργανισμών Ασφάλειας, 

Διεθνών Σχέσεων και Συντονισμού:..................................................................2104191956 
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2.1.1 Κλαδάρχης Κλάδου Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων (ΚΕΕΠ)  

   Ο ΚΕΕΠ διευθύνεται από τον Κλαδάρχη  στον οποίο  υπάγονται άμεσα το 

Γραφείο Μηχανογράφησης και το Γραφείο Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας. Ο 

Κλαδάρχης σχεδιάζει την πολιτική του Κλάδου έχοντας βασικούς κατευθυντήριους 

άξονες την ασφάλεια της ανθρώπινης ζωής και της περιουσίας στη θάλασσα, την 

προστασία και την ανταπόκριση στις απαιτήσεις των πολιτών και τη συμμόρφωση 

με την ισχύουσα νομοθεσία. Προγραμματίζει, κατευθύνει και ελέγχει τις 

δραστηριότητες του Κλάδου, στο πλαίσιο της στρατηγικής και της πολιτικής που 

έχει χαράξει με τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται η επίτευξη των στόχων του. 

Εξασφαλίζει την ύπαρξη μιας αποτελεσματικής οργανωτικής δομής και τον συνεχή 

εκσυγχρονισμό του Κλάδου. Μεριμνά για τη στελέχωση του Κλάδου , σε 

συνεργασία με την αρμόδια Ιεραρχία του ΥΝΑ, με το απαιτούμενο ποιοτικά και 

αριθμητικά, προσωπικό, ώστε να εξασφαλίζεται αποτελεσματικά η επίτευξη των 

στόχων του. Προγραμματίζει, κατευθύνει, συντονίζει και ελέγχει τις 

δραστηριότητες των υφισταμένων του και μεριμνά για τη δημιουργία κινήτρων, 

ώστε να επιτελούν το έργο τους με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο.  

    

2.2 Διεύθυνση Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών (ΔΚΕΟ) 

   Η ΔΚΕΟ είναι αρμόδια για τον έλεγχο της ασφαλούς διαχείρισης εταιρειών και 

πλοίων, την αναγνώριση και παροχή εξουσιοδότησης σε οργανισμούς και άλλους 

φορείς, για την επιθεώρηση των πλοίων και των ναυτιλιακών εταιρειών και 

συγκροτείται από τα Τμήματα: 

α.  Δικαστικού και Κανονισμών. 

β.  Διεθνών Οργανισμών και Νηογνωμόνων. 

γ.  Διαχείρισης εντύπων και ενσήμων ΝΑΤ και Αρχείου Πλοίων. 

   Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών 

κατανέμονται μεταξύ των τμημάτων όπως πιο κάτω: 

 

2.2.1 Τμήμα Δικαστικού και Κανονισμών (ΔΚ) 

 Η διενέργεια κάθε διαδικαστικής πράξης για επιβολή κυρώσεων σε  

           υπεύθυνους παραβάσεων. 
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 Η έκδοση των αποφάσεων επιβολής κυρώσεων και η προώθησή τους στις    

           αρμόδιες υπηρεσίες. 

 Η κατάρτιση νομοθετικών ρυθμίσεων για θέματα αρμοδιότητας του   

           Κλάδου καθώς και η κωδικοποίηση διατάξεων και κανονισμών σε θέματα     

           τεχνικής φύσεως. 

 Η συγκέντρωση, ταξινόμηση και παρακολούθηση της ισχύουσας  

            νομοθεσίας επί θεμάτων αρμοδιότητας του κλάδου καθώς και η ενημέρωση   

           των αρμοδίων Τμημάτων των Διευθύνσεων του Κλάδου και του ΥΝΑ 

           καθώς και των Λιμενικών Αρχών, Τοπικών Κλιμακίων Επιθεώρησης    

           Πλοίων (ΤΚΕΠ), Οργανισμών και λοιπών ενδιαφερομένων για κάθε  

            μεταβολή των ισχυουσών διατάξεων. 

 

2.2.2 Τμήμα Διεθνών Οργανισμών και Νηογνωμόνων (ΔΟΝ) 

 Η παρακολούθηση Θεμάτων αρμοδιότητας του Κλάδου στους Διεθνείς   

          Οργανισμούς και στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

 Η συμμετοχή στις διακρατικές συμφωνίες σε θέματα αρμοδιότητας του  

          Κλάδου καθώς και η παρακολούθηση εφαρμογής των συμφωνιών αυτών. 

 Η εξέταση των προϋποθέσεων αναγνώρισης και παροχής εξουσιοδότησης    

          σε Νηογνώμονες και άλλους φορείς για την επιθεώρηση πλοίων και    

          ναυτιλιακών εταιρειών σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις. 

 Η παρακολούθηση εποπτεία και έλεγχος του έργου και της δραστηριότητας  

          των εξουσιοδοτημένων Νηογνωμόνων σε συνεργασία με τις λοιπές   

           Διευθύνσεις του Κλάδου, η εισήγηση και λήψη των επιβαλλομένων μέτρων   

          σε περιπτώσεις διαπίστωσης παραβάσεων. 

 

2.2.3 Τμήμα Διαχείρισης Λογαριασμού Εντύπων και Ενσήμων ΝΑΤ και 

Αρχείου Πλοίων (ΔΛΕΑΠ) 

 Η διάθεση των εντύπων και ενσήμων του ΝΑΤ, η είσπραξη και απόδοση   

           των εισπραττομένων χρημάτων, καθώς και η τήρηση των σχετικών  

           παραστατικών. 

 Η τήρηση του γενικού αρχείου πλοίων που παρακολουθούνται από τον  
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          Κλάδο και η τήρηση των στοιχείων και βιβλίων.   

 

2.3 Διεύθυνση Μελετών – Κατασκευών (ΔΜΚ) 

   Η ΔΜΚ είναι αρμόδια για τον έλεγχο των ναυπηγικών κατασκευών, μετασκευών, 

μηχανοηλετρολογικών εγκαταστάσεων και καταμέτρησης των πλοίων καθώς 

επίσης και για το χειρισμό των θεμάτων πυράντοχης υποδιαίρεσης και 

πυρασφάλειας των πλοίων. 

   Η Διεύθυνση Μελετών-Κατασκευών συγκροτείται από τα εξής τμήματα: 

α. Ναυπηγικών Κατασκευών-Μετασκευών και Καταμέτρησης Πλοίων  

β. Μηχανοηλεκτρολογικών Εγκαταστάσεων  

γ. Πυρασφάλειας  

δ. Εξοπλισμού Πρόληψης Ρύπανσης της θάλασσας και φορτίων  

   Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Μελετών-Κατασκευών κατανέμονται μεταξύ 

των Τμημάτων της όπως πιο κάτω: 

 

2.3.1 Τμήμα Ναυπηγικών Κατασκευών και Καταμέτρησης Πλοίων 

 Ο έλεγχος, η έγκριση και η θεώρηση των σχεδίων, μελετών υπολογισμών,   

          προδιαγραφών και λοιπών στοιχείων που προβλέπονται από τις ισχύουσες    

           διατάξεις για κάθε ναυπηγούμενο, μετασκευαζόμενο, αρχικά επιθεωρούμενο  

          πλοίο. 

 Η χορήγηση άδειας για έναρξη εργασιών ναυπήγησης ή μετασκευής πλοίων  

          σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις. 

 Η παρακολούθηση και εξέλιξη της πορείας των εργασιών κατασκευής των  

          ναυπηγούμενων, μετασκευαζόμενων ή επισκευαζόμενων πλοίων. 

 Ο έλεγχος των τεχνικών προδιαγραφών κατασκευής πλοίων κρατικού  

          ενδιαφέροντος εφόσον ζητηθεί. 

 Η τήρηση των απαραίτητων στοιχείων για τα πλοία που τελούν υπό  

          κατασκευή ή μετασκευή ή προς αναγνώριση ως ελληνικά επιβατηγά. 

 Ο έλεγχος και η θεώρηση των προβλεπομένων για την αναγνώριση πλοίων  

          ως ελληνικών επιβατηγών, σχεδίων, μελετών και συναφών στοιχείων. 
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 Ο έλεγχος τήρησης των προϋποθέσεων της ΄΄ Άδειας Σκοπιμότητας ΄΄ που   

          εκδίδεται από την αρμόδια Διεύθυνση. 

 Η παρακολούθηση και ο έλεγχος των πειραμάτων ευσταθείας των πλοίων. 

 Η αρχική επιθεώρηση και έκδοση των πιστοποιητικών γραμμών φόρτωσης  

          σύμφωνα με τις διατάξεις εσωτερικής νομοθεσίας και διεθνών συμβάσεων. 

 Η καταμέτρηση και ανακαταμέτρηση της χωρητικότητας των πλοίων και  

           βοηθητικών ναυπηγημάτων σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, η σήμανση  

          της γραμμής χωρητικότητας, όπου απαιτείται, και η έκδοση των   

          αντίστοιχων πιστοποιητικών. 

 Η καταμέτρηση και ανακαταμέτρηση της χωρητικότητας των πλοίων και  

           καταμέτρησης πλοίων που εκπονούνται από διπλωματούχους ή πτυχιούχους   

          ναυπηγούς ή από εξουσιοδοτημένους Οργανισμούς και η έκδοση των   

          αντίστοιχων πιστοποιητικών. 

 Ο έλεγχος των υποβαλλομένων δικαιολογητικών, μελετών και  

          πιστοποιητικών καταμέτρησης και ανακαταμέτρησης πλοίων, που    

          εκδίδονται από τις Λιμενικές Αρχές. 

 Ο έλεγχος, μελέτη και γνωμάτευση καταλληλότητας επί παντός τύπου   

          πλοίου, σκάφους ή κατασκευής επί ή υπό την επιφάνεια της θάλασσας. 

 Η μελέτη και ο χειρισμός θεμάτων που αφορούν τη μεταφορά  

          εμπορευματοκιβωτίων με τα πλοία που  χρησιμοποιούνται στις μεταφορές  

          αυτών. 

 Η αρχική έκδοση των πιστοποιητικών ασφαλείας κατασκευής των   

          Φορτηγών πλοίων και των συναφών πιστοποιητικών απαλλαγής. 

 

2.3.2 Τμήμα Μηχανοηλεκτρολογικών Εγκαταστάσεων. 

 Ο έλεγχος, η έγκριση και θεώρηση των σχεδίων, μελετών υπολογισμών,  

           προδιαγραφών και λοιπών στοιχείων που προβλέπονται από τις ισχύουσες   

            διατάξεις για κάθε ναυπηγούμενο, μετασκευαζόμενο αρχικά επιθεωρούμενο   

           πλοίο. 

 Η παρακολούθηση της πορείας και εξέλιξης των εργασιών κατασκευής των  

           ναυπηγούμενων, μετασκευαζόμενων πλοίων, σε σχέση με τα εγκεκριμένα  



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

35 

 

           σχέδια και μελέτες. 

 Η σύνταξη των αποσπασμάτων εκθέσεων αναγνώρισης επιβατηγών πλοίων. 

 Η αρχική επιθεώρηση και έκδοση των πιστοποιητικών ανυψωτικών μέσων  

           των πλοίων. 

2.3.3 Τμήμα Πυρασφάλειας 

 Η αρχική επιθεώρηση και έκδοση των πιστοποιητικών ανυψωτικών μέσων   

           των πλοίων. 

 Η μελέτη και ο χειρισμός θεμάτων που αφορούν στην πυράντοχη  

           υποδιαίρεση και τα μέσα και συστήματα πυρασφάλειας των πλοίων. 

 Ο έλεγχος των σχεδίων, μελετών και λοιπών στοιχείων που αφορούν στην  

            πυράντοχη υποδιαίρεση και τα μέσα και συστήματα πυρασφαλείας των υπό  

           ναυπήγηση ή μετασκευή ή αρχική επιθεώρηση τελούντων πλοίων και η   

           έγκρισή τους. 

 Ο έλεγχος και η έγκριση των υλικών κατασκευής και μέσων εξοπλισμού     

           των πλοίων. 

 

2.3.4 Τμήμα Εξοπλισμού Πρόληψης Ρύπανσης της θάλασσας και φορτίων 

 Η μελέτη και ο χειρισμός τεχνικών θεμάτων που αφορούν στην εφαρμογή   

          απαιτήσεων της ισχύουσας νομοθεσίας για την προστασία του θαλάσσιου   

          περιβάλλοντος στα πλοία. 

 Ο έλεγχος και η θεώρηση των σχεδίων, μελετών και τεχνικών εγχειριδίων  

          που προβλέπονται από τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας για την  

          προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος για κάθε ναυπηγούμενο,  

          μετασκευαζόμενο πλοίο καθώς και φορτίων. 

 Η αρχική επιθεώρηση και έκδοση των πιστοποιητικών πρόληψης ρύπανσης,  

          σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας. 

 Η διενέργεια των αρχικών επιθεωρήσεων για την έκδοση των   

          προβλεπόμενων πιστοποιητικών των πλωτών ευκολιών υποδοχής και    

          επεξεργασίας καταλοίπων και λυμάτων. 

 Η μελέτη και ο χειρισμός θεμάτων που αφορούν στην ασφαλή μεταφορά   

           χύδην υγρών επικινδύνων φορτίων, αργού πετρελαίου και πετρελαιοειδών. 
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 Η μελέτη και ο χειρισμός θεμάτων που αφορούν στην ασφαλή μεταφορά   

          υγροποιημένων αερίων, η διενέργεια των προβλεπομένων επιθεωρήσεων     

          και έκδοση πιστοποιητικού καταλληλότητας. 

 Η μελέτη και χειρισμός θεμάτων ασφαλούς μεταφοράς συσκευασμένων  

          επικινδύνων φορτίων και έκδοση εγγράφων συμμόρφωσης ή βεβαιώσεων  

          καταλληλότητας.   

 

2.4 Διεύθυνση Επιθεωρήσεων Πλοίων (ΔΕΠ) 

   Η ΔΕΠ είναι αρμόδια για την επιθεώρηση των πλοίων σε θέματα ναυπηγικά, 

μηχανοηλεκτρολογικού εξοπλισμού, ναυτιλιακού εξοπλισμού, σωστικών μέσων, 

πυρασφάλειας, τηλεπικοινωνιών, ενδιαίτησης και υγιεινής και για την έκδοση των 

προβλεπόμενων Πρωτοκόλλων Γενικής Επιθεώρησης (ΠΓΕ) ή πιστοποιητικών.      

Η Διεύθυνση Επιθεωρήσεων Πλοίων συγκροτείται από τα εξής Τμήματα: 

α. Ναυπηγικών Επιθεωρήσεων 

β. Μηχανοηλεκτρολογικών Επιθεωρήσεων και Μικρών Σκαφών 

γ. Επιθεωρήσεων Ναυτιλιακού Εξοπλισμού, Σωστικών Μέσων και     

    Πυρασφάλειας 

δ. Ενδιαίτησης-Υγιεινής 

ε. Τηλεπικοινωνιών Πλοίων 

στ. Συντονισμού και Ελέγχου Τοπικών Κλιμακίων Επιθεώρησης Πλοίων και    

   Κλιμακίου Εκτάκτων Επιθεωρήσεων. 

  Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Επιθεωρήσεως Πλοίων κατανέμονται μεταξύ 

των Τμημάτων της, όπως πιο κάτω: 

 

2.4.1 Τμήμα Ναυπηγικών Επιθεωρήσεων 

 Η εκτέλεση των προβλεπομένων στο ναυπηγικό τομέα επιθεωρήσεων και  

           ελέγχων των πλοίων και του εξαρτισμού τους και η σύνταξη των σχετικών  

          εκθέσεων. 

 Η διενέργεια επιθεωρήσεων σε περίπτωση βλαβών και ζημιών των πλοίων. 
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 Η διενέργεια τακτικών και εκτάκτων επιθεωρήσεων των πλοίων για έλεγχο  

          των γραμμών φόρτωσης και η έκδοση των σχετικών πιστοποιητικών. 

 Η παρακολούθηση του έργου των εξουσιοδοτημένων Οργανισμών στον  

          τομέα των ναυπηγικών επιθεωρήσεων και πιστοποιήσεων. 

 Ο έλεγχος των μέσων πρόσδεσης και ασφάλισης του φορτίου. 

 Η έκδοση-ανανέωση των πιστοποιητικών ασφαλείας κατασκευής των  

          φορτηγών πλοίων και των συναφών πιστοποιητικών απαλλαγής. 

 

2.4.2  Τμήμα Μηχανοηλεκτρολογικών Επιθεωρήσεων και Μικρών Σκαφών 

 Η εκτέλεση των προβλεπόμενων στο μηχανοηλεκτρολογικό τομέα και στα  

           συναφή με τον τομέα αυτόν σύστημα επιθεωρήσεων και ελέγχων πλοίων  

           καθώς και η σύνταξη σχετικών εκθέσεων. 

 Η διενέργεια μηχανοηλεκτρολογικών επιθεωρήσεων σε περιπτώσεις    

           βλαβών και ζημιών. 

 Η τακτική επιθεώρηση των ανυψωτικών μέσων των πλοίων και η έκδοση  

           των σχετικών πιστοποιητικών. 

 Η παρακολούθηση του έργου των εξουσιοδοτημένων Οργανισμών. 

 Ο έλεγχος των διατάξεων αυτοματισμού ή τηλεχειρισμού μηχανημάτων των  

           πλοίων και η χορήγηση των σχετικών βεβαιώσεων. 

 Η μελέτη και ο χειρισμός θεμάτων που αφορούν στην ασφάλεια των μικρών  

           σκαφών. 

 

2.4.3  Τμήμα Επιθεωρήσεων Ναυτιλιακού Εξοπλισμού,  

Σωστικών Μέσων, Πυρασφάλειας. 

 Η επιθεώρηση του ναυτιλιακού εξοπλισμού, σωστικών μέσων και  

           πυρασφάλειας και η σύνταξη των σχετικών εκθέσεων. 

 Ο έλεγχος και η έγκριση των σχεδίων και λοιπών στοιχείων που αφορούν    

           στα σωστικά μέσα των υπό ναυπήγηση ή μετασκευή ή αρχική επιθεώρηση  

           τελούντων πλοίων. 

 Η παρακολούθηση και ο έλεγχος των εργασιών κατασκευής των  

            ναυπηγούμενων και μετασκευαζόμενων πλοίων που αφορούν το ναυτιλιακό   
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           τομέα και τα σωστικά μέσα. 

 Η διενέργεια επιθεωρήσεων σε περιπτώσεις βλαβών και ζημιών σε πλοία οι  

           οποίες αφορούν το ναυτιλιακό εξοπλισμό. 

 Η παρακολούθηση και ο έλεγχος της καλής εκτέλεσης των υπό  

            εξουσιοδοτημένων εταιρειών και συνεργείων ενεργούμενων επιθεωρήσεων  

           και εργασιών συντήρησης των σωστικών και πυροσβεστικών μέσων των  

           πλοίων. 

 Ο υπολογισμός της μεταφορικής ικανότητας των σωσίβιων λέμβων,  

           πνευστών σχεδιών και πλευστικών συσκευών. 

 Ο έλεγχος και η παροχή εξουσιοδότησης σε εταιρείες και συνεργεία για τη  

           διενέργεια επιθεωρήσεων και εργασιών συντήρησης των σωστικών και  

           πυροσβεστικών μέσων των πλοίων. 

 Η έκδοση πιστοποιητικών ασφαλείας εξαρτισμού φορτηγών πλοίων και των  

           συναφών πιστοποιητικών απαλλαγής. 

 Η παρακολούθηση του έργου των εξουσιοδοτημένων Οργανισμών στον  

           τομέα των ναυτιλιακών επιθεωρήσεων και πιστοποιητικών. 

 

2.4.4 Τμήμα Ενδιαίτησης – Υγιεινής 

 Η επιθεώρηση των χώρων ενδιαίτησης και υγιεινής επιβατών και  

           πληρώματος και η σύνταξη των σχετικών εκθέσεων. 

 Η παρακολούθηση οποιασδήποτε μεταβολής των χώρων και μέσων  

           ενδιαίτησης επιβατών και πληρώματος. 

 Ο υπολογισμός του αριθμού επιβατών των επιβατηγών πλοίων. 

 Ο έλεγχος και η θεώρηση των προβλεπόμενων από τις ισχύουσες διατάξεις  

           σχεδίων και μελετών που αφορούν τους χώρους ενδιαίτησης και υγιεινής   

           επιβατών και πληρώματος. 

 Η παρακολούθηση και ο έλεγχος των εργασιών κατασκευής των  

            ναυπηγούμενων και μετασκευαζόμενων πλοίων σε θέματα ενδιαίτησης και  

           υγιεινής των επιβατών και του πληρώματος. 

 Έλεγχος εγγράφων που αφορούν θέματα Δημόσιας Υγείας όπως συντήρηση  

           κλιματιστικού συστήματος, συντήρηση δεξαμενών και δικτύου πόσιμου  
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           νερού, πιστοποιητικά μυοκτονίας-εντομοκτονίας. 

 Έλεγχος φαρμακείου πλοίου. 

 Έγκριση υγειονομικού υλικού (φορεία, φαρμακεία σωσίβιων λέμβων και  

           σχεδίων κ.λπ.) για χρήση σε πλοία. 

 Η παρακολούθηση θεμάτων ενδιαίτησης-υγιεινής επιβατών και  

           πληρώματος. 

 

2.4.5 Τμήμα Τηλεπικοινωνιών Πλοίων 

 Η μελέτη και ο χειρισμός θεμάτων που αφορούν στις τηλεπικοινωνιακές  

            εγκαταστάσεις πλοίων και σωστικών μέσων και τα μέσα ενδοσυνεννόησης. 

 Η παρακολούθηση μελέτη και αξιολόγηση των διεθνών εξελίξεων στον  

           τομέα των ραδιοεπικοινωνιών εμπορικών πλοίων και η υποβολή σχετικών  

           εισηγήσεων. 

 Η διενέργεια αρχικών και τακτικών επιθεωρήσεων στον τομέα  

           τηλεπικοινωνιών και η έκδοση των προβλεπομένων πιστοποιητικών. 

 Ο έλεγχος και η παροχή εξουσιοδότησης εταιρειών και συνεργείων  

           επιθεωρήσεων και εργασιών συντήρησης του ραδιοεξοπλισμού των  

           σωστικών μέσων των πλοίων και των εταιρειών που αναλαμβάνουν την  

           τεχνική υποστήριξη ξηράς των τηλεπικοινωνιακών εγκαταστάσεων των   

           πλοίων. 

 Η έκδοση των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας των  

           τηλεπικοινωνιακών σταθμών των εμπορικών πλοίων, σύμφωνα με την  

           ισχύουσα νομοθεσία. 

 Ο έλεγχος και η θεώρηση των ημερολογίων των τηλεπικοινωνιακών  

           σταθμών των εμπορικών πλοίων. 

 Ο έλεγχος των παραβάσεων των χειριστών ραδιοεπικοινωνιών των  

           εμπορικών πλοίων. 

 Ο έλεγχος των εκθέσεων των διενεργούμενων από τους εξουσιοδοτημένους  

           Οργανισμούς και τα Τοπικά κλιμάκια Επιθεωρήσεως Πλοίων (ΤΚΕΠ)  

           επιθεωρήσεων. 

 Η χορήγηση ή ανάκληση των Διακριτικών Σταθμού Πλοίου (ΔΣΠ). 
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 Ο έλεγχος δικαιολογητικών και η εισήγηση στις αρμόδιες υπηρεσίες για  

           ανάκληση Διεθνούς Διακριτικού Σήματος (ΔΔΣ). 

 

2.4.6 Τμήμα Συντονισμού και Ελέγχου Τοπικών Κλιμακίων Επιθεωρήσεων 

Πλοίων και Κλιμακίου Εκτάκτων Επιθεωρήσεων. 

 Η προώθηση γενικότερων θεμάτων αρμοδιότητας περισσοτέρων της μιας  

           Διευθύνσεως του Κλάδου και η εισήγηση τρόπου αντιμετώπισής τους. 

 Η έκδοση εγκυκλίων διαταγών ή εγγράφων για ενημέρωση και παροχή  

           γενικών οδηγιών προς τους ενδιαφερόμενους. 

 Η εποπτεία και παρακολούθηση του έργου των Τοπικών Κλιμακίων  

           Επιθεωρήσεων Πλοίων (ΤΚΕΠ) και η ενημέρωση αυτών και των     

           Λιμενικών Αρχών επί σχετικών θεμάτων. 

 Η έκδοση, θεώρηση και παράταση ισχύος των προβλεπόμενων από τις  

           διατάξεις της εσωτερικής Νομοθεσίας και των Διεθνών Συμβάσεων,   

           Πρωτοκόλλων Γενικής Επιθεώρησης (ΠΓΕ) και Πιστοποιητικών  

           Ασφαλείας (ΠΑ) Επιβατηγών Πλοίων, καθώς και κάθε κατηγορίας  

           Πιστοποιητικών Ασφαλείας των πλοίων ή Πιστοποιητικών Απαλλαγής  

           αυτών αρμοδιότητας περισσότερων του ενός Τμημάτων του Κλάδου. 

 Η έκδοση της προβλεπόμενης έκθεσης αναγνώρισης πλοίου ως ελληνικού  

           επιβατηγού. 

 Η διενέργεια ελέγχων και εκτάκτων επιθεωρήσεων των υπό ξένη σημαία  

           πλοίων στο πλαίσιο των ισχυουσών διεθνών συμβάσεων. 

 Η διενέργεια ελέγχων και εκτάκτων επιθεωρήσεων των υπό ελληνική   

           σημαία εμπορικών πλοίων.  

 

 

2.5 Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης και Ασφάλειας Πλοίων 

και Λιμενικών Εγκαταστάσεων (ΔΕΔΑΠΛΕ) 

   Η ΔΕΔΑΠΛΕ είναι αρμόδια για: 

α) τον έλεγχο της διαχείρισης της ασφάλειας των εταιρειών και των πλοίων των 

οποίων η διαχείριση γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαίου IX της 
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Διεθνούς Σύμβασης για την ασφάλεια της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα, 1974 

(SOLAS 74), στο εξής Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά, 

β) τον έλεγχο της διαχείρισης της ναυτικής ασφάλειας από μη νόμιμες ενέργειες 

στα πλοία και τις λιμενικές εγκαταστάσεις σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαί-

ου ΧΙ-2 της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά, γ) την 

αναγνώριση και παροχή εξουσιοδότησης σε Οργανισμούς και άλλους φορείς για 

τον έλεγχο διαχείρισης της ασφάλειας των πλοίων και των εταιρειών που τα 

διαχειρίζονται σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαίου IX της Διεθνούς 

Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά και τον έλεγχο της ναυτικής ασφά-

λειας από μη νόμιμες ενέργειες των πλοίων και των λιμενικών εγκαταστάσεων 

σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαίου ΧΙ-2 «Ειδικά μέτρα για την αύξηση της 

ναυτικής ασφάλειας», της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά, 

δ)τη μελέτη, επεξεργασία πληροφοριών και αξιολόγηση απειλών κατά της 

ασφάλειας των πλοίων και των λιμενικών εγκαταστάσεων έναντι μη νόμιμων 

ενεργειών, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΚ) 725/04 και του 

Κεφαλαίου ΧΙ-2 ΔΣ SOLAS όπως ισχύουν κάθε φορά καθώς και την επεξεργασία, 

μελέτη, αξιολόγηση και αξιοποίηση δεδομένων ναυτικής ασφάλειας πλοίων στο 

πλαίσιο του Κεφαλαίου IX «Διαχείριση για την ασφαλή λειτουργία των πλοίων», 

της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) με σκοπό τη βελτίωση των λειτουργιών των 

πλοίων με βάση τους εκτελούμενους πλόες και τις περιόδους επισκευών, σε 

συνεργασία, όποτε απαιτείται, με τις αρμόδιες κατά περίπτωση Διευθύνσεις του 

YΝΑ, ε) την παρακολούθηση των εξελίξεων, σε επίπεδο Διεθνών Οργανισμών και 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, των θεμάτων που σχετίζονται με τα Κεφάλαια IX και ΧΙ-2 

της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) και τον Κανονισμό (ΕΚ) 725/04, όπως ισχύουν 

κάθε φορά, στ)την έγκριση εξοπλισμού και υλικών που αφορούν την ασφάλεια των 

λιμενικών εγκαταστάσεων στο πλαίσιο του Κεφ. ΧΙ-2 της Διεθνούς Σύμβασης 

(SOLAS), όπως ισχύει κάθε φορά. 

   Η Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων συγκροτείται από τα εξής Τμήματα:  

α) Ελέγχου Ασφαλούς Διαχείρισης Εταιρειών και Πλοίων  

β) Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας (από μη νόμιμες ενέργειες) στα Πλοία  
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γ) Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας (από μη νόμιμες ενέργειες) στις  

   Λιμενικές Εγκαταστάσεις 

δ) Ελέγχου Αναγνωρισμένων Οργανισμών Ασφάλειας, Διεθνών Σχέσεων και   

   Συντονισμού. 

   Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων 

και Λιμενικών Εγκαταστάσεων κατανέμονται μεταξύ των Τμημάτων της όπως πιο 

κάτω: 

 

2.5.1 Τμήμα Ελέγχου Ασφαλούς Διαχείρισης Εταιρειών και Πλοίων. 

 Ο έλεγχος των ναυτιλιακών εταιρειών στον τομέα διαχείρισης της     

           ασφάλειας σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφ. IX της Διεθνούς Σύμβασης    

           (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά και η έκδοση των σχετικών  

           πιστοποιητικών. 

 Ο έλεγχος των πλοίων στον τομέα διαχείρισης της ασφάλειας σύμφωνα με  

           τις διατάξεις του Κεφ. IX της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει  

             κάθε φορά και η έκδοση των σχετικών πιστοποιητικών συμμόρφωσής τους. 

 Η τήρηση του αρχείου εταιρειών - πλοίων. 

 

2.5.2 Τμήμα Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας (από μη νόμιμες ενέργειες) 

στα Πλοία. 

 Ο έλεγχος των πλοίων, ο έλεγχος της αξιολόγησης και η έγκριση σχεδίων  

            ασφάλειας σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφ. ΧΙ-2 της Διεθνούς Σύμβασης  

           (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά και η έκδοση των σχετικών  

           πιστοποιητικών. 

 Η έκδοση του Αρχείου Διαρκούς Σύνοψης των πλοίων σύμφωνα με το  

           Κεφάλαιο XI-1 της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά. 

 Η τήρηση του αρχείου πλοίων και Αρχείου Διαρκούς Σύνοψης. 
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2.5.3 Τμήμα Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας (από μη νόμιμες ενέργειες) 

των Λιμενικών Εγκαταστάσεων. 

  Η διενέργεια αξιολόγησης της ασφάλειας, η έγκριση των σχεδίων      

           ασφάλειας και ο έλεγχος των λιμενικών εγκαταστάσεων σύμφωνα με τις    

           διατάξεις του Κεφ. ΧΙ-2 της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει     

           κάθε φορά και η έκδοση των σχετικών πιστοποιητικών, καθώς και η έγκριση   

           της αξιολόγησης της ασφάλειας των λιμενικών εγκαταστάσεων από μη   

           νόμιμες ενέργειες που διενεργείται από εξουσιοδοτημένους  

           Αναγνωρισμένους Οργανισμούς Ασφάλειας, με τη συνεργασία, όπου   

           απαιτείται, των συναρμόδιων Υπηρεσιών του Yπουργείου Ναυτιλίας και    

           Αιγαίου και των κατά περίπτωση εμπλεκομένων φορέων διοίκησης των  

           λιμενικών  εγκαταστάσεων. 

 Η τήρηση του αρχείου των λιμενικών εγκαταστάσεων. 

 

2.5.4 Τμήμα Ελέγχου Αναγνωρισμένων Οργανισμών Ασφάλειας, 

Διεθνών Σχέσεων και Συντονισμού. 

 Η παρακολούθηση των θεμάτων αρμοδιότητας της Διεύθυνσης στους  

          Διεθνείς Οργανισμούς και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Η σύναψη διμερών ή πολυμερών συμφωνιών με άλλες συμβαλλόμενες στην  

          Διεθνή Σύμβαση για την ασφάλεια της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα,  

           1974, (SOLAS 74), Κυβερνήσεις παράκτιων κρατών στο πλαίσιο των  

           Κανονισμών ΧΙ-2/11 και XI-2/12 της Σύμβασης όπως ισχύουν κάθε φορά,  

           καθώς και η παρακολούθηση και ο έλεγχος εφαρμογής των παραπάνω  

           συμφωνιών σε συνεργασία με τις συναρμόδιες Διευθύνσεις. 

 Η εξέταση των προϋποθέσεων αναγνώρισης και παροχής εξουσιοδότησης    

           σε Νηογνώμονες και άλλους φορείς για τον έλεγχο και πιστοποίηση των  

           Πλοίων και των εταιρειών που τα διαχειρίζονται σύμφωνα με τις διατάξεις   

           του Κεφ. IX της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά. 

 Η εξέταση των προϋποθέσεων για την αναγνώριση και την παροχή  

           εξουσιοδότησης σε Νηογνώμονες και άλλους φορείς προκειμένου να  

           ελέγχουν και να πιστοποιούν πλοία σε θέματα ασφάλειας από μη νόμιμες  

           ενέργειες, καθώς και για τη διενέργεια αξιολόγησης της ασφάλειας  



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

44 

 

           λιμενικών εγκαταστάσεων από μη νόμιμες ενέργειες, σύμφωνα με τις  

           διατάξεις του Κεφ. ΧΙ-2 της ΔΣ SOLAS όπως ισχύει κάθε φορά. 

 Η παρακολούθηση, εποπτεία και ο έλεγχος του έργου και της  

           δραστηριότητας των εξουσιοδοτημένων Νηογνωμόνων και των λοιπών  

            αναγνωρισμένων οργανισμών ασφαλείας σε θέματα διαχείρισης της ασφά- 

           λειας, που προβλέπονται στα Κεφάλαια IX και ΧΙ-2 της Διεθνούς   

           Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύουν κάθε φορά, η εισήγηση και λήψη των   

           επιβαλλόμενων μέτρων σε περιπτώσεις διαπίστωσης παραβάσεων. 

 Η συγκέντρωση, ταξινόμηση και παρακολούθηση της ισχύουσας Εθνικής  

            και Διεθνούς Νομοθεσίας, επί θεμάτων αρμοδιότητας της Διεύθυνσης και ο  

           συντονισμός των Τμημάτων επί θεμάτων κοινής αρμοδιότητας. 

 Η τήρηση Μητρώου προσοντούχων επιθεωρητών του Yπουργείου   

           Ναυτιλίας και Αιγαίου σύμφωνα με τις απαιτήσεις των Κεφαλαίων IX και    

           ΧΙ-2 της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS), όπως ισχύει κάθε φορά. 
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Κεφάλαιο 3 

Έργο του Κλάδου Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων  

Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου 

Θεσμικό και Νομικό Πλαίσιο 

   Σήμερα η ναυτιλία αναμφισβήτητα παίζει μεγάλο και σημαντικό ρόλο και είναι ο 

πιο οικονομικός και αρμονικός με το περιβάλλον τρόπος διακίνησης επιβατών και 

αγαθών. Δεδομένου του γεγονότος αυτού και της ανάπτυξης του διεθνούς 

εμπορίου, οι αλλαγές στο χώρο της ναυτιλίας είναι ραγδαίες, με άμεσο επακόλουθο 

την ποσοτική και ποιοτική αύξηση των θαλασσίων μεταφορών, την ανάγκη αλλά 

και απαίτηση νέου τύπου πλοίων. Οι ναυπηγήσεις νέου τύπου πλοίων, που πρέπει 

να είναι σύμφωνες με τους νέους κανονισμούς σε θέματα ναυσιπλοΐας, ασφάλισης, 

την τεχνολογία αποφυγής ατυχημάτων, την ασφάλεια των πλοίων και των 

πληρωμάτων καθώς και την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος, 

δημιουργούν νέες ανάγκες στις υπηρεσίες για το συγχρονισμό τους  με το γίγνεσθαι 

της εποχής
33

.  

   Στις ανάγκες αυτές ανταποκρίνεται το ΥΝΑ μέσω της συνεχούς αναβάθμισης 

των επιπέδων ασφαλείας των ελληνικών πλοίων αλλά και τον αυστηρό έλεγχο της 

τήρησης των κανονισμών και προδιαγραφών, για το οποίο η ασφάλεια της 

ναυσιπλοΐας, η προστασία της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα και η προστασία του 

θαλάσσιου περιβάλλοντος, αποτελούν στόχο υψηλής προτεραιότητας. Στρατηγικός 

στόχος της πολιτικής αυτής είναι η διαφύλαξη της ανταγωνιστικότητας της 

ελληνικής ναυτιλίας, με το σκεπτικό ότι το Ελληνικό πλοίο δεν μπορεί να είναι 

ανταγωνιστικό αν δεν είναι πρώτα ποιοτικό. Η επικράτηση λοιπόν της νοοτροπίας 

ασφάλειας ως ενεργητικής συμπεριφοράς της πλοιοκτησίας και της εφοπλιστικής 

κοινότητας, αποτελεί πρωταρχικό στόχο του ΥΝΑ. Στο πλαίσιο αυτό, το 

Υπουργείο αναγνωρίζει ότι η τριμερής συνεργασία κράτους, ναυτεργασίας και 

εφοπλισμού αποτελεί το θεμέλιο λίθο, όπου πάνω της οικοδομείται κάθε νέα 

προσπάθεια ανάπτυξης της ναυτιλίας. Σε κάθε περίπτωση, οδηγός και γνώμονας 

της ελληνικής ναυτιλιακής πολιτικής υπήρξε και θα είναι ο σεβασμός του πλαισίου 

της διεθνούς Σύμβασης για το Δίκαιο της θάλασσας (UNCLOS 1982), καθώς και 

                                                           
33

 http://www.ekdd.gr/ekdda/files/ergasies_esdd/14/6/646.pdf   

 

http://www.ekdd.gr/ekdda/files/ergasies_esdd/14/6/646.pdf


ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

46 

 

των λοιπών διεθνών ναυτιλιακών συμβάσεων που έχουν εκπονηθεί στο πλαίσιο του 

μόνου Παγκόσμιου Οργανισμού με αποκλειστική αρμοδιότητα επί ναυτιλιακών, 

του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (IMO-International Maritime 

Organization)
34

.  

   Μεγάλο μέρος του έργου του ΥΝΑ, έχει αναλάβει ο ΚΕΕΠ (Κλάδος Δ΄), στο 

πλαίσιο των  οριοθετημένων αρμοδιοτήτων του, εξασφαλίζοντας τη σωστή 

εφαρμογή των διεθνών και εθνικών κανονισμών για τη ναυτική ασφάλεια με το 

πολυάριθμο εξειδικευμένο προσωπικό και τα τοπικά κλιμάκια σε όλα τα Ελληνικά 

λιμάνια. Ο ΚΕΕΠ έχει να επιδείξει καλά αποτελέσματα ως προς την ενσωμάτωση 

των νέων διεθνών προδιαγραφών και της νομοθεσίας, και έχει αναλάβει την 

υποχρέωση, ως κράτος/μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να υπακούει στην 

ευρωπαϊκή νομοθεσία, αναλύει διατάξεις της ευρωπαϊκής νομοθεσίας που αφορούν 

την ελληνική ναυτιλία, τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματά της όπως επίσης και ως 

προς την ενημέρωση των εταιριών με όλες τις σχετικές σύγχρονες πληροφορίες. 

Για το λόγο αυτό από πλευράς νομοθετικού πλαισίου επιδιώκεται η εναρμόνιση της 

Ελληνικής νομοθεσίας με τις Αποφάσεις και τους Κανονισμούς των Διεθνών 

Οργανισμών και Οδηγιών της Ε.Ε. που ρυθμίζουν θέματα κατασκευής, εξοπλισμού 

των εμπορικών πλοίων, όπως τηλεπικοινωνιών και σωστικών πυροσβεστικών 

μέσων, μεταφοράς επικίνδυνων φορτίων, υγιεινής κ.λπ. Στην αναβάθμιση των 

επιπέδων ασφαλείας επίσης αποβλέπει και η εντατικοποίηση των επιθεωρήσεων 

στα πλοία με ξένη σημαία που καταπλέουν σε ελληνικά λιμάνια σύμφωνα με το 

Μνημόνιο των Παρισίων (Paris MOU) καθώς και στα Ελληνικά πλοία που 

επιθεωρούνται από ξένες λιμενικές αρχές. Η Ελληνική σημαία βρίσκεται στη λευκή 

λίστα (White list) Paris MOU της παγκόσμιας ναυτιλίας, επιβεβαιώνοντας έτσι τον 

εκσυγχρονισμό και την ποιοτική εικόνα της ναυτιλίας της, που σημαίνει ότι τα υπό 

ελληνική σημαία πλοία θα υπόκεινται σε λιγότερες επιθεωρήσεις στα διεθνή 

λιμάνια
35

.  

   Τα επίπεδα ασφαλείας των ελληνικών και ελληνόκτητων πλοίων σήμερα είναι 

πολύ καλύτερα από ότι στο παρελθόν, δεδομένου ότι το ποσοστό των ατυχημάτων 

ιδιαίτερα των πλοίων με ελληνική σημαία βρίσκεται στα ίδια επίπεδα περίπου με το 
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μέσο όρο της παγκόσμιας ναυτιλίας. Το πρόβλημα που αντιμετωπίζει η ελληνική 

και η ελληνόκτητη ναυτιλία είναι η επάνδρωση των πλοίων, το οποίο είναι 

ποσοτικό αλλά και ποιοτικό λόγω της συνεχούς μείωσης των Ελλήνων ναυτικών 

και της ανάγκης αυξημένων προσόντων για να ανταποκριθούν στις ραγδαίες 

εξελίξεις της ναυτικής τεχνολογίας
36

.    

   Η Επιθεώρηση Εμπορικών Πλοίων αποτελεί ένα διοικητικό μέτρο για το πλοίο, 

τους εκπροσώπους του, την ασφάλεια των επιβατών και των φορτίων αλλά και για 

την κοινωνία και την οικονομία γενικότερα. Είναι το κριτήριο, το όργανο 

καθοδήγησης, βάση του οποίου εφαρμόζεται η ασφαλής διαχείριση της λειτουργίας 

του πλοίου και συγχρόνως γίνεται προσπάθεια προστασίας του περιβάλλοντος, με 

εκτεταμένες επιθεωρήσεις τόσο σε λειτουργικό επίπεδο όσο και νομικό. Όσον 

αφορά το λειτουργικό ελέγχει όλα όσα αφορούν το σκάφος σαν κατασκευή, 

χωρίζοντάς το σε τμήματα ώστε να ελέγχεται όσο το δυνατόν ακριβέστερα. Από 

νομικής απόψεως η επιθεώρηση εξετάζει τα απαραίτητα πιστοποιητικά που φέρει 

ένα πλοίο με βάση την ισχύουσα νομοθεσία. Ο ΚΕΕΠ σύμφωνα με το άρθρο 36 

του Κ.Δ.Ν.Δ. είναι αρμόδιος για θέματα επιθεωρήσεων πλοίων, που ρυθμίζονται με 

λεπτομέρεια από ΠΔ, όπως αυτά αναφέρονται στο Κεφάλαιο 2 της εργασίας αυτής 

στις αρμοδιότητες των τμημάτων της κάθε Διεύθυνσης, και εκδίδουν τα αντίστοιχα 

πιστοποιητικά. Σύμφωνα λοιπόν με τον ΚΔΝΔ στο πρώτο μέρος του Κεφαλαίου Δ΄ 

και συγκεκριμένα στα άρθρα 31-45, κανένα πλοίο με Ελληνική σημαία δεν μπορεί 

να χρησιμοποιηθεί για εκπλήρωση του προορισμού του αν δεν διαπιστωθεί πρώτα 

ότι είναι ικανό για ναυσιπλοΐα και εφοδιασμένο με τα κατάλληλα πιστοποιητικά 

ασφαλείας. Προκειμένου διαπιστωθεί η καταλληλότητα του πλοίου για ναυσιπλοΐα 

και να εφοδιαστεί με τα κατάλληλα πιστοποιητικά αξιοπλοΐας, ενεργείται γενική 

επιθεώρηση στους παρακάτω τομείς:  

Ναυπηγικό 

 Μηχανολογικό 

 Ηλεκτρολογικό 

 Ναυτιλιακό     

Υγειονομικό 
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Τηλεπικοινωνιακό
37

.  

   Με τον όρο Επιθεώρηση στη ναυτιλιακή ορολογία νοείται ο πάσης φύσεως 

έλεγχος που γίνεται σε πλοίο για τη διαπίστωση της κατάστασής του, προκειμένου 

να του χορηγηθούν πιστοποιητικά αξιοπλοΐας. Η Αξιοπλοΐα (seaworthiness), 

(αρχαία ελληνικά "εύπλοια"), χαρακτηρίζει γενικά την κατάσταση-καταλληλότητα 

που βρίσκεται ένα πλοίο ώστε να μπορεί να κάνει ασφαλείς πλόες.  

   Τις επιθεωρήσεις διενεργούν ειδικοί επιθεωρητές από τον ΚΕΕΠ που συντάσσουν 

σχετική έκθεση ώστε να εκδώσουν πιστοποιητικά αξιοπλοΐας και ασφάλειας ή να 

ανανεώσουν αυτά, περιοδικά ή έκτακτα.  

   Οι επιθεωρήσεις χωρίζονται σε αρχικές, σε τακτικές ή περιοδικές, σε ενδιάμεσες, 

ανανεωτικές και έκτακτες. Η αρχική ή πρώτη επιθεώρηση, που είναι η πλήρης 

επιθεώρηση (σε όλους τους τομείς, κατασκευής-εξοπλισμού κ.λπ.), διενεργείται 

πριν το πλοίο τεθεί σε λειτουργία ή πριν εκδοθούν τα από την κείμενη νομοθεσία 

απαιτούμενα πιστοποιητικά.  

   Σύμφωνα με το άρθρο 33 του ΚΔΝΔ και τους ισχύοντες σχετικούς κανονισμούς, 

η γενική επιθεώρηση διενεργείται υποχρεωτικά και επαναλαμβάνεται κατά τακτά 

χρονικά διαστήματα, όπως αυτά προβλέπονται (τακτικές επιθεωρήσεις, ετήσιες 

τετραετείς, πενταετείς), προκειμένου να διαπιστώνεται η καλή λειτουργία του 

εξοπλισμού και η έκδοση νέων αντίστοιχων πιστοποιητικών. 

   Οι έκτακτες επιθεωρήσεις σύμφωνα με το άρθρο 34 του ΚΔΝΔ γίνονται όταν 

συμβεί κάποια ζημιά, ατύχημα, που επηρεάζει τον ασφαλή πλου,  ή άλλο 

περιστατικό για το οποίο ή έκταση και οι συνέπειες πρέπει να ερευνηθούν (αλλαγή 

έλικας για αύξηση ταχύτητας κ.λπ.). Στην περίπτωση αυτή διακόπτονται οι πλόες 

προκειμένου να γίνουν οι απαραίτητες επισκευές και ακολουθήσει "έκτακτη 

επιθεώρηση" και χορηγηθεί πιστοποιητικό διατήρησης κλάσης από τον 

Νηογνώμονα που είναι υπεύθυνος για την κλάση του συγκεκριμένου πλοίου. Αν 

στο λιμένα κατάπλου δεν υπάρχουν συνεργεία αποκατάστασης ζημίας τότε το 

πλοίο, είτε αυτοδυνάμως είτε ρυμουλκούμενο άνευ επιβατών ή φορτίου, οδηγείται 

στο πλησιέστερο λιμάνι ικανό για την αποκατάσταση, προκειμένου στη συνέχεια 

να εφοδιαστεί με ανάλογο πιστοποιητικό. Οι έκτακτες επιθεωρήσεις επισκευών, 
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μετά από επισκευή, ζημία ή ατύχημα ή γενική έκτακτη επιθεώρηση, προσφέρουν 

το πλεονέκτημα της διαπίστωσης ελλείψεων, οι οποίες ενδεχόμενα δεν είχαν 

εντοπισθεί κατά τη διάρκεια των τακτικών επιθεωρήσεων
38

.  

   Σε περίπτωση που διαπιστωθεί παράβαση, συμπληρώνεται σχετική έκθεση ενώ 

απαγορεύεται ο απόπλους του πλοίου όταν σύμφωνα με το άρθρο 42 του ΚΔΝΔ, 

έληξε το πιστοποιητικό ασφαλείας ή γραμμής φόρτωσης ή  παρήλθε άπρακτη η 

δοθείσα προθεσμία προς αποκατάσταση ελλείψεων ή αν από τον έλεγχο 

διαπιστώθηκε έλλειψη όρων ασφαλείας του πλοίου ή των  επιβαινόντων ή έλλειψη 

πιστοποιητικών ασφαλείας που υποχρεούται να φέρει το πλοίο. Για κάθε παράβαση 

των διατάξεων του κεφαλαίου Δ΄ του ΚΔΝΔ και των ΠΔ που εκδίδονται σε 

εκτέλεσή του και ανεξάρτητα αν συντρέχει ποινική ή πειθαρχική δίωξη 

επιβάλλεται σύμφωνα με το άρθρο 45 του ΚΔΝΔ με αιτιολογημένη απόφαση του 

Προϊσταμένου του ΚΕΕΠ χρηματικό πρόστιμο το οποίο περιέρχεται στο δημόσιο 

και εισπράττεται σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα περί εισπράξεως δημοσίων 

εσόδων (ΝΔ. 356/1974)
39

.  

   Αναφορικά με τις απαγορεύσεις απόπλου επιβατηγών πλοίων, ο ΚΕΕΠ εξέδωσε 

το Εγχειρίδιο Ασφάλειας Ναυσιπλοΐας Αριθ. 9 (ΕΑΝ 9), σε εφαρμογή του ΠΔ 

852/76. Η απαγόρευση απόπλου λόγω καιρικών συνθηκών ισχύει μόνο για τα υπό 

ελληνική σημαία πλοία και κρίνεται αναγκαίο να επαναπροσδιορισθεί το σύστημα 

απαγόρευσης απόπλου με βάση τις ναυπηγικές ικανότητες, τα μεγέθη των πλοίων 

και άλλες επιστημονικές παραμέτρους και στοιχεία που έχουν επισημανθεί. Εδώ 

είναι σαφές ότι ενώ οι κανονισμοί σχεδιάζονται από την πολιτεία με γνώμονα την 

ασφάλεια στη θάλασσα (ανθρώπων και εμπορευμάτων), ορισμένοι έχουν μια 

ιδιαίτερη δυσκολία εφαρμογής και ελέγχου στην πραγματικότητα της ναυτιλίας
40

.  

   Σύμφωνα με το άρθρο 39 του ΚΔΝΔ η γενική ή η μερική επιθεώρηση των 

πλοίων, η χάραξη γραμμών φόρτωσης, η έκδοση των οικείων πιστοποιητικών, η 

παρακολούθηση εργασιών ναυπηγήσεων ή μετασκευών, καθώς και ο έλεγχος των 

πλοιοκτητριών εταιρειών, και η έκδοση των οικείων πιστοποιητικών σύμφωνα με 

τις διατάξεις της Διεθνούς συμβάσεως SOLAS 1974 για την ασφάλεια της 

                                                           
38

 http://digilib.lib.unipi.gr/dspace/bitstream/unipi/2148/1/Antonopoulou.pdf. 
39

 Ό.π. 
40

 Ό.π. 

http://digilib.lib.unipi.gr/dspace/bitstream/unipi/2148/1/Antonopoulou.pdf.
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ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα (Safety Of Life At Sea), δύναται να ανατεθούν σε 

αναγνωρισμένους από την Ελλάδα ή κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

Οργανισμούς (Νηογνώμονες). Η εξέταση των προϋποθέσεων αναγνώρισης και 

παροχής εξουσιοδότησης σε Νηογνώμονες, για την επιθεώρηση πλοίων σύμφωνα 

με τις ισχύουσες διατάξεις, η εποπτεία και η παρακολούθηση των δραστηριοτήτων 

τους, είναι έργο του ΥΝΑ/ΚΕΕΠ (Οι Α.Ο. εξουσιοδοτούνται με απόφαση του 

Υπουργού ΕΝ). Σε περίπτωση πλημμελούς εκτελέσεως του έργου τους, που αφορά 

στην επιθεώρηση ή στην πιστοποίηση της τεχνικής καταλληλότητας των υπό 

ελληνική σημαία πλοίων και των διαχειριστριών εταιρειών τους τιμωρούνται με 

ποινικές ή άλλες κυρώσεις, με χρηματικό πρόστιμο και σε σοβαρές περιπτώσεις 

μπορεί να γίνει άρση της εξουσιοδότησής τους. (παράγραφος 1 του άρθρου 45 του 

ΚΔΝΔ)
41

.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
41

 http://digilib.lib.unipi.gr/dspace/bitstream/unipi/2148/1/Antonopoulou.pdf.    

 

http://digilib.lib.unipi.gr/dspace/bitstream/unipi/2148/1/Antonopoulou.pdf.
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Κεφάλαιο 4 

Αναγνωρισμένοι Οργανισμοί (Νηογνώμονες) 

   Οι Αναγνωρισμένοι Οργανισμοί (Νηογνώμονες) είναι ναυτιλιακοί τεχνικοί 

οργανισμοί, ανώνυμες ιδιωτικές εταιρείες ιδιωτικού δικαίου που καταρτίζουν 

κανονισμούς ασφαλείας, τόσο επί της ναυπήγησης των πλοίων όσο και επί του 

εξοπλισμού τους, με βάση τους κανονισμούς και τις διεθνείς συμβάσεις 

κατατάσσοντας αυτά σε κλάση (classification). Με ειδικούς επιθεωρητές 

(surveyors) τα παρακολουθούν καθ΄ όλη τη διάρκεια της ζωής τους, είτε με 

περιοδικές είτε με έκτακτες επιθεωρήσεις. Ενεργούν για λογαριασμό της κρατικής 

αρχής, στην επιθεώρηση και έκδοση πιστοποιητικών πλοίων μετά από σχετική 

εξουσιοδότηση και έχουν αρμοδιότητες αντίστοιχες με αυτές του ΚΕΕΠ. 

   Εκτός από το πιστοποιητικό ταξινόμησης ή κλάσεως (certificate of class) οι 

Νηογνώμονες χορηγούν και τα ακόλουθα πιστοποιητικά: 

 Πιστοποιητικό καταμέτρησης χωρητικότητας (tonnage certificate). 

 Πιστοποιητικό γραμμής φόρτωσης (load line certificate). 

 Πιστοποιητικό αξιοπλοϊας (certificate of seaworthiness). 

 Πιστοποιητικό ασφάλειας φορτοεκφορτωτικών μέσων (cargo gear  

            certificate). 

 Πιστοποιητικό βλαβών (παρακολούθησης) (certificate of damages) και     

           άλλα ειδικότερης φύσεως. 

   Ο πρώτος με διεθνή επιρροή νηογώμονας, είναι ο Lloyd's Register of Shipping, 

που ιδρύθηκε το έτος 1760 στη Μεγάλη Βρετανία του οποίου η εξέλιξη για πολλά 

χρόνια ήταν "μονοπωλειακή" και επικράτησε λόγω της Βρετανικής 

θαλασσοκρατορίας κατά τους τελευταίους πέντε αιώνες.  

   Σήμερα οι εγκυρότεροι Νηογνώμονες – εξουσιοδοτημένοι από την ελληνική 

νομοθεσία και αρχές και σύμφωνα με τον Κανονισμό της ΕΚ 391/2009, από την 

οποία είναι αναγνωρισμένοι είναι οι :  

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CE%B3%CE%AC%CE%BB%CE%B7_%CE%92%CF%81%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1
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 A.B.S - Ο Αμερικανικός, "American Bureau of Shipping", ιδρύθηκε το 1862 

και αναδιοργανώθηκε το 1898 με έδρα τη Νέα Υόρκη. (Διεύθυνση γραφείου στην 

Ελλάδα Σαχτούρη 1 και Ποσειδώνος Καλλιθέα. ΤΚ.176 74, τηλ.2104293215 & 

2104213217, fax.2104293218), web:www.eagle.org, email:abspiraeus@eagle.org 

(Πλήρης Εξουσιοδότηση).   

 B.V - Ο Γαλλικός, "Bureau Veritas", ιδρύθηκε το 1828 με έδρα το Παρίσι. 

(Διεύθυνση γραφείου στην Ελλάδα Αιτωλικού 23, Πειραιάς, ΤΚ.185 45, 

τηλ.2104063000 & 2104063014, fax.2104063063), web:www bureauveritas.gr, 

email:GRC_cpi@gr.bureauveritas.com (Πλήρης Εξουσιοδότηση).   

 CCS – Ο Κινέζικος "China Classification Society". (Διεύθυνση γραφείου στην 

Ελλάδα, Σκουζέ 26, Πειραιάς, ΤΚ.185 36, τηλ.2104520065, fax.2104281240), 

web:www.ccs.org.cn, email:mjtang@ccs-eu.com  (Εξουσιοδότηση πλην 

Επιβατηγών Πλοίων).   

 D.N.V- Ο Νορβηγικός, "Det Norske Veritas", ιδρύθηκε το 1864 με έδρα το 

Όσλο. (Διεύθυνση γραφείου στην Ελλάδα, Αιτωλικού 5, Πειραιάς, ΤΚ.185 45, 

τηλ.2104100200, fax.2104226708 & 2104220621), web:www.dnv.com, 

email:pirmar@dnv.com  (Πλήρης Εξουσιοδότηση).   

 G.L - Ο Γερμανικός, "Germanischer Lloyd", ιδρύθηκε το 1867 με έδρα το 

Αμβούργο. (Διεύθυνση γραφείου στην Ελλάδα, Ακτή Μιαούλη 85, Πειραιάς, 

ΤΚ.185 38, τηλ.2104290373 & 2104290459, fax.2104290355), web:www.gl-

group.com, email:gl-piraeus@gl-group.com  (Πλήρης Εξουσιοδότηση).   

 LR - Ο Βρετανικός, "Lloyd's Register of Shipping", ιδρύθηκε το 1760 με έδρα 

το Λονδίνο. (Διεύθυνση γραφείου στην Ελλάδα, Ακτή Μιαούλη 87, Πειραιάς, 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%A5%CF%8C%CF%81%CE%BA%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%AF%CF%83%CE%B9
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%8C%CF%83%CE%BB%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BC%CE%B2%CE%BF%CF%8D%CF%81%CE%B3%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%BF%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%BD%CE%BF
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ΤΚ.185 38, τηλ.2104580800, fax.2112686604), web:www.lr.org, 

email:piraeus@lr.org  (Πλήρης Εξουσιοδότηση).   

 KRS -  Ο Κορεατικός, Korean Register of Shipping. (Διεύθυνση γραφείου στην 

Ελλάδα, Λεωφόρος Αθηνάς 41, Εμπορικό κέντρο status, Βουλιαγμένη, ΤΚ.166 71, 

τηλ.2104286736, fax.2104286728), web:www.krs.co.kr, email:kr-pru@krs.co.kr  

(Εξουσιοδότηση πλην Επιβατηγών Πλοίων).    

 N.K.K (Classnk) - Ο Ιαπωνικός, "Nippon Kaiji Kyokai ", ιδρύθηκε το 1899 με 

έδρα το Τόκιο. (Διεύθυνση γραφείου στην Ελλάδα, Λεωφόρος Ποσειδώνος & 

Πίνδου 1-3, Μοσχάτο, ΤΚ.183 44, τηλ.2104832404, fax.2104382405), 

web:www.classnk.or.ip,  email:pr@classnk.or.ip  (Εξουσιοδότηση πλην 

Επιβατηγών Πλοίων). 

 RINA - Ο Ιταλικός, "Registro Italiano Navale ", ιδρύθηκε το 1865 και 

ανασυστήθηκε το 1920 με έδρα τη Γένοβα. (Διεύθυνση γραφείου στην Ελλάδα, 

Αιτωλικού 5 & Κάστορος, Πειραιάς, ΤΚ.185 45, τηλ.2104292144 & 2104292148, 

fax.2104292950), web:www.rina.org, email:Piraeus.office@rina.org  (Πλήρης 

Εξουσιοδότηση).   

 R.S - Ο Ρωσικός, "Russian Maritime Register Rusia of Shipping", ιδρύθηκε το 

1913. (Διεύθυνση γραφείου στην Ελλάδα, Αντ. Αμπατιέλου 10, Πειραιάς, ΤΚ.185 

36, τηλ.2104292040 & 2104292490, fax.2104114117), web:http://info.rs-class.org, 

email:greece@rs-class.org  (Πλήρης Εξουσιοδότηση).   

 HRS - Ο Ελληνικός, "Hellenice Register of Shipping", ιδρύθηκε το 1870 και 

επανασυστήθηκε το 1919 ως "Ελληνικός Νηογνώμων" "Hellenic Register of 

Shipping", με έδρα τον Πειραιά. (Ακτή Μιαούλη 23 Πειραιάς, ΤΚ.185 35, 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CF%8C%CE%BA%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%AD%CE%BD%CE%BF%CE%B2%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B1%CE%B9%CE%AC%CF%82
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τηλ.2104196900, fax.2104221913 & 210 4221914, web:hrs.gr, 

email:hrs@hrsorg.gr  (Εξουσιοδότηση για πλοία Εθνικής Νομοθεσίας).  

 INSB - "International Naval Survey Beareau". (Κανθάρου 8 & Σαχτούρη 

Πειραιάς, ΤΚ.185 37, τηλ.2104184172 & 21045325293 fax. 210 4184282, 

web:insb.gr, email:insb@hol.gr  (Εξουσιοδότηση για πλοία Εθνικής Νομοθεσίας). 

Τα νομοθετήματα στα οποία βασίζονται οι νηογνώμονες είναι: 

 ΠΔ 542/68 ( ΦΕΚ 181 Α ), " Περί ελέγχου ναυσιπλοίας ". 

 ΠΔ 482/80 ( ΦΕΚ 133 Α ), " Περί εξουσιοδοτήσεως διεθνώς αναγνωρισμένων 

νηογνωμόνων, τεχνικών εταιρειών και λοιπών οργανισμών για επιθεώρηση 

ελληνικών πλοίων και έκδοση πιστοποιητικών κ.λπ. "Τροποποιήσεις υπάρχουν στα 

ΠΔ 1021/81 (ΦΕΚ 253 Α ), ΠΔ 406/83, ΠΔ 253/84 ( ΦΕΚ 98 Α ), όπως έχουν 

τροποποιηθεί και ισχύουν σήμερα. 

Ο Ελληνικός Νηογνώμονας με την Α.Π.4124.1/22/10/27.8.10 απόφαση 

ΥΠτΠ/ΓΓΝΑΝ/ΚΕΕΠ/ΔΚΕΟ έπαψε να λειτουργεί προσωρινά, λόγω προβλημάτων 

και βάσει της Υπουργικής Απόφασης 4113.297/01/2012 – ΦΕΚ 334Β΄/14-2-2012 

προχώρησε στην υπογραφή νέας σύμβασης με το Υπουργείο Ναυτιλίας την 

30/04/2012, αποκτώντας το δικαίωμα να διενεργεί επιθεωρήσεις και να εκδίδει τα 

αντίστοιχα Κυβερνητικά Πιστοποιητικά  σε πλοία που φέρουν την Ελληνική 

Σημαία και που εμπίπτουν στις απαιτήσεις της Εθνικής Νομοθεσίας. Η ύπαρξη 

εθνικού νηογνώμονα ανοίγει σημαντικές προοπτικές τόσο στην παροχή υπηρεσιών 

προς τα χιλιάδες ελληνικά πλοία, όσο και ως προς τη δημιουργία εξειδικευμένων 

θέσεων απασχόλησης
42

.  

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
42

 http://www.army.gr/files/File/epitheorisi/200903_pelopo.pdf 

http://www.army.gr/files/File/epitheorisi/200903_pelopo.pdf
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Νομοθετικό Πλαίσιο λειτουργίας Κλάδου Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων  

Κυβερνητικά Πιστοποιητικά Κοινοτικών Οδηγιών, Κωδίκων, 

Διεθνών Συμβάσεων και Εθνικής Νομοθεσίας 

 

5.1 Γενικό πλαίσιο 

   «Η δια της ναυπηγήσεως γέννησις, ενός εμπορικού πλοίου, προκαλεί την έναρξιν 

σειράς διαδικασιών, ενεργειών και ενδιαφέροντος, δια πληθώραν αφορώντων αυτό 

θεμάτων»
43

.  Ένα από τα αξιολογότερα θέματα της ελληνικής ναυτικής νομοθεσίας 

αποτελούν τα ναυτιλιακά έγγραφα των πλοίων (πιστοποιητικά, έγγραφα, κ.λπ), η 

έκδοση, η ανανέωση και η συνεχής τήρησή τους. Η Ελληνική Πολιτεία στο 

πλαίσιο της Ελληνικής ναυτιλίας καθιέρωσε με νομοθετήματα και σειρά άλλων 

διατάξεων (Νόμοι, κώδικες, Διατάγματα, Υπουργικές Αποφάσεις) τα ναυτιλιακά 

έγγραφα και τα πιστοποιητικά που πρέπει να φέρει κάθε Ελληνικό πλοίο και την 

υποχρεωτική τήρησή τους. Τα Ναυτιλιακά έγγραφα και τα πιστοποιητικά, δείχνουν 

την ταυτότητα του πλοίου και βεβαιώνουν την κατάσταση ασφαλείας του πλού και 

την τήρηση σε παγκόσμιο επίπεδο υποχρεώσεων. Από πλευράς χρονικής ισχύος τα 

πιστοποιητικά ασφαλείας έχουν συγκεκριμένο χρόνο ισχύος και υπόκεινται σε 

ανανέωση ή αντικατάσταση
44

.  

   Ο διεθνής χαρακτήρας της ναυτιλίας στο σύγχρονο παγκόσμιο γίγνεσθαι, 

οδήγησε στην ανάγκη κοινής αντιμετώπισης όλων των θεμάτων που αφορούν τη 

ναυτιλία. Με το σκεπτικό αυτό καθιερώθηκαν διεθνείς ρυθμίσεις για τη 

διευκόλυνση της λειτουργίας των εμπορικών πλοίων και τη διασφάλιση όλων των 

εμπλεκομένων (πλοίο, επιβάτες, φορτίο, θαλάσσιο περιβάλλον κ.λπ), καθώς και για  

την απόδειξη συμμορφώσεως στους εθνικούς και διεθνείς κανόνες
45

.       

   Θεσμοθετήθηκαν λοιπόν και εφαρμόστηκαν, σύμφωνα με τις απαιτήσεις και τους 

κανονισμούς, τα ναυτιλιακά έγγραφα και τα πιστοποιητικά, που είναι υποχρεωμένο 

να φέρει κάθε πλοίο, τα οποία προυσιάζουν μια ομοιομορφία σε διεθνές επίπεδο, 

                                                           
43

 Δρ. Γ. Ι. Τσουρή, Τα Ναυτιλιακά Έγγραφα των Πλοίων, εκδ. Ε.Ν. Σταυριδάκη, Πειραιάς. σ.5 
44

 Ό.π. σσ.4,14,15. 
45 http://digilib.lib.unipi.gr/dspace/bitstream/unipi/4866/1/Veneti.pdf    

http://digilib.lib.unipi.gr/dspace/bitstream/unipi/4866/1/Veneti.pdf
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και πρέπει να είναι διαθέσιμα για έλεγχο κάθε στιγμή αφού παρέχεται το δικαίωμα 

ελέγχου αυτών στην ανοικτή θάλασσα, τα αλλοδαπά χωρικά ύδατα και λιμάνια
46

.  

   Στη θέσπιση των μέτρων αυτών, κυρίαρχο ρυθμιστικό ρόλο έπαιξε ο Διεθνής 

Ναυτιλιακός Οργανισμός (ΙΜΟ-International Maritime Organisation) που ιδρύθηκε 

από τα Ηνωμένα Έθνη, αρχικά ως συμβουλευτικός οργανισμός σε τεχνικά θέματα 

αφάλειας στη θάλασσα, αλλά στη συνέχεια επικράτησε ως ο κύριος μηχανισμός 

προώθησης ρυθμίσεων για την αφάλεια στη θάλασσα, την πρόληψη ρύπανσης των 

θαλασσών, την ποιότητα των πληρωμάτων των πλοίων και τα νομικά ζητήματα 

που προκύπτουν στη ναυτιλιακή κοινότητα. Σημαντικές ρυθμιστικές παρεμβάσεις 

για τη ρύθμιση των παραμέτρων για τη θαλάσσια ασφάλεια έχει αναπτύξει και η 

Ευρωπαική Ένωση όπως και κυβερνητικοί και μη κυβερνητικοί διεθνείς 

οργανισμοί. Η Ελλάδα έχει συνεχή και σημαντική παρουσία στον τομέα της 

διεθνούς ναυτιλίας με σπουδαία ιστορική διάσταση (Ιδρυτικό μέλος του ΟΗΕ, 

παλαιό μέλος της Ε.Ε. κ.λπ) και εκλέγεται εδώ και πολλές δεκαετίες με 

σταθερότητα ως μέλος του Συμβουλίου του ΙΜΟ και μάλιστα στην κατηγορία Α΄, 

δηλαδή στην κατηγορία των μεγάλων δυτικών ναυτιλιακών δυνάμεων, 

καταδεικνύοντας το σεβασμό του διεθνούς δικαίου και των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων που αποτελούν θεμέλια της διεθνούς κοινότητας
47

. 

   Τα πιστοποιητικά αυτά που έχουν υπαγορευτεί μέσω Διεθνών Συμβάσεων, για να 

εκδοθούν, διατηρηθούν και ισχύουν, κάθε πλοίο υπόκειται σε μια σειρά 

επιθεωρήσεων και ελέγχων, για να διαπιστωθεί η καταλληλότητά του, από τον 

ΚΕΕΠ. Σύμφωνα με το Ελληνικό δίκαιο τα ναυτιλιακά έγγραφα και πιστοποιητικά 

κάθε Ελληνικού πλοίου χαρακτηρίζονται ως δημόσια έγγραφα αφού εκδίδονται 

από Δημόσιες Υπηρεσίες σύμφωνα με την Ελληνική νομοθεσία από την οποία και 

προβλέπονται, εναρμονισμένη με τις Δ.Σ και πρέπει να φυλάσσονται ακέραια
48

.    

   Στη συνέχεια γίνεται παρουσίαση του νομοθετικού πλαισίου των κυβερνητικών 

πιστοποιητικών, το πεδίο εφαρμογής τους και η παρουσίαση των πιστοποιητικών 

που απαιτούνται για όλες τις κατηγορίες των πλοίων, διαχωρισμένα ανάλογα με τη 

διεθνή σύμβαση και την εθνική νομοθεσία από όπου απορρέουν.           

                                                           
46

 Δρ.Γ.Ι.Τσουρή, Τα Ναυτιλιακά Έγγραφα των Πλοίων, εκδ. Ε.Ν.Σταυριδάκη, Πειραιάς. σ.131, 145. 
47  http://www.mfa.gr/exoteriki-politiki/i-ellada-stous-diethneis-organismous. 
48 http://digilib.lib.unipi.gr/dspace/bitstream/unipi/4866/1/Veneti.pdf 

http://www.mfa.gr/exoteriki-politiki/i-ellada-stous-diethneis-organismous
http://digilib.lib.unipi.gr/dspace/bitstream/unipi/4866/1/Veneti.pdf
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5.2 Νομοθετικό πλαίσιο  

1.- EUROSOLAS: Οδηγία 98/18/ΕΚ (ΠΔ 103/99 ΦΕΚ 110Α΄/02-06-1991), όπως  

      έχει τροποποιηθεί με τις Κοινοτικές Οδηγίες 2009/45/ΕΚ και 2010/36/ΕΚ (ΠΔ   

     20/2010 (ΦΕΚ 46 Α΄/07-03-2010).  

2.-DSC CODE:Κώδικας δυναμικώς υποσηριζόμενων σκαφών (Απόφαση Α.373    

     (Χ) του IMO). 

3.-HSC CODE:Διεθνής Κώδικας ταχυπλόων σκαφών του 1994 και του 2000, (ΥΑ   

    αρίθ. Πρωτ.:1218.128/1/98 ΦΕΚ 726 Β΄/15-7-98) και (ΥΑ 4313.179/01/2004     

   ΦΕΚ341Β΄/11-02-2004) αντίστοιχα. 

4.-SOLAS 1974 Διεθνής Σύμβαση για την ασφάλεια της ανθρώπινης ζωής στη   

    θάλασσα (Ν.1045/1980 ΦΕΚ 95Α΄/25-4-80), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. 

5.-ILLC 1966 Διεθνής Σύμβαση περί Γραμμής Φόρτωσης (ΦΕΚ 125Α΄/4-6-1968),   

    όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. 

6.-MARPOL 1973/1978 Διεθνής Σύμβαση πρόληψης ρύπανσης από πλοία   

    (Ν.1269/1982 ΦΕΚ 89Α΄/21-7-1982, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. 

7.-TORREMOLINOS PROTOCOL 1993 Διεθνής Σύμβαση για την ασφάλεια   

    των αλιευτικών σκαφών. Θεσπίστηκε εναρμονισμένο καθεστώς συμμόρφωσης     

    από την οδηγία 97/70/ΕΚ (ΠΔ.405/98 (ΦΕΚ285Α΄/21-12-1998). 

8.-IAFS CONVENTION Διεθνής Σύμβαση για τον έλεγχο των επιβλαβών   

    προστατευτικών συστημάτων υφαλοχρωματισμού (Ν.3394/2005 ΦΕΚ 243   

    Α΄/4-10-1995. 

9.-ISM Διεθνής Κώδικας Αφαλούς Διαχείρησης (ΠΔ.74/96 ΦΕΚ58Α΄/32-3-1996)   

    και (ΕΚ 336/2006). 

10.-ISPS CODE Διεθνής Κώδικας για την ασφάλεια των πλοίων και των     

      Λιμενικών Εγκαταστάσεων (ΠΔ 56/04 ΦΕΚ 47Α΄/11-02-2004 και (ΕΚ   

      725/2004). 

11.-ITC 1969  International Tonnage Certificates) Διεθνής Σύμβαση για την  

      Καταμέτρηση χωρητικότητας των πλοίων (Ν.1373/83 ΦΕΚ 92Α΄/1983. 

12.-IBC CODE (International Building Code) Διεθνής Κώδικας για την    

      κατασκευή και τον εξοπλισμό των πλοίων που μεταφέρουν επικίνδυνα χημικά   

      χύμα (ΠΔ 419/1993 ΦΕΚ 178Α΄/06.10.1993). 

13.-IGC CODE (International Gases Construction) Διεθνής Κώδικας για την   

https://www.google.gr/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=4&cad=rja&ved=0CEcQFjAD&url=http%3A%2F%2Fwww1.veristar.com%2Fveristar%2Fdps_info.nsf%2F74ae59ae5cff948cc1256d39003dcdef%2F9e661f999284d576c125773400303d50%3FOpenDocument&ei=37_fUZa2Dq324QTgkYDYDw&usg=AFQjCNEhvVozP2rcpvL8lRDmJcVOBkneaA
https://www.google.gr/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&cad=rja&ved=0CEIQFjAB&url=http%3A%2F%2Fpublicecodes.cyberregs.com%2Ficod%2Fibc%2F&ei=4L3fUaC9MZGw4QTrmoCgAg&usg=AFQjCNEbCT-p6u2ZPHtVHA99O5tcPgiWdw
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       Κατασκευή και τον εξοπλισμό των πλοίων που μεταφέρουν υγροποιημένα   

        αέρια Χύμα (ΥΑ 4113.213/01/2007 ΦΕΚ 859Β΄/1.6.2007. 

14.-INF CODE  Διεθνής Κώδικας για την ασφαλή μεταφορά συσκευασμένων   

       ακτινοβόλων πυρηνικών καυσίμων, πλουτωνίου και υψηλού επιπέδου  

       ραδιενεργών καταλοίπων στα πλοία. 

15.-IMGD CODE (International Maritime Dangerous Goods Code) Διεθνής  

       Ναυτιλιακός Κώδικας Μεταφοράς Επικίνδυνων Φορτίων (ΥΑ 60307/8/72/74 

       ΦΕΚ854Β΄/4-9-74). 

16.-IS CODE (Interact stability Code) Κώδικας Ευστάθειας σε άθικτη κατάσταση  

      (ΥΑ 1218.102/1/97 ΦΕΚ 495Β΄/97). 

17.-SPS CODE (Code of Safety of Special Purpose Ships) (ΥΑ 4113.221/01/2007  

      ΦΕΚ 1160Β΄/2007).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

59 

 

5.3 Πεδίο Εφαρμογής 

   Τα πλοία τα οποία υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής με το οποίο ενσωματώθηκε 

στο εθνικό δίκαιο η κοινοτική οδηγία 98/18/ΕΚ, είναι τα ακόλουθα: 

1.- EUROSOLAS Στα Επιβατηγά πλοία που εκτελούν πλόες αποκλειστικά εντός  

     της Ελληνικής επικράτειας (άρθρο 3 του Π.Δ. 103/99 (ΦΕΚ Α΄110/2-6-99) με     

      το οποίο ενσωματώθηκε στο εθνικό δίκαιο η Eurosolas και είναι τα ακόλουθα:  

     α) Νέα μεταλλικά επιβατηγά πλοία ανεξαρτήτως μήκους και υπάρχοντα  

     μεταλλικά επιβατηγά πλοία μήκους 24 μέτρων και άνω. 

     β) Δυναμικώς υποστηριζόμενα Ε/Γ σκάφη.  

     γ) Επιβατηγά ταχύπλοα σκάφη.  

2.-DSC CODE: Στα δυναμικώς υποστηριζόμενα σκάφη.    

3.-HSC CODE: Στα ταχύπλοα σκάφη. 

4.-SOLAS 1974:  

    α) Στα νέα και υπάρχοντα Επιβατηγά πλοία που εκτελούν διεθνείς Πλόες, άνω    

         των 12 επιβατών ανεξαρτήτως μήκους. 

    β)Στα φορτηγά πλοία άνω των 500 GT που εκτελούν διεθνείς πλόες. 

5.-ILLC 1966: Σε όλα τα πλοία άνω των 24 μέτρων.  

6.-1)MARPOL ANNEX I (Πρόληψη της ρύπανσης από πετρέλαιο):  

    α) Σε όλα τα Δ/Ξ – Π/Φ άνω των 150 GT. 

    β) Τα λοιπά πλοία άνω των 400 GT.  

   2)MARPOL ANNEX IV (Πρόληψη της ρύπανσης από λύμματα από πλοία):  

    α) Σε όλα τα πλοία άνω των 400 GT. 

    β) Σέ όλα τα πλοία κάτω των 400 GT που μεταφέρουν πάνω από 15 επιβάτες. 

6.-3)MARPOL ANNEX VI (Πρόληψη της ρύπανσης του αέρα από τα πλοία): 

    α) Σε όλα τα πλοία άνω των 400 GT. 

7.-TORREMOLINOS PROTOCOL:  

    Στα αλιευτικά σκάφη άνω των 24 μέτρων. 

8.- IAFS CONVENTION: 

   Σε όλα τα πλοία άνω των 400GT. 

09.- ISM CODE: 

    α) Στα Ε/Γ και Φ/Γ πλοία που εμπίπτουν στη SOLAS.  

    β) Στα Ε/Γ εσωτερικών πλόων που εμπίπτουν στην οδηγία 2009/45/ΕΚ, όπως  



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

60 

 

       ισχύει, εκτός των Ε/Γ Γ΄ και Δ΄ οδηγόας 2009/45/ΕΚ. 

    γ) Στα Φ/Γ εσωτερικών πλόων άνω των 500 GT. 

    δ) Δεν ισχύει για Α/Κ, αναψυχής, πρωτόγονης κατασκευής και ξύλινα σκάφη. 

10.-ITC CONVENTION: 

       Σε όλα τα πλοία διεθνών πλόων μήκους άνω των 24 μέτρων. 

 11.-IBC CODE  

      Σε όλα τα Φ/Γ πλοία μεταφοράς χημικών χύμα. 

12.-IGC CODE: 

      Σε όλα τα Υγραεροφόρα Φ/Γ πλοία.  

13.-INF CODE: 

       Σε όλα τα Φ/Γ μεταφοράς συσκευασμένων ακτινοβόλων πυρηνικών καυσίμων,    

      πλουτωνίου και υψηλού επιπέδου ραδιενεργών καταλοίπων.   

14.-IMGD CODE: 

    Σε όλα τα Φ/Γ πλοία μεταφοράς επικίνδυνων φορτίων.  

15.-IS CODE: 

      Σε όλα τα Φ/Γ, Ε/Γ, DSC και αλιευτικά, μήκους άνω των 24 μέτρων.  

16.-ISPS CODE: 

      Στα Ε/Γ και Φ/Γ άνω των 500 GT διεθνών πλόων και κατηγορίας Α΄    

      2010/36/ΕΚ.  
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5.4 Κυβερντητικά Πιστοποιητικά Κοινωτικών Οδηγιών 

και Διεθνών Συμβάσεων 

1.-EUROSOLAS  

    Πιστοποιητικό Ασφάλειας Επιβατηγού πλοίου (ΠΑ). 

2.-DSC CODE:  

    α)Πιστοποητικό κατασκευής και εξοπλισμού δυναμικώς υποστηριζόμενου    

    Σκάφους (ΠΚΕΔΥΣ).  

     β)Άδεια λειτουργίας δυναμικώς υποστηριζόμενου σκάφους (ΑΛΔΥΣ).  

3.-HSC CODE:  

    α)Πιστοποιητικό ασφαλείας ταχύπλοου σκάφους (ΠΑΤΣ). 

    β)Άδεια λειτουργίας ταχύπλοου σκάφους (ΑΛΤΣ). 

4.-SOLAS 1974:  

    α)Πιστοποιητικό ασφαλείας κατασκευής φορτηγού πλοίου (ΠΑΚΦΠ). 

    β)Πιστοποιητικό ασφαλείας εξαρτισμού φορτηγού πλοίου (ΠΑΕΦΠ), με     

    προσάρτημα του εξοπλισμού (RECORD OF CSSEC). 

     γ)Πιστοποιητικό ασφάλειας ραδιοτηλεπικοινωνιών φορτηγού πλοίου (ΠΑΡΦΠ),   

    με προσάρτημα του αντίστοιχου εξοπλισμού (RECORD OF CSSEC). 

    δ)Πιστοποιητικό ασφαλείας φορτηγού πλοίου (ΠΑΦΠ). 

    ε) Πιστοποιητικό ασφαλείας επιβατηγού πλοίου (ΠΑΕΠ). 

    στ)Πιστοποιητικό ασφαλείας πλοίου ειδικού προορισμού (ΠΑΠΕΠ). 

    ζ)Πιστοποιητικό απαλλαγής (ΠΑ). 

5.-ILLC 1966:  

    Διεθνές πιστοποιητικό γραμμής φόρτωσης (ΔΠΓΦ). 

6.-MARPOL: 

    α)Διεθνές πιστοποιητικό πρόληψης ρύπανσης από πετρέλαιο (ΔΠΠΡΠ)   

    β)Διεθνές πιστοποιητικό πρόληψης ρύπανσης από λύμματα (ΔΠΠΡΛ) 

    γ) Διεθνές πιστοποιητικό πρόληψης ρύπανσης του αέρα (ΔΠΠΡΑΕ) 

7.-TORREMOLINOS PROTOCOL 1993: 

    Πιστοποιητικό συμμόρφωσης (ΠΣ). 

8.-IAFS CONVENTION: 

    Διεθνές πιστοποιητικό συστήματος προστασίας υφαλοχρωματισμού (ΔΠΣΠΥ).  
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9.-ISM CODE: 

    α)Πιστοποιητικό ασφαλούς διαχείρισης (ΔΠΑΔ). 

    β)Έγγραφο συμμόρφωσης (ΕΣ).  

10.-ISPS CODE: 

     Διεθνές πιστοποιητικό ασφάλειας πλοίου (ΔΠΑΠ).  

11.-ITC 1969: 

      Διεθνές πιστοποιητικό χωρητικότητας (ΔΠΧ). 
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5.5 Κυβερντητικά Πιστοποιητικά Εθνικής Νομοθεσίας 

1.- Πρωτόκολλο Γενικής Επιθεώρησης (ΠΓΕ) 

    Υποχρεούνται τα Επιβατηγά πλοία που δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της 

Κ.Ο. 2009/45/EK, όπως τροποποιήθηκε με την Κ.Ο. 2010/36/ΕΚ (πρώην 

98/18/ΕΚ). Ήτοι χαλύβδινα πλοία με μήκος Γ.Φ. μικρότερου των 24 μέτρων και 

θέσης τρόπιδος έως την 30/6/1998, πλοία ανεξαρτήτως μήκους μη 

κατασκευασμένα από χάλυβα ή άλλο ισοδύναμο υλικό (δηλ. Ξύλινα, πλαστικά) 

καθώς και πλοία που εκτελούν πλόες εντός λιμενικής περιοχής. Φορτηγά πλοία 

πλόων εσωτερικού καθώς και διεθνών πλόων μικρότερα των 500 ΚΟΧ.  

    Δ/Ξ πλόων εσωτερικού καθώς και διεθνών πλόων κάτω των 500 ΚΟΧ. 

    Βοηθητικά ναυπηγήματα. 

2.-Πιστοποιητικό Καταμέτρησης (ΠΚ) 

3.- Πιστοποιητικό Γραμμής Φόρτωσης (ΠΓΦ) &  

   Πιστοποιητικό Χάραξης Γραμμής Φόρτωσης 

4.- Πιστοποιητικό Πρόληψης Ρύπανσης από Πετρέλαιο (ΠΠΡΠ) 

5.- Πιστοποιητικό Πρόληψης Ρύπανσης από Λύμματα (ΠΠΡΛ) 

6.- Πιστοποιητικό Ανυψωτικών Μέσων (ΠΑΜ) 

7.- Πιστοποιητικό Προστατευτικού Συστήματος Υφαλοχρωματισμού (ΠΠΣΥ)  

8.- Πιστοποιητικό Ασφαλούς Διαχείρισης (ΠΑΔ) 

9.-Έγγραφο Συμμόρφωσης (ΕΣ) 

   Τα μικρά σκάφη ολικού μήκους μέχρι 7 μέτρα (επαγγελματικά επιβατηγά) ή 

μέχρι 10 μέτρα (λοιπά σκάφη) δεν υποχρεούνται σε έκδοση πιστοποιητικών, αλλά 

ελέγχονται και εφοδιάζονται με άδεια εκτέλεσης πλόων από τις κατά τόπους 

Λιμενικές Αρχές. 

5.5.1 Πιστοποιητικά κλάσης 

   Για πλοία που φέρουν Ελληνική σημαία, σχεδιάζονται, κατασκευάζονται, 

εξοπλίζονται και συντηρούνται σύμφωνα με κανόνες και διαδικασίες 

αναγνωρισμένου οργανισμού όσον αφορά το σκάφος, τη μηχανολογική και 

ηλεκτρολογική εγκατάσταση και την εγκατάσταση ελέγχου (ΠΔ 103/2011 ΦΕΚ 
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236 Α΄/07-11-2011), τα πιστοποιητικά κλάσης εκδίδονται από τον αναγνωρισμένο 

Οργανισμό.  

 

5.5.2 Υποχρέωση ένταξης σε Κλάση 

   Υποχρέωση ένταξης σε κλάση Αναγνωρισμένου Οργνανισμού έχουν τα πλοία 

που υπάγονται στα ακόλουθα πεδία εφαρμογής: 

1.- EUROSOLAS 

2.- DSC CODE 

3.- HSC CODES 

4.- Όπου αθροιστικά εφαρμόζονται οι τρεις συμβάσεις: 

   α) SOLAS 1974  

   β) ILLC 1966  

   γ) MARPOL 1973/1978 
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Κεφάλαιο 6
 
 

Είδη επιθεωρήσεων ανά τύπο πλοίου σε συνδυασμό με τον τύπο των 

πιστοποιητικών και τη διάρκεια ισχύος των πιστοποιητικών. 

Επιθεώρηση εξωτερικού της γάστρας ανά τύπο πλοίου και πιστοποιητικού 

 

6.1 Είδη επιθεωρήσεων 

   Τα πιστοποιητικά που έχουν υπαγορευτεί μέσω Διεθνών Συμβάσεων, για να 

εκδοθούν, διατηρηθούν και ισχύουν, κάθε πλοίο υπόκειται σε μια σειρά 

επιθεωρήσεων και ελέγχων, για να διαπιστωθεί η καταλληλότητά τους, από τον 

ΚΕΕΠ.     

   Στο κεφάλαιο αυτό λοιπόν, παρουσιάζονται τα είδη επιθεωρήσεων ανά τύπο τύπο 

πλοίου σε συνδυασμό με τον τύπο των πιστοποιητικών και τη διάρκεια ισχύος των 

πιστοποιητικών (ετήσιες, ενδιάμεσες, περιοδικές, ανανεωτικές και έκτακτες) και η 

επιθεώρηση εξωτερικού της γάστρας ανά τύπο πλοίου και πιστοποιητικού. 

 

6.2 Είδη επιθεωρήσεων ανά τύπο πλοίου σε συνδυασμό με τον τύπο των 

πιστοποιητικών και τη διάρκεια ισχύος των πιστοποιητικών 

 ΠΑ Ε/Γ ΠΛΟΙΩΝ EUROSOLAS & SOLAS 74/88. Ισχύει για 12 μήνες με 

δυνατότητα χορήγησης παράτασης ισχύος μέχρι ένα μήνα χωρίς επιθεώρηση. Είδη 

επιθεωρήσεων που υποχρεούται:αρχική-περιοδική ή ανανέωσης-εξωτερικού 

γάστρας και πρόσθετη. 

 ΠΑ Φ/Γ ΠΛΟΙΩΝ SOLAS 74/88. Ισχύει έως 5 έτη με δυνατότητα χορήγησης 

παράτασης ισχύος μέχρι 1 μήνα χωρίς επιθεώρηση για πλοία μικρών διεθνών 

πλόων ή μέχρι 3 μήνες με διενέργεια έκτακτης επιθεώρησης. Είδη επιθεωρήσεων 

που υποχρεούται: αρχική-ανανέωσης-ετήσια-ενδιάμεση-εξωτερικού γάστρας και 

πρόσθετη. 

 ΠΑΤΣ Ε/Γ ΠΛΟΙΩΝ HSC CODES 1994 & 2000. Σε Ελληνικής σημαίας 

ταχύπλοα ισχύει για 12 μήνες με δυνατότητα χορήγησης παράτασης ισχύος μέχρι 3 

μήνες με επιθεώρηση και υφάλων. Είδη επιθεωρήσεων που υποχρεούται:αρχική–

περιοδική–ανανέωσης-εξωτερικού γάστρας-πρόσθετη. 

 ΠΚΕΔΥΣ Ε/Γ ΠΛΟΙΩΝ DSC CODE. Ισχύει για 12 μήνες με δυνατότητα 

χορήγησης παράτασης ισχύος μέχρι 30 ημέρες χωρίς επιθεώρηση. Είδη 
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επιθεωρήσεων που υποχρεούται:αρχική – περιοδική – ενδιάμεση - εξωτερικού 

γάστρας και πρόσθετη. 

 ΠΣ Α/Κ ΠΛΟΙΩΝ Torremolinos Protocol, ΠΔ 405/98, ΠΔ 248/99 & ΠΔ 

281/96. Ισχύει έως 4 έτη με δυνατότητα χορήγησης παράτασης ισχύος μέχρι ένα 

έτος με διενέργεια επιθεώρησης. Είδη επιθεωρήσεων που υποχρεούται: αρχική–

περιοδική ή ανανέωσης–ενδιάμεση-εξωτερικού γάστρας- πρόσθετη. 

 ΔΠΓΦ ILLC 1966/P.88 Α.Ν.391/1968. Ισχύει για 5 έτη με δυνατότητα χορήγησης 

παράτασης ισχύος μέχρι 3 μήνες με διενέργεια επιθεώρησης και μέχρι 5 μήνες με 

ολοκλήρωση της ανανεωτικής επιθεώρησης. Είδη επιθεωρήσεων που 

υποχρεούται:αρχική – ανανεωτική – ετήσια. 

 ΠΓΦ ΠΔ 399/80. Ισχύει έως 5 έτη με δυνατότητα χορήγησης παράτασης ισχύος 

μέχρι 5 μήνες με διενέργεια επιθεώρησης. Είδη επιθεωρήσεων που 

υποχρεούται:αρχική – περιοδική/ετήσια – έκτακτη. 

 ΠΓΕ Ε/Γ ΠΔ 175/88. Ισχύει για 12 μήνες με δυνατότητα χορήγησης παράτασης 

ισχύος μέχρι 2 μήνες με διενέργεια έκτακτης επιθεώρησης σε όλους τους τομείς και 

για 10 ημέρες χωρίς επιθεώρηση. Είδη επιθεωρήσεων που υποχρεούται:αρχική – 

ετήσια – εξωτερικού γάστρας - έκτακτη. 

 ΠΓΕ Φ/Γ ΠΔ 175/88. Ισχύει για 24 μήνες με δυνατότητα χορήγησης παράτασης 

ισχύος μέχρι 2 μήνες με διενέργεια έκτακτης επιθεώρησης σε όλους τους τομείς και 

για 10 ημέρες χωρίς επιθεώρηση. Είδη επιθεωρήσεων που υποχρεούται:αρχική – 

ετήσια – εξωτερικού γάστρας - έκτακτη. 
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6.3 Επιθεώρηση εξωτερικού της γάστρας ανά τύπο πλοίου και πιστοποιητικού 

 Ε/Γ SOLAS & EUROSOLAS. Σύμφωνα με το ΠΔ 175/88 Υποχρεούται σε 

επιθεώρηση ανα έτος και με τρόπο επιθεώρησης: α)Αρχική επιθεώρηση στη 

Δεξαμενή. β)Επιθεώρηση στη θάλασσα με συνδρομή επαγγελματία δύτη (και 

βιντεοσκόπηση εφόσον πρόκειται για πλοία ηλικίας άνω των 20 ετών και άνω των 

1300 ΚΟΧ και γ)Επιθεώρηση στη δεξαμενή, εφόσον συμπληρωθεί 12μηνο από την 

επιθεώρηση στη θάλασσα όπως παραπάνω ή από προηγούμενο δεξαμενισμό. 

Υπάρχει δυνατότητα χορήγησης παράτασης ισχύος μέχρι 2 μήνες από την 

καταληκτική ημερομηνία απαίτησης για δεξαμενισμό με επιθεώρηση υφάλων με τη 

συνδρομή επαγγελματία δύτη (και βιντεοσκόπηση) σε ορισμένες περιπτώσεις, 

σύμφωνα με την Αρίθ.Πρωτ.:1421.ΓΝΓ.33/7/89/20-2-1989 ΕΓΚΥΚΛΙΟ 

ΥΕΝ/ΔΕΕΠ/Γ΄Ν/Γ. 

  

 Ε/Γ HSC CODES 1994 & 2000 αντίστοιχα. Σύμφωνα με το ΠΔ 175/88 

Υποχρεούται σε επιθεώρηση ανα έτος και με τρόπο επιθεώρησης: α)Αρχική 

επιθεώρηση στη Δεξαμενή. β)Επιθεώρηση στη θάλασσα με συνδρομή 

επαγγελματία δύτη (και βιντεοσκόπηση εφόσον πρόκειται για πλοία ηλικίας άνω 

των 20 ετών και άνω των 1300 ΚΟΧ και γ)Επιθεώρηση στην ξηρά, εφόσον 

συμπληρωθεί 12μηνο από την επιθεώρηση στη θάλασσα όπως παραπάνω ή από 

προηγούμενο δεξαμενισμό. Υπάρχει δυνατότητα χορήγησης παράτασης ισχύος 

μέχρι 3 μήνες από την καταληκτική ημερομηνία απαίτησης για δεξαμενισμό με 

επιθεώρηση υφάλων με τη συνδρομή επαγγελματία δύτη (και βιντεοσκόπηση), 

δεδομένου ότι το ΠΑΤΣ μπορεί να εκδίδεται για περίοδο 5 ετών με ετήσια 

επιθεώρηση +/-3 μήνες από την ημερομηνία λήξης. 

 

 Ε/Γ DSC CODE Σύμφωνα με το ΠΔ 175/88 Υποχρεούται σε επιθεώρηση ανα έτος 

και με τρόπο επιθεώρησης στη Δεξαμενή και με δυνατότητα παράτασης μέχρι 30 

ημέρες σύμφωνα IMO RES A 373 (X). 

 

 Ε/Γ –Τ/Ρ ΠΔ 917/79 ≤ 25 ΕΠΙΒΑΤΕΣ Υποχρεούται σε επιθεώρηση ανα 24 μήνες 

εφόσον μεταφέρει 12 επιβάτες ή είναι ηλικίας 15 ετών και ανά 12 μήνες εφόσον 

μεταφέρει περισσότερους από 12 επιβάτες και είναι ηλικίας άνω των 15 ετών και 
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με τρόπο επιθεώρησης: α)Αρχική επιθεώρηση στη Δεξαμενή (ΠΔ 257/86), 

β)Επιθεώρηση μετά την παρέλευση 2 ετών στη δεξαμενή (ΠΔ 257/86), γ)Μετά τη 

συμπλήρωση 12 μηνών από την επιθεώρηση στη δεξαμενή μπορεί να επιθεωρηθεί 

στη θάλασσα με συνδρομή επαγγελματία δύτη (και βιντεοσκόπηση εφόσον 

πρόκειται για πλοία ηλικίας άνω των 15 ετών που μεταφέρουν πάνω από 12 

επιβάτες ΠΔ 257/86, δ)Επιθεώρηση στη δεξαμενή εφόσον συμπληρωθεί 12μηνο 

από την επιθεώρηση στη θάλασσα όπως παραπάνω ή από προηγούμενο 

δεξαμενισμό ΠΔ 257/86. Υπάρχει δυνατότητα χορήγησης παράτασης ισχύος μέχρι 

2 μήνες από τη συμπλήρωση του 24μηνου (απαίτηση για δεξαμενισμό) και 2 μήνες 

για την επιθεώρηση υφάλων με δύτη (Αριθ. Πρωτ.:1421.ΓΝΓ.33/7/89/20-2-1989 

Εγκύκλιος ΥΕΝ/ΔΕΕΠ/Γ ‘ Ν/Γ). 

 

 Ε/Γ-Τ/Ρ ΠΔ 270/88 Μήκους 15 μέτρων, με 49 επιβάτες, εντός και πέριξ 

λιμένος. Υποχρεούται σε επιθεώρηση ανα 24 μήνες εφόσον μεταφέρει 12 επιβάτες 

ή είναι ηλικίας 15 ετών και ανά 12 μήνες εφόσον μεταφέρει περισσότερους από 12 

επιβάτες και είναι ηλικίας άνω των 15 ετών και με τρόπο επιθεώρησης: α)Αρχική 

επιθεώρηση στη Δεξαμενή(ΠΔ 257/86), β)Επιθεώρηση μετά την παρέλευση 2 ετών 

στη δεξαμενή (ΠΔ 257/86), γ)Μετά τη συμπλήρωση 12 μηνών από την 

επιθεώρηση στη δεξαμενή μπορεί να επιθεωρηθεί στη θάλασσα με συνδρομή 

επαγγελματία δύτη (και βιντεοσκόπηση εφόσον πρόκειται για πλοία ηλικίας άνω 

των 15 ετών που μεταφέρουν πάνω από 12 επιβάτες ΠΔ 257/86, δ)Επιθεώρηση στη 

δεξαμενή εφόσον συμπληρωθεί 12μηνο από την επιθεώρηση στη θάλασσα όπως 

παραπάνω ή από προηγούμενο δεξαμενισμό ΠΔ 257/86. Υπάρχει δυνατότητα 

χορήγησης παράτασης ισχύος μέχρι 2 μήνες από τη συμπλήρωση του 24μηνου 

(απαίτηση για δεξαμενισμό) και 3 μήνες για την επιθεώρηση υφάλων με δύτη 

(Αριθ. Πρωτ.:1421.ΓΝΓ.33/7/89/20-2-1989 Εγκύκλιος ΥΕΝ/ΔΕΕΠ/Γ ‘ Ν/Γ). 

 

 Ε/Γ –Τ/Ρ ΑΝΑΨΥΧΗΣ ΠΔ 257/86. Υποχρεούται σε επιθεώρηση ανα 4 έτη, με 

τρόπο επιθεώρησης: α)Αρχική επιθεώρηση στη Δεξαμενή, β)Επιθεώρηση στη 

δεξαμενή μετά τη συμπλήρωση 4 ετών από προηγούμενο δεξαμενισμό.  
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 Ε/Γ-Δ/Ρ ΑΝΩ ΤΩΝ 30 ΕΤΩΝ. Υποχρεούται σε επιθεώρηση ανα έτος, με τρόπο 

επιθεώρησης: α)Επιθεώρηση στη Δεξαμενή κάθε χρόνο από τη συμπλήρωση της 

30ετίας και μέχρι τη συμπλήρωση 35ετίας στην περίπτωση που 

δραστηριοποιούνται σε γραμμές που ενώνουν με ηπειρωτική Ελλάδα., β)Χρόνο 

παρά χρόνο επιθεώρηση στη δεξαμενή και ενδιάμεση με δυνατότητα επιθεώρησης 

με συνδρομή επαγγελματία δύτη εφόσον συμμπρφώνονται με το ΠΔ 52/2005 

(STOCKHOLM AGREEMENT). Υπάρχει δυνατότητα χορήγησης παράτασης 

ισχύος μέχρι 2 μήνες μόνο στην περίπτωση (β) όπως παραπάνω.  

 

 Φ/Γ SOLAS Υποχρεούται σε επιθεώρηση ανα 36 μήνες, με τρόπο επιθεώρησης: 

α)Αρχική επιθεώρηση στη Δεξαμενή, β)Μετά τη συμπλήρωση της 36 μηνών 

επιβάλλεται επιθεώρηση υφάλων στην ξηρά ή στη θάλασσα με συνδρομή 

επαγγελματία δύτη με προυποθέσεις, γ)Επιθεώρηση στη δεξαμενή μετά τη 

συμπλήρωση 5 ετών από προηγούμενο δεξαμενισμό, και δ)Επιθεώρηση στη 

δεξαμενή υποχρεωτικά κάθε 36 μήνες σε περιπτώσεις Δ/Ξ (OIL TANKERS) και 

Φ/Γ μεταφοράς ξηρού φορτίου (BULK CARRIERS) ηλικίας άνω των 15 ετών. 

Υπάρχει δυνατότητα χορήγησης παράτασης μετά από έγκριση της Αρχής. 

 

 Φ/Γ ΠΔ 175/88 Υποχρεούται σε επιθεώρηση ανα 24 μήνες, με τρόπο 

επιθεώρησης: α)Αρχική επιθεώρηση στη Δεξαμενή, β)Μετά τη συμπλήρωση 2 

ετών από την επιθεώρηση των υφάλων στη δεξαμενή Υπάρχει δυνατότητα 

χορήγησης παράτασης μετά έως 2 μήνες από τη συμπλήρωση του 24μηνου 

(Αρίθ.Πρωτ.:1421.ΓΝΓ.33/7/89/20-2-1989 Εγκύκλιος ΥΕΝ/ΔΕΕΠ/Γ ‘ Ν/Γ) και 

μέχρι 6 μήνες σε ειδικές περιπτώσεις για πλοία που βρίσκονται στο εξωτερικό και 

δεν είναι δυνατός ο άμεσος δεξαμενισμός υπό την προυπόθεση ότι ο έλεγχός τους 

γίνεται με τη συνδρομή δύτη (και βιντεοσκόπηση εφόσον πρόκειται για Φ/Γ 

ηλικίας άνω των 20 ετών και χωρητικότητας άνω των 1300 ΚΟΧ). (Αρίθ. 

Πρωτ.:1421.ΓΝΓ.33/7/89/20-2-1989 Εγκύκλιος ΥΕΝ/ΔΕΕΠ/Γ ‘ Ν/Γ).Γ 

 

 Α/Κ ΤOREMOLLINOS Υποχρεούται σε επιθεώρηση ανα 4 έτη, με τρόπο 

επιθεώρησης: α)Αρχική επιθεώρηση στη Δεξαμενή, β)Μετά τη συμπλήρωση 4 

ετών από την επιθεώρηση στη δεξαμενή. Υπάρχει δυνατότητα χορήγησης 
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παράτασης μετά έως 1 έτος με επιθεώρηση υφάλων με τη συνδρομή επαγγελματία 

δύτη. 

 

 ΜΗ ΑΥΤΟΚΙΝΟΥΜΕΝΑ ΠΛΩΤΑ ΝΑΥΠΗΓΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΔΕΝ 

ΜΕΤΑΦΕΡΟΥΝ ΧΥΜΑ, ΥΓΡΑ Ή ΣΤΕΡΕΑ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ΦΟΡΤΙΑ ΠΔ 

175/88 Υποχρεούνται σε επιθεώρηση ανα 2 έτη, με τρόπο επιθεώρησης: α)Αρχική 

επιθεώρηση στη Δεξαμενή, β)Κάθε 4 έτη επιθεώρηση στη δεξαμενή, γ)Μετά τη 

συμπλήρωση 24 μηνών επιθεωρείται στη θάλασσα με τη συνδρομή επαγγελματία 

δύτη (και βιντεοσκόπηση εφόσον πρόκειται για ναυπήγημα ηλικίας άνω των 20 

ετών και χωρητικότητας 1300 ΚΟΧ). Υπάρχει δυνατότητα χορήγησης παράτασης 

2 μηνών (Αρίθ. Πρωτ.:1421.ΓΝΓ.33/7/89/20-2-1989 Εγκύκλιος ΥΕΝ/ΔΕΕΠ/Γ ‘ 

Ν/Γ).Γ 

 

 ΜΟΝΙΜΑ ΑΓΚΥΡΟΒΟΛΗΜΕΝΑ ΠΛΟΙΑ ΚΑΙ ΠΛΟΙΑ ΠΟΥ ΚΙΝΟΥΝΤΑΙ 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΕ ΜΗ ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΥΔΑΤΑ ΠΔ 175/88 Υποχρεούνται σε 

επιθεώρηση ανα 4 έτη, με τρόπο επιθεώρησης: α)Αρχική επιθεώρηση στη 

Δεξαμενή, β)Κάθε 4 έτη επιθεώρηση στη δεξαμενή. Υπάρχει δυνατότητα 

χορήγησης παράτασης 2 μηνών αρχικά και έως 2 έτη σε υπερμεγέθη μόνιμα 

αγκυροβολημένα πλοία ή πλωτά ναυπηγήμτα για τα οποία δεν υπάρχουν ευκολίες 

υποδοχής υπό τις προυποθέσεις μεταξύ των οποίων την επιθεώρηση υφάλων με 

συνδρομή επαγγελματία δύτη (και βιντεοσκόπηση εφόσον απαιτείται).  

 

 ΠΛΩΤΕΣ ΕΥΚΟΛΙΕΣ ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ ΚΑΙ 

ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΛΥΜΑΤΩΝ.  Υποχρεούνται σε επιθεώρηση ανα 36μήνες, με τρόπο 

επιθεώρησης: α)Αρχική επιθεώρηση στη Δεξαμενή, β)Μετά τη συμπλήρωση 36 

μηνών από προηγούμενο δεξαμενισμό επιθεώρηση στη δεξαμενή. Υπάρχει 

δυνατότητα χορήγησης παράτασης α)έως 12 μήνες εφόσον υπάρχει δυνατότητα 

ανέλκυσης στην περιοχή λειτουργίας της (ΥΑ. ΥΕΝ Αρί. Πρωτ.:3231.8/1/89/28-

07-1989 ), β)Από 6 έως το πολύ 8 έτη, εφόσον δεν διατίθεται δυνατότητα 

ανέλκυσης στην περιοχή λειτουργίας της και μετά από έγκριση της Αρχής με 

προυποθέσεις. (Ανά έτος απαιτείται επιθεώρηση υφάλων με συνδρομή 
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επαγγελματία δύτη και βιντεοσκόπηση εφόσον απαιτείται (ΥΑ. ΥΕΝ Αρί. 

Πρωτ.:3231.8/1/89/28-07-1989 ). 

 

 ΠΛΩΤΕΣ ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ ΠΔ 175/88 Υποχρεούνται σε επιθεώρηση όπως 

προβλέπεται από κανονισμούς αναγνωρισμένου νηογνώμονα που είναι ενταγμένες.  
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Κεφάλαιο 7 

Ετήσια επιθεώρηση Δεξαμενόπλοιου 

από τον Κλάδο Επιθεώρησης Εμπορικών Πλοίων και έκδοση Π.Γ.Ε 

 

7.1 Ετήσια επιθεώρηση Δεξαμενόπλοιου 2013 

   Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται παρουσίαση ετήσιας επιθεώρησης  Δεξαμενόπλοιου, 

239.06 ΚΟΧ, που εκτελεί πλόες εντός και πέριξ λιμένος Πειραιώς, από τον ΚΕΕΠ, 

σε όλους τους τομείς (Ναυπηγικό, μηχανοηλεκτρολογικό, ναυτιλιακό, υγειονομικό 

και τηλεπικοινωνιακό), για την έκδοση ΠΓΕ.  

   Η επιθεώρηση πραγματοποιήθηκε την περίοδο Ιουνίου – Ιουλίου 2013 σε 

περιοχή του λιμένα πειραιά στη θάλασσα και την ξηρά (οι ετήσιες επιθεωρήσεις 

γίνονται κατά  κανόνα στη θάλασσα αλλά σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να 

τύχει και στην ξηρά -π.χ. αλλαγή προπέλας κ.ά) και από τα επισυναπτόμενα 

έγγραφα έχουν αφαιρεθεί τα στοιχεία των επιθεωρητών  και του πλοίου.  

   Πριν την παρουσίαση της επιθεώρησης του πλοίου, θα περιγραφούν αναλυτικά οι 

διαδικασίες που τηρούνται από τους επιθεωρητές και από τον ΚΕΕΠ κατά τις 

επιθεωρήσεις.  

 

7.2 Διαδικασίες που τηρούνται από τους Επιθεωρητές κατά τις Επιθεωρήσεις 

   Οι Επιθεωρητές του ΚΕΕΠ λειτουργούν σύμφωνα με την υφιστάμενη νομοθεσία 

τη σχεδίαση αλλά και την πρακτική ανάλογα με την κάθε περίπτωση επιθεώρησης 

πλοίου. Ο προγραμματισμός μιας επιθεώρησης υπόκειται σαφώς σε πρακτικούς 

περιορισμούς και η αποτελεσματικότητά της εξαρτάται από τη συνεργασία όλων 

των εμπλεκομένων (πλοίο, επιθεωρητής, πλοιοκτήτες κ.λπ), αλλά ο βαθμός 

επιτυχίας της έγκειται στον επιθεωρητή. Βέβαια στην προκειμένη περίπτωση που 

παρουσιάζεται η ετήσια επιθεώρηση πλοίου, η οποία είναι προσχεδιασμένη και 

επιτρέπει κάποια προετοιμασία από πλευράς πλοίου, το αποτέλεσμα είναι ανάλογο. 

      Ο επιθεωρητής για να φέρει σε πέρας το έργο του με επιτυχία, πριν τη 

διενέργεια ενός ελέγχου, προετοιμάζεται μελετώντας πλήρως το φάκελο του 

πλοίου και για τη διευκόλυνσή του κρατάει σημειώσεις. Χρησιμοποιεί και 

συμπληρώνει για την επιθεώρηση του πλοίου έντυπα εκθέσεων επιθεωρήσεων που 
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προβλέπονται από την υφιστάμενη νομοθεσία ανάλογα με τον τύπο του πλοίου και 

το είδος της επιθεώρησης.  

    Κατά την επιθεώρηση του πλοίου ο επιθεωρητής για την ασφάλειά του, 

χρησιμοποιεί τα κατάλληλα ατομικά μέσα προστασίας (φόρμα εργασίας, γάντια, 

κράνος εργασίας, γυαλιά, προστατευτικά μέσα ακοής και μέσα προστασίας 

αναπνοής). Διενεργεί τον έλεγχο πάντα με συνοδεία μέλους του πληρώματος του 

πλοίου και εφόσον απαιτείται η είσοδος σε κλειστούς χώρους μεριμνά να γίνεται 

έλεγχος επαρκούς αερισμού τους με χρήση οξυγονόμετρου. 

   Σε περιπτώσεις διαπίστωσης ελλείψεων ή αντικανονικοτήτων ο επιθεωρητής 

υποδεικνύει τις εργασίες που πρέπει να γίνουν με σκοπό την αποκατάστασή τους. 

Τις διαπιστώσεις του τις καταγράφει σε σημείωμα παρατηρήσεων, αντίγραφο του 

οποίου παραδίδει ενυπόγραφα στον εκπρόσωπο του πλοίου, τεκμηριώνοντας κάθε 

απαιτούμενη ενέργεια προς αποκατάσταση των ελλείψεων. Αφού ολοκληρωθούν οι 

εργασίες αποκατάστασης τυχόν παρατηρήσεων, καλείται ο επιθεωρητής από τον 

εκπρόσωπο του πλοίου, ώστε να διαπιστώσει την αποκατάστασή τους.  

   Κατά τη διενέργεια του ελέγχου, ο επιθεωρητής προβαίνει στη λήψη 

φωτογραφιών, τόσο για την προσωπική του κάλυψη σε περιπτώσεις αμφισβήτησης, 

όπου απαιτείται η τεκμηρίωση των ευρημάτων, όσο και για τον εμπλουτισμό των 

εμπειριών και για χρήση από νεότερους επιθεωρητές σε μελλοντικές συναφείς 

επιθεωρήσεις. 

 

 

 

 
εικ.1 Είσοδος επιθεωρητή στο πλοίο 
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7.3 Διαδικασίες που τηρούνται από τον ΚΕΕΠ  

 

   Αρμόδιο για το συντονισμό των τμημάτων του Κλάδου για τις επιθεωρήσεις 

πλοίων, είναι το τμήμα Συντονισμού και Ελέγχου Τοπικών κλιμακίων 

Επιθεωρήσεων πλοίων και κλιμακίου Εκτάκτων Επιθεωρήσεων (ΣΕΚ) της 

Διεύθυνσης Επιθεωρήσεων Πλοίων (ΔΕΠ).  

   Ο ενδιαφερόμενος για επιθεώρηση του πλοίου του, υποβάλλει γραπτό αίτημα 

(έντυπη αίτηση με καθορισμένη από τον Κλάδο μορφή (Ν.1943/91)) (σελ.76,77) 

στη Γραμματεία του ΚΕΕΠ ή την αποστέλλει  με fax, με telex ή με επίσημο 

ηλεκτρονικό ταχυδρομείο κ.λπ, με την οποία ζητά την ετήσια επιθεώρηση του 

πλοίου και την έκδοση ΠΓΕ, με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για τη 

διεκπεραίωση του αιτήματός του, όπως αυτά παρουσιάζονται παρακάτω:  

  α.Διπλότυπο είσπραξης τελών επιθεώρησης του πλοίου (ΚΑΕ 3437) με το 

προβλεπόμενο ποσό το οποίο επισυνάπτει στην αίτηση (σελ.78). 

β.Παλαιό ΠΓΕ ή προσωρινό. Στη συγκεκριμένη περίπτωση προσκομίστηκε  

προσωρινό ΠΓΕ (σελ.79-80) διότι σύμφωνα με το ΠΔ.175/88 στην περίπτωση του 

συγκεκριμένου πλοίου υπάρχει δυνατότητα χορήγησης παράτασης ισχύος μέχρι 2 

μήνες για συνέχιση των πλόων του με διενέργεια ετήσιας επιθεώρησης. 

Στην περίπτωση που το πλοίο εφοδιάζεται για πρώτη φορά με ΠΓΕ από τον ΚΕΕΠ 

τότε θα πρέπει να επισυνάπτεται:  

(ι) αντίγραφο του Εγγράφου Εθνικότητας (σελ. 81). 

(ιι) αντίγραφο του πιστοποιητικού καταμέτρησης (σελ. 82-83-84-85) και 

(ιιι) προηγούμενο πιστοποιητικό αξιοπλοΐας (που τυχόν έχει εκδοθεί από 

Νηογνώμονα ή από Αρχή άλλης χώρας).  

   Η αίτηση που υποβάλλει ο ενδιαφερόμενος πρωτοκολλάται από τη Γραμματεία 

του ΚΕΕΠ και χρεώνεται στο  τμήμα ΣΕΚ της ΔΕΠ. Το ΣΕΚ συμπληρώνει ειδικό 

έντυπο συνεργασίας με όλα τα υπόλοιπα αρμόδια για την επιθεώρηση του πλοίου 

τμήματα των Διευθύνσεων του ΚΕΕΠ, τα οποία και ενημερώνει ενυπόγραφα (σελ. 

86-87). 

   Στη συνέχεια ο ενδιαφερόμενος που υπέβαλλε την αίτηση συνεννοείται με τα 

αρμόδια για την επιθεώρηση του πλοίου Τμήματα του ΚΕΕΠ για τον 

προγραμματισμό των ημερομηνιών των επιθεωρήσεων και την ενδεχόμενη 

συμπλήρωση των δικαιολογητικών, σχεδίων, μελετών κλπ, όπως παρακάτω: 
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α) Τμήμα Ναυπηγικών επιθεωρήσεων (ΝΕ), 

β) Τμήμα Μηχανοηλεκτρολογικών επιθεωρήσεων και μικρών σκαφών(ΜΕΜΣ), 

γ) Τμήμα Ναυτιλιακού εξοπλισμού, Σωστικών μέσων, πυρασφάλειας (ΕΝΕΣΠΥ) 

δ) Τμήμα Ενδιαίτησης-υγιεινής (ΕΥ) και 

ε) Τμήμα Τηλεπικοινωνιών πλοίων (ΤΠ). 

   Μετά την ολοκλήρωση της επιθεώρησης του πλοίου από όλα τα αρμόδια 

τμήματα, με ικανοποιητικά αποτελέσματα και εφόσον δεν υπάρχουν εκκρεμότητες, 

εκδίδεται το ΠΓΕ του πλοίου. Ο ενδιαφερόμενος, πριν την παραλαβή του ΠΓΕ, 

προσκομίζει: 

α)Διατιμημένο, μη συμπληρωμένο,  έντυπο ΠΓΕ (Ελληνικό και Αγγλικό -το 

πιστοποιητικό αυτό εκδίδεται και στην Αγγλική γλώσσα για πλοία που επεκτείνουν 

πλόες στο Εξωτερικό), το οποίο ο ενδιαφερόμενος προμηθεύεται από το ΝΑΤ.  

β)Διπλότυπο είσπραξης (ΚΑΕ 3741) με το προβλεπόμενο ποσό σύμφωνα με το 

άρθρο 26 του Ν. 4033/2011 (ΦΕΚ-264Α΄) (σελ.88).  

γ) παράβολο χαρτοσήμου 30,0 ΕΥΡΩ υπέρ Δημοσίου (σελ.89).  

δ) Ένσημο Διατιμημένου εντύπου ΝΑΤ (ΕΔΕΝ) αξίας 50 € το οποίο προμηθεύεται 

από το τμήμα Λογαριασμού του ΚΕΕΠ και επικολλάται επί του ΠΓΕ κατά την 

έκδοσή του (σελ.79) χαρτόσημο στο κάτω αριστερό μέρος του ΠΓΕ). Επίσης 

προσκομίζεται και χαρτόσημο δημοσίου αξίας 3.66% επί της αξίας του ΕΔΕΝ το 

οποίο τίθεται επί του στελέχους της τριπλότυπης απόδειξης που προορίζεται για το 

ΝΑΤ.  

ε)Αποδεικτικό είσπραξης 30,0 ΕΥΡΩ υπέρ Μετοχικού Ταμείου Ναυτικού (ΜΤΝ) 

(σελ.90) και 30,0 ΕΥΡΩ υπέρ ΕΚΟΕΜΝ (σελ. 91), και ένσημα 5 ΕΥΡΩ ΕΚΟΕΜΝ 

με 10% επί αυτού υπέρ ΝΑΤ από το λογαριασμό επιθεωρήσεων του ΚΕΕΠ, τα 

στοιχεία των οποίων καταχωρούνται στο υπό έκδοση πιστοποιητικό.  

   Επίσης για τα έξοδα μετακίνησης, εντός ή εκτός έδρας, των επιθεωρητών 

καταβάλλονται, από τους ενδιαφερόμενους για την επιθεώρηση του πλοίου τους, οι 

αποζημιώσεις που προβλέπονται από το Ν. 2685/99 (ΦΕΚ Α35).  



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

76 

 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

77 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

78 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

79 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

80 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

81 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

82 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

83 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

84 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

85 

 
 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

86 

 
 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

87 

  



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

88 

 
 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

89 

 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

90 

 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

91 

 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

92 

 

7.4  ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΝΑΥΠΗΓΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ  

      Ο επιθεωρητής του τμήματος ΝΕ ξεκινά τη ναυπηγική επιθεώρηση με τον 

έλεγχο του σχεδίου γενικής διάταξης του πλοίου (General aragement)(σελ.98) για 

να διαπιστώσει αν πρόκειται για το ίδιο πλοίο, αν έχουν γίνει μετασκευές και αν 

γίνεται η χρήση των χώρων του πλοίου όπως αυτοί ορίζονται. Στη συνέχεια 

επιθεωρεί το πλοίο συντάσσοντας την ανάλογη έκθεση επιθεώρησης με τα μέρη 

που επιθεωρεί, όπως παρακάτω (σελ.99-103):  

 

ΕΛΑΣΜΑΤΑ ΓΑΣΤΡΑΣ: 

   Πραγματοποιείται (στη δεξαμενή ή στην ξηρά) οπτικός και σφυροκρουστικός 

έλεγχος της κατάστασης των ελασμάτων του εξωτερικού περιβλήματος και των 

συγκολλήσεων και όπου απατείται γίνεται λήψη παχυμετρήσεων απο τεχνικό 

γραφείο (σελ. 104-127). Οι περιοχές που εξετάζονται είναι η δεξιά πλευρά, η 

αριστερή πλευρά και τα παρατροπίδια.   

 

 

 

εικ.2 Έλεγχος Συγκόλλησης 
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ΠΗΔΑΛΙΟ (ΤΙΜΟΝΙ) 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στην κατάσταση και λειτουργία του κύριου 

μηχανισμού του Πηδαλίου  και του  βοηθητικού. Ακόμα εξετάζεται η κατάσταση 

του ποδόσταμου και όλων των αξόνων. 

 

ΑΓΚΥΡΕΣ ΑΛΥΣΙΔΕΣ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στην κατάσταση, στον αριθμό και το βάρος αγκυρών 

και εξετάζεται η κατάσταση, το μήκος, η διάμετρος και το πάχος όλων των 

αλυσίδων του πλοίου. 

 

ΓΡΑΜΜΗ ΦΟΡΤΩΣΗΣ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος της κατάστασης της σήμανσης των συμβόλων 

Γραμμής Φορτώσεως (χρωματισμός, ανάγλυφο ή χάραξη δίσκου και γραμμής 

καταστρώματος, επαλήθευση ύψους εξάλων) και των κλιμάκων βυθισμάτων. 

(θεωρημένη μελέτη διαγωγής και ευστάθειας,σύμφωνα με τις απαιτήσεις του ΠΔ 

1337/1981), (σελ 128-131). 

 

 

 
Εικ.3 έλεγχος της κατάστασης της σήμανσης 

των συμβόλων Γραμμής Φορτώσεως 

 

ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ ΓΑΣΤΡΑΣ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στην κατάσταση των παραφωτίδων, των εξωτερικών 

πορτών, των αναρροφήσεων και των αντιδιατοιχιστικών πτερυγίων. 
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εικ.4 Έλεγχος κατάστασης τρόπιδας, παρατροπιδίων, αντιδιατοιχιστικών πτερυγίων, 

αναρροφήσεων, ευδαίων και των ανοιγμάτων πρωραίων ελίκων (bow thrusters). 

 

 

 

ΝΟΜΕΙΣ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στην κατάσταση των νομέων, των αντινομέων, των 

λορών και των εδρών των νομέων : 

    

ΔΙΠΥΘΜΕΝΑ 

  Πραγματοποιείται  οπτικός και σφυροκρουστικός έλεγχος της κατάστασης των 

ελασμάτων και των συγκολλήσεων των διπυθμένων και όπου απατείται γίνεται 

λήψη παχυμετρήσεων απο τεχνικό γραφείο (σελ 104-127). Οι περιοχές που 

εξετάζονται είναι τα ελάσματα οροφής και οι έδρες.   

 

ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος (οπτικός και σφυροκρουστικός) στην κατάσταση των  

δεξαμενών: FORE PEAK WB, STORES ROOM, FORE DB WB TANK, No 8 

CARGO TANK, No 4 CARGO TANK, PUMP ROOM, ENGINE ROOM, AFT 

WING BALLAST TANKS (PORT & STBD) STEERING GEAR ROOM. Όπου 

είναι απαραίτητο γίνεται λήψη παχυμετρήσεων απο τεχνικό γραφείο (σελ 104-127). 

 

ΦΡΑΚΤΕΣ  

   Πραγματοποιείται έλεγχος στην κατάσταση των φρακτών, των ανοιγμάτων, των 

στεγανών θυρών, της σύραγγας και των αγκώνων. 
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εικ.5 Έλεγχος κατάστασης δεξαμενών και φρακτών 

 

 

 

ΚΑΤΑΣΤΡΩΜΑ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στην κατάσταση των ελασμάτων και του ξύλου του 

καταστρώματος. 

 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΛΙΜΑΚΩΝ 

    Πραγματοποιείται έλεγχος στην κατάσταση του κλιμακοστάσιου. 

  

ΙΣΤΟΙ (ΚΑΤΑΡΤΙΑ) 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στο είδος και την κατάσταση στην εξαρτία και στις 

σφηνώσεις. 
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ΘΥΡΕΣ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος λειτουργίας, στεγανότητας και γίνεται ενδεικτικά 

έλεγχος ασφάλισης. 

 

ΣΤΟΜΙΑ ΚΥΤΩΝ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στα τοιχώματα καθόδων, στις ενισχυτικές γωνίες, στα 

στυρίγματα, στα ζυγά, στις υποδοχές, στα καλύμματα, στις μπουκαπόρτες, στους 

μουσαμάδες (οθόνινα καλύμματα, υποδοχές κ.λπ) και στις σφήνες και δέτες 

(σφικτήρες).  

 

ΕΠΙΠΕΔΑ ΣΤΟΜΙΑ ΠΕΤΡΕΛΕΥΣΗΣ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στα εξαρτήματα. 

 

ΥΠΕΡΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΟΣΤΑΣΙΟΥ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στο άνοιγμα του μηχανοστασίου πάνω από το 

κατάστρωμα, στα στυρίγματα, τα ζυγά, τις υποδοχές, τα τοιχώματα, τις θύρες, τα 

κατώφλια, τις αναφωτίδες και τους φωταγωγούς 

 

ΚΑΘΟΔΟΙ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στις θύρες, στα κατώφλια των θυρών στις στερεώσεις 

και τις χειρολαβές. 

 

ΑΝΕΜΟΔΟΧΟΙ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στα τοιχώματα, στα υποστηρίγματα, στις συνδέσεις 

καταστρώματος και τους τρόπους κλεισίματος. 

 

 

ΑΕΡΑΓΩΓΟΙ  

   Πραγματοποιείται έλεγχος στην κατάσταση των εξαεριστικών σωλήνων και στα 

μέσα κλεισίματός τους. 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

97 

 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στα μπούνια, στους οχετούς εξαγωγής υγιεινής, στα 

επιστόμια, στις υδρορροές καταστρώματος και αλλού. 

 

ΧΕΙΡΑΓΩΓΟΙ  Ή ΔΡΥΦΡΑΚΤΟ  

   Πραγματοποιείται έλεγχος της κατάστασης των ανοιγμάτων. (θυρίδες, ράβδοι ή 

μπάρες). 

 

ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΑ ΜΕΣΑ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στις εξόδους (προσβάσεις) και στα λοιπά μέσα 

προστασίας. 

 

ΜΕΣΑ ΔΙΑΣΩΣΗΣ  

   Πραγματοποιείται έλεγχος της κατάστασης και λειτουργίας των μηχανισμών 

στήριξης και  μέσων καθαίρεσης σωστικών λέμβων. 

   

ΔΙΑΦΟΡΑ  

   Στην κατηγορία αυτή του πλοίου δεν προβλέπεται μόνιμος ερματισμός. 

  

 

  Μετά το τέλος της επιθεώρησης σημειώνονται τυχόν παρατηρήσεις (π.χ. Να 

αντικατασταθούν τα ελάσματα ανάμεσα στα πηδάλια στο κέλυφος της γάστρας). 

Ορίζεται ημερομηνία αποκατάστασής τους και δίνονται κατά περίπτωση εντολές 

και οδηγίες.   
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7.5 Μηχανοηλεκτρολογική επιθεώρηση 

 

ΕΚΘΕΣΗ ΜΗΧΑΝΟΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΜΙΚΡΩΝ ΣΚΑΦΩΝ 

 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στα μέρη που αναφέρονται στη σχετική έκθεση 

επιθεώρησης όπως παρακάτω (σελ.135-139): 

 

ΑΞΟΝΕΣ/ΕΛΙΚΕΣ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος συστήματος ψύξης χοάνης, στο υλικό προαστασίας 

και τριβέα στορέα και διενεργείται επιθεώρηση του άξονα και του αξονικού 

συστήματος, χωρίς εξαγωγή από τη χοάνη με μέτρηση ελευθεριών τριβέων χοάνης 

και V (MM), πηδαλίου, αξόνων και γομφώσεών τους, ελίκων, περικοχλίων, 

ασφάλιση και εξαρτήματα ανοιγμάτων γάστρας (Επιστόμια, τρυπητά, φίλτρα). 

 

ΜΕΣΑ ΠΡΟΩΣΗΣ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στα μέσα πρόωσης, στις δεξαμενές καυσίμων, γίνεται 

δοκιμή της προωστήριας μηχανής και των απαραίτητων για την εκκίνηση και 

λειτουργία της βοηθητικών μηχανημάτων και ελέγχονται οι ενδείξεις οργάνων, ο 

αριθμός στροφών RPM, η θερμοκρασία ύδατος ψύξης  
ο 

C, η πίεση ελαίου 

KG/GM
2
, η κατάσταση οχετών εξαγωγής καυσαερίων και μονώσεων αυτών, οι 

κραδασμοί, η στεγανότητα, ο στυπιοθλήπτης, το σύστημα εκκίνησης και χειρισμού 

προωστήριας μηχανής στο χώρο πηδαλιουχίας (γέφυρα) και η κατάσταση 

εξαρτημάτων συστήματος πηδαλιουχίας.     

 

ΜΕΣΑ ΑΠΑΝΤΛΗΣΗΣ ΚΥΤΩΝ ΚΑΙ ΣΒΕΣΗΣ ΠΥΡΚΑΙΑΣ 

     Πραγματοποιείται έλεγχος στη διάταξη κυτών και δικτύων πυρκαιάς και 

θάλασσας γενικά (π.χ. ψύξης κύριας μηχανής) και εξαρτημάτων αυτών (απλά και 

ανεπίστροφα επιστόμια, φίλτρα, σωληνώσεις κ.λπ), στον αριθμό κάδων με 

αναδέτη, στα μέσα διακοπής φυσικού αερισμού και μέσα χειριζόμενα εκτός του 

χώρου αυτού, στην αντλία μετάγγισης καυσίμου και τη διακοπή λειτουργίας της 

από χώρο εκτός μηχανοστασίου, η κατάσταση δεξαμενών καυσίμων και 

εξοπλισμού αυτών (ενδείκτες στάθμης, εξαεριστικά κ.λπ) και στα απομωνοτικά 
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επιστόμια δεξαμενών καυσίμων που μπορούν να χειριστούν από χώρο εκτός 

μηχανοστασίου κοντά στην έξοδό του.  

 

ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος των πινάκων και των υποπινάκων (Όργανα, διακόπτες 

ασφάλειας), των καλλωδιώσεων και των εξαρτημάτων, στα φώτα και τα 

φωτιστικά. Ελέγχονται οι Ηλεκτρικοί κινητήρες και εκκινητές αυτών (μίζα, 

αντλίες, βαρούλκα κ.λπ), τα μέσα επικοινωνίας γέφυρας-μηχανοστασίου 

(φωταγωγός ή κινήσεις από τη γέφυρα). 

 

ΑΜΟΙΒΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ  

     Ελέγχεται η διάθεση των αναγκαίων εργαλείων και αμοιβών εξαρτημάτων και    

υλικών για την αποκατάσταση μικρής έκτασης, συνήθων και εύκολα      

επισκευάσιμων ζημιών ή ανωμαλιών μηχανοηλεκτρολογικού εξοπλισμού.    

 

Προσάρτημα έκθεσης μηχανοηλεκτρολογικής επιθεώρησης πλοίων πάνω από 200 ΚΟΧ 

7.-ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΜΗΧΑΝΟΓΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ  

     ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΕΡΓΑΤΙΚΩΝ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ ΣΤΑ ΠΛΟΙΑ  

     (ΠΔ1349/81) (ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ) 

         Πραγματοποιείται έλεγχος στα προστατευτικά μέσα και διαφράγματα γύρω 

από τα επικίνδυνα μέρη των διαφόρων μηχανημάτων για την πρόληψη 

ατυχημάτων. Ελέγχεται άν υπάρχει επαρκής μόνωση η με άλλο τρόπο προστασία 

ατμαγωγών και υπόλοιπων σωλήνων που λόγω θέσεως και θερμοκρασίας 

παρουσιάζουν κινδύνους. Ελέγχεται η προστασία και συντήρηση του ηλεκτρικού 

εξοπλισμού κατά τρόπο που να αποτρέπει κινδίνους ατυχημάτων στους 

εργαζόμενους στο πλοίο, η ύπαρξη οδηγιών πρόληψης (ηλεκτρικών) ατυχημάτων 

και παροχής πρώτων βοηθειών στην περιοχή των πινάκων διανομής ηλεκτρικού 

ρεύματος, η ύπαρξη διαδρόμου από μονωτικό υλικό μπροστά από τους πίνακες            

διανομής του ηλεκτρικού ρεύματος. Ελέγχεται η επαρκής και κατάλληλη 

προστασία σε όλα τα χρησιμοποιούμενα φορητά φώτα στα κοίτη μηχανοστασίου 

κ.λπ, ώστε να αποφεύγεται η θραύση των λαμπτήρων ή η επαφή τους με εύφλεκτα 
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υλικά και ελέγχθηκαν τα μέσα ανίχνευσης βλαβερών ή δηλητηριωδών αερίων ή 

έλλειψη οξυγόνου.  

   Στις σελίδες από 140-146 παρατίθενται έγγραφα εκτέλεσης 

μηχανοηλεκτρολογικών εργασιών από την εταιρεία του Δ/Ξ. 

   Μετά το τέλος τις επιθεώρησης σημειώνονται τυχόν παρατηρήσεις (π.χ 

επιθεώρηση     του ελικοφόρου άξονα με εξαγωγή από τη χοάνη και εξάρμωση 

έλικας σύμφωνα με ΠΔ 164/06), ορίζεται ημερομηνία αποκατάστασής τους και 

δίνονται κατά περίπτωση εντολές και οδηγίες.  

   Επίσης το Δ/Ξ επιθεωρήθηκε για έκδοση νέου ΠΠΡΛ, σύμφωνα με τις διατάξεις 

του άρθρου 8 του ΠΔ 400/96 (ΦΕΚ 268 Α΄) και διαπιστώθηκε ότι ο εξοπλισμός 

του πλοίου και η κατάστασή του είναι από κάθε άποψη ικανοποιητική και το πλοίο 

συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις του ΠΔ.400/96. Μετά την επιθεώρηση με 

ικανοποιητικά αποτελέσματα, εκδόθηκε το Πιστοποιητικό Πρόληψης Ρύπανσης 

από Λύμματα (ΠΠΡΛ) σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.1269/82 (ΦΕΚ 89 

Α΄/21.7.1982) "Κύρωση ΔΣ πρόληψης ρύπανσης της θάλασσας από πλοία 

MARPOL73/78" και του ΠΔ400/96 (σελ.147-149). 

   Για την έκδοση του ΠΠΡΛ προσκομίστηκε Διπλότυπο είσπραξης (ΚΑΕ 3437) με 

το προβλεπόμενο ποσό (σελ.150), παράβολο χαρτοσήμου 30,0 ΕΥΡΩ υπέρ 

Δημοσίου (σελ.151) και αποδεικτικό είσπραξης 30,0 ΕΥΡΩ υπέρ Μετοχικού 

Ταμείου Ναυτικού (ΜΤΝ) (σελ.152), τα στοιχεία των οποίων καταχωρούνται στο 

υπό έκδοση πιστοποιητικό (σελ.149). 

   Επίσης έγινε ετήσια θεώρηση του Πιστοποιητικού Πρόληψης Ρύπανσης της 

Θάλασσας από Πετρέλαιο (ΠΠΡΠ) την 15/05/1013, μετά από επιθεώρηση με 

ικανοποιητικά αποτελέσματα. (το πιστοποιητικό εκδόθηκε την 27/03/2012 και 

ισχύει μέχρι 15/02/2017) (σελ.153-164). 
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7.6 Επιθεώρηση Ναυτιλιακού τομέα 

ΕΚΘΕΣΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗΣ/ΠΥΡΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ 

   ΦΟΡΤΗΓΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ  Ή ΕΝΤΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΞ ΛΙΜΕΝΟΣ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος στα μέρη που αναφέρονται στη σχετική έκθεση 

επιθεώρησης όπως παρακάτω (σελ.169-176): 

 

ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

    Πραγματοποιείται έλεγχος διαθεσιμότητας, λειτουργίας και κατάστασης του 

ναυτιλιακού εξοπλισμού, όπως παρακάτω:  

 

ΦΑΝΟΙ ΝΑΥΣΙΠΛΟΙΑΣ  

   Πραγματοποιείται έλεγχος διάθεσης, κατάστασης και λειτουργίας των φανών 

ναυσιπλοίας σύμφωνα με ΔΚΑΣ  72 και  των προδιαγραφών σύμφωνα με MSC 

253 (83) του IMO: Κύριοι και εφεδρικοί:Πρωραίος εφίστιος, δεξιός πλευρικός, 

αριστερός πλευρικός, κορώνης, φανοί ακυβερνησίας, πρωραίος αγκυροβολίας, 

μαύρες μπάλες, καμπάνα ομίχλης, σφυρίχτρα και φωτιστικά σήματα κινδύνου που 

είναι τα βεγγαλικά χειρός, οι φωτοβολίδες αλεξιπτώτου και τα καπνογόνα.  

         

ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΑ ΕΦΟΔΙΑ, ΟΡΓΑΝΑ, ΒΙΒΛΙΑ ΚΑΙ ΧΑΡΤΕΣ (ΠΔ 460/91) 

   Πραγματοποιείται έλεγχος διάθεσης και κατάστασης των  διεθνών κανονσμών 

αποφυγής συγκρούσεων (ΔΚΑΣ), οματοκιαλίων, χαρτών ενημερωμένων με τις 

τελευταίες ενημερώσεις με ζώνες διαχωρισμού   κυκλοφορίας (όπου υπάρχουν 

ζώνες), Ελληνικής σημαίας, Ιθυντηρίας μαγνητικής πυξίδα (Τύπος πολικός) με 

πινακίδιο παρεκτροπών, ναυτιλιακών οδηγιών και φαροδεικτών (πρόσφατης 

έκδοσης η ενημερωμένων), πινάκων σημάτων διάσωσης και ηλεκτρικού φακού για 

σήματα MORSE. 
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ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

      Πραγματοποιείται έλεγχος διάθεσης, κατάστασης και λειτουργίας των μέσων 

πρόληψης εργατικών ατυχημάτων, σύμφωνα με το Π.Δ 134/89 για το       πλήρωμα 

(γάντια, κράνη, προσωπίδες καπνού κ.λπ.), των πινάκων διαίρεσης πληρώματος 

υπογεγραμμένοι από τον πλοίαρχο, στη γέφυρα, στο μηχανοστάσιο και στα 

καπνιστήρια, των φωτισμών ανάγκης στους χώρους στοιβασίας, επιβίβασης και 

καθαίρεσης στη θάλασσα, λέμβων και πνευστών σωσίβιων σχεδιών και της 

κατανομής σωσίβιων λέμβων και πνευστών σωσίβιων σχεδιών και στις δύο   

πλευρές του πλοίου. 

 

ΠΝΕΥΣΤΕΣ ΣΩΣΙΒΙΕΣ ΣΧΕΔΙΕΣ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος διάθεσης, κατάστασης και λειτουργίας, ο τρόπος 

τοποθέτησης στους χώρους στοιβασίας, η προβλεπόμενη σήμανση και 

μολυβδοσφαγίδα στα κελύφη, η διάθεση χειραγωγών στο κατάστρωμα για την 

ευχερή πρόσβαση στις κλίμακες επιβίβασης και η διάθεση κλίμακας για κάθε 

σχεδία. 

 

ΚΟΙΝΕΣ ΛΕΜΒΟΙ 

    Πραγματοποιείται έλεγχος διάθεσης κατάστασης και λειτουργίας. 

 

ΚΥΚΛΙΚΑ ΣΩΣΙΒΙΑ 

   Πραγματοποιείται έλεγχος διάθεσης και κατάστασης και ο τρόπος κατανομής. 
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ΑΤΟΜΙΚΑ ΣΩΣΙΒΙΑ 

    Πραγματοποιείται έλεγχος διάθεσης, κατάστασης και κατανομής τους, άν 

φέρουν σφυρίκτρες και σήμανση (Όνομα πλοίου, λιμάνι και αριθμός νηολόγησης), 

αν είναι εύκολα προσιτά και άν υπάρχει σήμανση με εικόνες ή πινακίδες. 

 

ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΑ ΜΕΣΑ (ΠΛΟΙΑ ΑΠΟ 150-500 ΚΟΧ) 

ΧΩΡΟΙ ΕΝΔΙΑΙΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΠΛΗΡΩΜΑΤΟΣ 

  Πραγματοποιείται έλεγχος διάθεσης και κατάστασης λήψεων πυρκαιάς, οθόνινων 

σωλήνων, ακροσωλήνιων, ταχυσύνδεσμων, μεγάλου πέλεκυ πυρκαγιάς, φορητών 

πυροσβεστήρων (περιγραφή, θέση, τρόπος στήριξης-βάση για άμεση χρήση), 

διάθεση προβλεπόμενων στοιχείων σε πινακίδα με οδηγίες χρήσεως και πινακίδα 

του συνεργείου που διενήργησε την επιθεώρηση, διάθεση αμοιβών και επάρκεια. 

 

ΧΩΡΟΙ ΜΗΧΑΝΩΝ 

     Πραγματοποιείται έλεγχος διάθεσης και κατάστασης λήψεων αντλιών πυρκαιάς 

και λήψεων πυρκαιάς, ανεξάρτησης και εξαρτώμενης κίνησης από την κύρια 

μηχανή, οθόνινοι σωλήνες, ακροσωλήνια, αριθμός, θέση, τρόπος προσάρτησης 

ταχυσύνδεσμων στη λήψη και επάρκεια και μεγάλος πέλεκυς πυρκαιάς, φορητών 

πυροσβεστήρων (περιγραφή, θέση, τρόπος στήριξης-βάση για άμεση χρήση), 

διάθεση προβλεπόμενων στοιχείων σε πινακίδα με οδηγίες χρήσεως και πινακίδα 

του συνεργείου που διενήργησε την επιθεώρηση, διάθεση αμοιβών, σύστημα 

CO2μηχανοστασίου και επάρκεια. 
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ΜΕΣΑ ΔΙΑΚΟΠΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  

ΑΝΕΜΙΣΤΗΡΩΝ   ΚΑΙ   ΑΝΤΛΙΩΝ   ΚΑΙ   ΜΕΣΑ   ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ   

ΤΩΝ ΑΝΟΙΓΜΑΤΩΝ  

    Πραγματοποιείται έλεγχος διάθεσης και κατάστασης των μέσων κλεισίματος 

των αναφωτίδων, των ανοιγμάτων καπνοδόχων και αεραγωγών των χώρων των 

μηχανών, οι θέσεις χειρισμού (θέσεις προσιτές σε περίπτωση πυρκαιάς στους      

χώρους αυτούς), οι ανεμιστήρες και οι εξαεριστήρες των χώρων των μηχανών, οι 

αντλίες μετάγγισης καυσίμου των μονάδων καυσίμου πετρελαίου και παρόμοιες 

αντλίες καυσίμου (μέσα διακοπής της λειτουργίας τους εκτός των χώρων που 

βρίσκονται τα μηχανήματα αυτά, καθώς και εκείνων που εξυπηρετούν). 

   Στις σελίδες 177-186 παρατίθενται πιστοποιητικά και βεβαιώσεςι συντήρησης 

σωστικών και πυροσμεστικών μέσων του πλοίου. 

  Μετά το τέλος της επιθεώρησης σημειώνονται τυχόν παρατηρήσεις (π.χ. 

υποχρέωση για ενδιάμεση επιθεώρηση) ορίζεται ημερομηνία αποκατάστασής τους 

και δίνονται κατά περίπτωση εντολές και οδηγίες (π.χ. με ευθύνη πλοιάρχου το 

πλοίο να φέρει σε ισχύ τα προβλεπόμενα από την κείμενη νομοθεσία 

πιστοποιητικά). 
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7.7 Επιθεώρηση Ενδιαίτησης Υγιεινής 

ΔΙΑΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΧΩΡΩΝ ΕΝΔΙΑΙΤΗΣΗΣ ΚΑΙ    

  ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΠΛΟΙΑΡΧΟΥ ΚΑΙ ΠΛΗΡΩΜΑΤΟΣ ( ΠΔ259/81)  

   Πραγματοποιείται έλεγχος διαθεσιμότητας,  λειτουργίας των απαιτουμένων 

υλικών και έλεγχος της κατάστασης των χώρων ενδιαίτησης και υγιεινής όπως 

αναφέρονται στη σχετική έκθεση επιθεώρησης (σελ.189-191): 

 

ΑΕΡΙΣΜΟΣ-ΘΕΡΜΑΝΣΗ-ΦΩΤΙΣΜΟΣ ΧΩΡΩΝ ΕΝΔΙΑΙΤΗΣΗΣ: 

    Ελέγχεται αν οι θύρες του μηχανοστασίου που επικοινωνούν με κοινό διάδρομο 

με τους κοιτώνες κλείνουν αυτόματα, αν υπάρχει επαρκές σύστημα αποστράγγισης 

στους χώρους ενδιαίτησης, η διάθεση κατάλληλου συστήματος θέρμανσης. 

(θερμαντικά σώματα κατάλληλα ώστε να αποφεύγονται τα ατυχήματα 

(θερμαντικά:ατμός, νερό, καλυμμένα κατάλληλα ηλεκτρικά στοιχεία και 

απαγορεύονται αέριο και θερμάστρα πετρελαίου). Ελέχεται αν υπάρχει φυσικό 

σύστημα αερισμού και η επάρκεια φωτισμού σε όλους τους χώρους. 

 

ΚΟΙΤΩΝΕΣ (Άρθρο 40 ΠΔ 259/81) 

    Πραγματοποιείται έλεγχος διαθεσιμότητας και καλής κατάστασης των κλινών 

και του αριθμού των κοιτώνων του κατώτερου πληρώματος και η διάθεση του 

απαραίτητου εξοπλισμού. 

 

ΜΑΓΕΙΡΕΙΑ (Άρθρο 44 του ΠΔ 259/81) 

   Ελέγχεται η καταλληλότητα και ο εξοπλισμός του μαγειρείου, η ύπαρξη φυσικού 

και μηχανικού εξαερισμού και αερισμού και αν οι εστίες βρίσκονται σε ικανή 

απόσταση από τις πλευρές.  

 

4.-ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ-ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ-ΜΕΣΑ ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ (Άρθρο 42 ΠΔ259/81) 

  Πραγματοποιείται έλεγχος στο εστιατόριο την αίθουσα παραμονής, η επάρκεια 

και ο αριθμός καθισμάτων και τραπεζιών, η ικανότητα χώρου για την εστίαση 

όλων, ηχοσύστημα και επιτραπέζια παιχνίδια.  
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5.-  ΧΩΡΟΙ ΥΓΙΕΙΝΗΣ (Άρθρο 43 ΠΔ259/81) 

      Ελέγχεται η διάθεση απαιτούμενου αριθμού τουαλετών, νιπτήρων και μπάνιων, 

εγκατάσταση ζεστού νερού, συνεχώς τρεχούμενου νερού με ανεξάρτητο χειρισμό 

δίπλα στους κοιτώνες και εξαερισμό (φυσικό ή τεχνιτό). Ελέγχεται η κατάσταση 

των χώρων υγιεινής, δάπεδο από υλικό στερεό που καθαρίζεται εύκολα. 

 

6.- ΧΡΗΣΗ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ (Άρθρο 45 ΠΔ259/81) ΟΠΟΥ ΥΠΑΡΧΕΙ 

     Ελέγχεται η καλή λειτουργία. 

 

ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΩΝ – ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ (Άρθρο 47 ΠΔ259/81) 

   Ελέγχεται η διάθεση πιστοποιητικού απαλλαγής μυοκτονίας και η διάσεση 

φαρμακείου σύμφωνα με τον κανονισμό ΠΔ.376/95 και ΠΔ.277/97 και η διάθεση 

πίνακα φαρμακευτικού και ιατρικού υλικού όπου περιγράφονται τα υλικά, η 

ποσότητα, η ημερομηνία λήξης και η εμπορική ονομασία. (σελ.192-197).  

   Μετά το τέλος της επιθεώρησης σημειώνονται τυχόν παρατηρήσεις και ορίζεται 

ημερομηνία αποκατάστασής τους και δίνονται κατά περίπτωση εντολές και 

οδηγίες(π.χ στο συγκεκριμένο πλοίο:Σε περίπτωση αλλαγής πλόων, εναρμόνιση με 

το άρθρο 13 του ΠΔ.259/81).  
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7.8 Επιθεώρηση Τηλεπικοινωνιακού τομέα  

   Ο επιθεωρητής ελέγχει τη διαθεσιμότητα και λειτουργία του απαιτούμενου 

εξοπλισμού σύμφωνα με την υφιστάμενη νομοθεσία και συμπληρώνει την Έκθεση 

Τακτικής Επιθεώρησης Ραδιοεξοπλισμού (GMDSS Περιοχής ΑΙ) (σελ.200-203). 

   Ελέγχει από τα πιστοποιητικά του πλοίου τις θαλάσσιες περιοχές πλόων, το 

Διεθνές Διακριτικό Σήμα (Δ.Δ.Σ), τον αριθμό και την ημερομηνία εγκατάστασης 

και λειτουργίας του τηλεπικοινωνιακού σταθμού, τον αριθμό και την ημερομηνία 

πιστοποιητικού του χειριστού GMDSS και πραγματοποιεί λεπτομερέσρτεο έλεγχο 

όπως παρακάτω: 

 

ΜΕΘΟΔΟΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΡΑΔΙΟΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ (Reg.IV/15.7-15.7): 

   Ελέχεται η διάθεση διπλών συσκευών και η υποστήριξη από τεχνική εταιρεία. 

 

ΠΗΓΕΣ ΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗΣ ΡΑΔΙΟΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ Reg.IV/13 

    Ελέγχεται η κύρια πηγή, η βοηθητική πηγή (Συσσωρευτές) και η εφεδρική  πηγή 

ραδιοεξοπλισμού (Τάση και Χωρητικότητα).  

 

ΦΟΡΤΙΣΤΕΣ ΣΥΣΣΩΡΕΥΤΩΝ & ΤΡΟΦΟΔΟΤΙΚΑ ΡΑΔΙΟΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 

GMDSS                                                                                                       

  Ελέγχεται η αυτόματη μονάδα φόρτισης και τα τροφοδοτικά (Τύπος, Τάση).  

 

ΒΑΣΙΚΟΣ ΡΑΔΙΟΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ                                                         

  Ελέγχεται το είδος της Ραδιοεγκατάστασης VHF  (IV/7.I.I), ο κωδικοποιητής, ο 

δέκτης φυλακής, ό τύπος, ο κατασκευαστής, οι πηγές τροφοδότησης, το δεύτερο 

μέσο συναγερμού και η λειτουργική τους κατάσταση. Ο ίδιος έλεγχος 

πραγματοποιείται και στον πρόσθετο ραδιοεξοπλισμό.  

 

ΡΑΔΙΟΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΩΣΤΙΚΩΝ ΜΕΣΩΝ   

   Ελέγχεται η διάθεση και η λειτουργία του ραδιοεξοπλισμού των σωστικών μέσων 

όπως και του λοιπού ραδιοεξοπλισμού (σύστημα A.I.S. κ.λπ).  
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ΙΙ.ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΜΕ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΩΝ 

   Πραγματοπείται έλεγχος για τη διαπίστωση διάθεσης άδειας εγκατάστασης και 

λειτουργίας τηλεπικοινωνιακού σταθμού του πλοίου συμπεριλαμβανομένου και 

του ραδιοεξοπλισμού  AIS, SSAS και VMS, τεχνικών εχγειριδίων για όλες τις 

ραδιοσυσκευές, οδηγιών χειρισμού του ραδιοεξοπλισμού και οδηγιών εκπομπής 

και λήψης συναγερμών και κινδύνου, απαιτούμενων εντύπων, βιβλίων, 

δημοσιεύσεων (αν είναι πρόσφατης έκδοσης σύμφωνα με άρθρο 11 της Υ.Α. 

1218.38/1/98 ΦΕΚΒ΄704/98) και πινακίδας αναγραφής ΔΔΣ και ΔΣΠ. Επίσης 

ελέγχεται η διάθεση και λειτουργία κεραιών και καλωδίων τροφοδοσίας του 

ραδιοεξοπλισμού συμπεριλαμβανομένου και του συστήματος AIS, SSAS και 

VMS, εφεδρικού και εσωτερικού φωτισμού ασφαλείας ραδιοεγκατάστασης VHF, 

αυτόματη μεταγωγή κύριας σε εφεδρική τροφοδότηση ραδιοεξοπλισμού, 

συσσωρευτές εφεδρικής τροφοδότησης ραδιοεγκατάστασης, σύστημα φόρτισης 

συσσωρευτών εφεδρικής πηγής τροφοδότησης ραδιοεξοπλισμού, όργανα 

παρακολούθησης κατάστασης εφεδρικής πηγής του βασικού και πρόσθετου 

ραδιοεξοπλισμού (Αμπερόμετρο, Βολτόμετρο), προγραμματισμός GROUP CALL 

(023700000) σε όλες τις συσκευές DSC και σύνδεση συσκευής GPS  με συσκευή 

VHF (IV/6). 

   Στις σελίδες 204-208 παρατίθενται η άδεια Εγκατάστασης και Λειτουργίας 

Τηλεπικοινωνιακού Σταθμού Πλοίου και όλα τα σχετικά έγγραφα, 

   Μετά το τέλος τις επιθεώρησης σημειώνονται τυχόν παρατηρήσεις και ορίζεται 

ημερομηνία αποκατάστασής τους και δίνονται κατά περίπτωση εντολές και οδηγίες 

(π.χ. το προσωπικό των ραδιοεπικοινωνιών πρέπει να είναι σύμφωνα με άρθρο 56  

του Π.Δ 28/2000 (Α22/15-2-2000). 

Παρατήρηση:Κατά τη διενέργεια της επιθεώρησης ελέγχεται από όλα τα τμήματα 

επιθεωρήσεων του ΚΕΕΠ, η ύπαρξη και ισχύς των ναυτιλιακών εγγράφων και των 

πιστοποιητικών, το περιεχόμενο αυτών όπως και η διαπίστωση ύπαρξης 

εγκεκριμένων (από την Αρχή Έκδοσης των Κυβερνητικών Πιστοποιητικών) 

αναφερόμενων Μελετών, Σχεδίων και Εγχειρίδιων, που υποχρεούται να φέρει το 

πλοίο, σύμφωνα με τις διεθνείς συμβάσεις και την εθνική νομοθεσία όπως αυτά 

αναφέρονται στο κεφάλαιο 5.  

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

200 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

201 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

202 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

203 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

204 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

205 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

206 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

207 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

208 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

209 

 

7.9 Έκδοση Πρωτοκόλλου Γενικής Επιθεώρησης (ΠΓΕ)  

   Μετά την ολοκλήρωση της επιθεώρησης του πλοίου, όλα τα αρμόδια τμήματα 

(Ναυπηγικό, Μηχανοηλεκτρολογικό, Ναυτιλιακό, Ενδιαίτησης Υγιεινής και 

Τηλεπικοινωνιακό) που διενήργησαν επιθεώρηση στους αντίστοιχους τομείς, 

διαβιβάζουν στο Τμήμα ΣΕΚ με Υπηρεσιακό σημείωμα, με το οποίο γνωρίζουν 

την ολοκλήρωση της επιθεώρησης, τα αποτελέσματα της επιθεώρησης που 

διενήργησαν, γνωμοδοτώντας για την καταλληλότητα ή όχι του πλοίου για 

συνέχιση των πλόων του, προτείνοντρας ανάλογα για την έκδοση του 

Πιστοποιητικού, με εντολές οδηγίες ή παρατηρήσεις που πρέπει να αναγραφούν 

στη θέση παρατηρήσεων του Πιστοποιητικού (σελ.210-217 ).   

   Το Τμήμα ΣΕΚ αφού συγκεντρώσει τα υπηρεσιακά σημειώματα με τις απόψεις 

όλων των τμημάτων και εφόσον τα αποτελέσματα είναι ικανοποιητικά και δεν 

υπάρχουν εκκρεμότητες, εκδίδει το ΠΓΕ και τυχόν άλλα πιστοποιητικά, τα οποία 

παραλαμβάνει ο ενδιαφερόμενος (σελ.218-219). 

    

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

210 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

211 

 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

212 

 

 

 

 

 

                          

 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

213 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

214 

 

 

 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

215 

 

 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

216 

 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

217 

 

 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

218 

 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

219 

 

 

 

 



ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ ΚΑΛΤΣΙΔΗΣ 2013  

220 

 

Συμπερασματικός επίλογος 

      Αναμφισβήτητα η Ελλάδα είναι χώρα με ναυτική παράδοση με διαχρονική 

δυναμική παρουσία, που αποτελεί παράγοντα οικονομικής κοινωνικής και 

πολιτιστικής ανάπτυξης. Η ηγετική θέση που κατέχει σήμερα η ελληνόκτητη 

ναυτιλία στην  παγκόσμια αγορά, συνιστά ένα από τα σοβαρότερα συγκριτικά 

πλεονεκτήματα της χώρας, η οποία μπορεί και πρέπει να αποκτήσει κυρίαρχη θέση 

στη νέα τάξη πραγμάτων της διεθνούς οικονομίας.  

   Εξετάζοντας τις δυνατότητες της ναυτιλιακής δραστηριότητας, για τη 

συνεισφορά της στο άμεσο μέλλον και μάλιστα στους δύσκολους καιρούς που 

περνάει η Ελλάδα, γίνεται σαφής η ανάγκη ύπαρξης στρατηγικών στόχων 

ποιότητας και συγχρονισμού με το παγκόσμιο γίγνεσθαι, για τη διαφύλαξη της 

ανταγωνιστικότητας της Ελληνικής ναυτιλίας. 

   Στο πλαίσιο αυτό έγινε μία ιστορική περιοδολόγηση της εξέλιξης της ελληνικής 

ναυτιλίας, από τους αρχαίους χρόνους μέχρι σήμερα, από όπου φαίνεται ότι το 

μεγαλείο της Ελληνικής ναυτιλίας και το υψηλό επίπεδο στο οποίο έφτασε η 

ναυτική τέχνη είναι το αποτέλεσμα μιας μακροχρόνιας εξέλιξης.  

   Προκύπτει ότι μέσα από μία συνεχή ναυτική παράδοση συνειδητοποιήθηκε από 

νωρίς στην ελληνική πραγματικότητα, η ανάγκη δημιουργίας ενός διοικητικού 

φορέα με στόχο την ανάπτυξη της ναυτιλίας. Βέβαια και οι εξελίξεις στη διεθνή 

εμπορική ναυτιλία ήταν πιεστικές και δημιούργησαν την ανάγκη ύπαρξης 

στρατηγικών στόχων, ποιότητας και συγχρονισμού με το παγκόσμιο γίγνεσθαι για 

τη διαφύλαξη της ανταγωνιστικότητας του Ελληνικού στόλου. Οι συνιστώσες 

αυτές οδήγησαν στη δημιουργία ενός φορέα, που ξεκίνησε αρχικά από τα ναυτικά 

έθιμα και την εποπτεία της ναυτιλίας, για να φτάσουμε στη συγκρότηση του 

Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας (σήμερα ΥΝΑ), ενός κρατικού μηχανισμού που 

σπάνια συναντάται αντίστοιχος κρατικός μηχανισμός, στην Ευρωπαική  Ένωση 

αλλά και διεθνώς, με την ποικιλία των αρμοδιοτήτων του, που είναι χωρισμένες σε 

κλάδους, όπως αυτές προκύπτουν στο πλαίσιο της επιχειρησιακής δράσης του.  

   Από το σύνολο των αρμοδιοτήτων του ΥΝΑ, η διπλωματική αυτή εργασία 

εστιάστηκε στον ΚΕΕΠ,  που είναι αρμόδιος για τον έλεγχο και τη διενέργεια 

επιθεωρήσεων των ελληνικών εμπορικών πλοίων, και την έκδοση των 

απαιτούμενων κυβερνητικών πιστοποιητικών τα οποία υποχρεούνται να φέρουν.    
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Παρουσιάστηκε η δομή, οι αρμοδιότητες και το έργο του ΚΕΕΠ, σύμφωνα με τις 

διεθνείς συμβάσεις και την εθνική νομοθεσία, που στόχο έχουν τη διαφύλαξη της 

ανταγωνιστικότητας της Ελληνικής ναυτιλίας με το σκεπτικό ότι το Ελληνικό 

πλοίο δεν μπορεί να είναι ανταγωνιστικό αν δεν είναι ποιοτικό. Η ποιότητα στη 

ναυτιλία ξεκινάει πρώτα από την αξιοπλοία αλλά παρά την ύπαρξη ενός 

ολόκληρου συστήματος που μεριμνά και προάγει την αξιοπλοία, η εφαρμογή της 

τελικά δεν είναι αυτονόητη για διάφορους λόγους. Η κατάσταση βέβαια 

εξισορροπείται με την ύπαρξη και τη λειτουργία των διεθνών οργανισμών και 

διασφαλίζεται από τους ελέγχους που πραγματοποιεί ο ΚΕΕΠ και οι 

εξουσιοδοτημένοι νηογνώμονες, με το εξειδικευμένο προσωπικό και τα τοπικά 

κλιμάκια σε όλα τα Ελληνικά λιμάνια.  

   Αναδεικνύεται το έργο του ΚΕΕΠ, ο οποίος μεριμνά για την ενσωμάτωση και 

την εφαρμογή των νέων διεθνών προδιαγραφών και της νομοθεσίας, αλλά για 

καλύτερα αποτελέσματα πρέπει τα στανταρτς που επιβάλλονται από τις συμβάσεις  

συνεχώς να επανεξετάζονται. Η ποιοτική εικόνα της Ελληνικής ναυτιλίας, ο 

εκσυγχρονισμός και τα αποτελέσματα του έργου του ΚΕΕΠ επιβεβαιώνονται από 

το γεγονός ότι η Ελληνική σημαία βρίσκεται στη λευκή λίστα Paris MOU  της 

παγκόσμιας ναυτιλίας, όπως και από το μικρό αριθμό ατυχημάτων, που 

αναδεικνύει βέβαια και την ποιότητα των Ελλήνων ναυτικών.  

   Το κύριο μέρος της εργασίας εστιάστηκε στο τεχνικό μέρος ετήσιας επιθεώρησης 

ενός Δ/Ξ από επιθεωρητές του ΚΕΕΠ, σε όλους τους τομείς (ναυπηγικό, 

Μηχανοηλεκτρολογικό, ναυτιλιακό, τηλεπικοινωνιακό και ενδιαίτησης υγιεινής), 

όπου φαίνεται η εφαρμογή της θεωρίας στην πράξη. Έγινε εκτενής παρουσίαση της  

επιθεώρησης για έκδοση ΠΓΕ και ΠΠΡΛ και θεώρησης ΠΠΡΠ και επισυνάπτονται 

σχετικές εκθέσεις επιθεώρησης.   

   Σαφώς οι κανονισμοί και ο εφοδιασμός των πλοίων με πιστοποιητικά 

θωρακίζουν την ασφάλεια και την ποιότητα του πλοίου, αλλά πρέπει να 

συγχρονίζονται με τη σχεδίαση και την πρακτική, ώστε να μη γίνονται τροχοπέδι 

στη λειτουργία του θαλάσσιου εμπορίου λόγω πολυπλοκότητας.  

   Η ικανότητα βέβαια προσαρμογής της Ελληνικής ναυτιλίας στις συνεχώς 

μεταβαλλόμενες και απαιτητικές συνθήκες αποδεικνύεται από τις επενδύσεις σε 

νέα σύγχρονα και ασφαλέστερα πλοία.    
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ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ 

 

1.- «αναγνωρισμένος οργανισμός» σημαίνει νηογνώμονα ή άλλο ιδιωτικό φορέα  

     που εκτελεί νόμιμες ενέργειες για λογαριασμό της διοίκησης του κράτους της    

     σημαίας. 

 

2.- «βάση δεδομένων των επιθεωρήσεων» σημαίνει το σύστημα πληροφοριών το   

     οποίο συμβάλλει στην εφαρμογή του συστήματος ελέγχου από το κράτος λιμένα     

     εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αφορά τα δεδομένα τα οποία σχετίζονται με   

     επιθεωρήσεις οι οποίες διενεργούνται στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την Περιοχή  

    του Μνημονίου Συνεννόησης των Παρισίων. 

  

3.- «επιθεώρηση» σημαίνει επίσκεψη επιθεωρητή στο πλοίο με σκοπό τον έλεγχο  

     τόσο της ισχύος των σχετικών πιστοποιητικών και άλλων εγγράφων όσο και  

     της κατάστασης του πλοίου, του εξοπλισμού του και του πληρώματος, καθώς  

      και των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας του πληρώματος. 

  

4.- «επιθεωρητής» σημαίνει πρόσωπο που διορίζεται από το Υπουργικό    

     Συμβούλιο ως επιθεωρητής πλοίων σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.  

  

5.- «αρχική επιθεώρηση» σημαίνει την επίσκεψη επιθεωρητή επί πλοίου με σκοπό   

     τον έλεγχο της συμμόρφωσης με τις σχετικές Συμβάσεις και Κανονισμούς. 

 

6.- «λεπτομερέστερη επιθεώρηση» σημαίνει επιθεώρηση κατά την οποία  

     ολόκληρο το πλοίο, ο εξοπλισμός και το πλήρωμά του, ή μέρος αυτών,   

     ανάλογα με την περίπτωση, υποβάλλονται σε διεξοδική επιθεώρηση, στις   

     περιπτώσεις που αναφέρονται στο άρθρο 16(3), όσον αφορά την κατασκευή του  

     πλοίου, τον εξοπλισμό του, την επάνδρωση του, τις συνθήκες διαβίωσης και  

      εργασίας και τη συμμόρφωση με τις λειτουργικές διαδικασίες που ισχύουν στο  

     πλοίο. 

 

7.- «νόμιμο πιστοποιητικό» σημαίνει πιστοποιητικό που εκδόθηκε από το κράτος   
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     της σημαίας ή για λογαριασμό του σύμφωνα με τις Συμβάσεις. 

 

8.- «πιστοποιητικό κλάσης» σημαίνει το έγγραφο που επιβεβαιώνει τη    

     συμμόρφωση με το κεφάλαιο ΙΙ-1, μέρος Α-1, κανονισμός 3-1 της Σύμβασης  

     SOLAS.  

 

9.- «παύση λειτουργίας πλοίου» σημαίνει τη ρητή απαγόρευση της συνέχισης     

     μιας λειτουργίας πλοίου λόγω διαπιστωθεισών ελλείψεων οι οποίες,   

     μεμονωμένα ή από κοινού, καθιστούν τη συνέχιση της λειτουργίας επικίνδυνη. 

 

10.- «Ο έχων την εκμετάλλευση πλοίου» σημαίνει τον πλοιοκτήτη ή οποιοδήποτε  

       με τίτλο «Οδηγία 1999/35/ΕΚ του Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 1999  

       σχετικά με ένα σύστημα υποχρεωτικών επιθεωρήσεων για την ασφαλή    

       εκτέλεση τακτικών δρομολογίων από οχηματαγωγά ro-ro και ταχύπλοα   

       επιβατηγά σκάφη», όπως τροποποιήθηκε τελευταία από την Οδηγία    

       2009/18/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης    

       Απριλίου 2009. 

 

11.-«Συμβάσεις» σημαίνει τις Διεθνείς Συμβάσεις, τα πρωτόκολλα και τους   

      κώδικες που εκάστοτε καθορίζονται σε γνωστοποίηση. 

 

12.-«IMO» σημαίνει το Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισμό (International Maritime  

      Organisation). Ιδρύθηκε στη Γενεύη το 1948 και είναι εξειδικευμένος Διεθνής   

       Ναυτιλιακός Οργανισμός, με αντικείμενο τη θέσπιση μέτρων για τη βελτίωση   

       της ασφάλειας στη διεθνή ναυτιλία και την αποφυγή μόλυνσης του          

       περιβάλλοντος από πλοία, αρμόδιος για νομικά θέματα και επιβλέπει τη       

       σωστή και ασφαλή επικοινωνία και συνεργασία μεταξύ των χωρών-μελών του  

       στον τομέα της ναυσιπλοΐας.   

       

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CF%8D%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/1948
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%AE%CF%82_%CE%9D%CE%B1%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BB%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%9F%CF%81%CE%B3%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%AE%CF%82_%CE%9D%CE%B1%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BB%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%9F%CF%81%CE%B3%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B1%CF%85%CF%83%CE%B9%CF%80%CE%BB%CE%BF%CE%90%CE%B1
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13.- «Κώδικας ISM» International Safety Management Code, σημαίνει το  

       Διεθνή Κώδικα Διαχείρισης για την Ασφαλή Λειτουργία των Πλοίων και για   

       την Πρόληψη της Ρύπανσης, που εκδόθηκε από τον IMO στις 4 Νοεμβρίου   

       1993 και κατέστη υποχρεωτικός βάσει του Κεφαλαίου IX της Σύμβασης  

       SOLAS. 

 

 14.- Paris MOU (Memorandum of Understanding)  «Μνημόνιο Συνεννόησης»   

       σημαίνει το Μνημόνιο Συνεννόησης για τον Έλεγχο των Πλοίων από το     

       Κράτος του Λιμένα, το οποίο υπογράφηκε στο Παρίσι την 26η Ιανουαρίου   

       1982, ως έχει στην ενημερωμένη του έκδοση. 

 

 15.- «Περιοχή του Μνημονίου Συνεννόησης» σημαίνει το γεωγραφικό χώρο    

        στον οποίο τα συμβαλλόμενα μέρη στο Μνημόνιο Συνεννόησης, διενεργούν  

      επιθεωρήσεις στα πλαίσια του Μνημονίου Συνεννόησης. 

  

16.- UNCLOS σημαίνει τη Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της   

        Θάλασσας. 

 

 17.-«Κανονισμός (ΕΚ) σημαίνει πράξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας που  

       ρυθμίζουν θέματα σχετικά με τη ναυτιλία. 

 

18.-«Οδηγία ΕΚ» σημαίνει πράξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας για οδηγίες   

      σχετικές με τη Ναυτιλία.  

 

19.-«Σύμβαση SOLAS» Safety Of Life At Sea) σημαίνει τη Διεθνή Σύμβαση περί   

      της Ασφάλειας της Ανθρώπινης Ζωής στη Θάλασσα του 1974 (SOLAS), που   

      κυρώθηκε δια των περί της Διεθνούς Συμβάσεως περί Ασφάλειας της  

      Ανθρώπινης Ζωής στη Θάλασσα (Κυρωτικοί) και περί Συναφών Θεμάτων  

      Νόμων του 1985 έως 2009, καθώς και τα Πρωτόκολλα και τις τροποποιήσεις   

      αυτής της Σύμβασης, ως έχουν στην ενημερωμένη έκδοσή τους. 

 

https://www.google.gr/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=4&cad=rja&ved=0CEMQFjAD&url=http%3A%2F%2Fen.wikipedia.org%2Fwiki%2FInternational_Safety_Management_Code&ei=1LfZUbe2KoW2hQeS_4DoCA&usg=AFQjCNEP3tXXHhxCMV9NIWWGOmChhN7qhw
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20.- MARPOL Διεθνής Σύμβαση για την Πρόληψη της Ρύπανσης από Πλοία  

        Έγκριση: 1973 (Σύμβαση), 1978 (πρωτόκολλο του 1978), 1997 (Πρωτόκολλο      

        Παράρτημα VI)? Έναρξη ισχύος: 2 Οκτ., 1983 (Παραρτήματα Ι και ΙΙ). 

 

21.- (ΕΜSA– European Maritime safety Agency) Ευρωπαική Υπηρεσία  

       Ασφάλειας Ναυσιπλοίας, Οργανισμός που ιδρύθηκε με Κανονισμό του  

       Ευρωπαικού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου για την ασφάλεια στη θάλασσα    

       και παρέχει στα κράτη-μέλη και την Επιτροπή την αναγκαία τεχνική και   

       επιστημονική βοήθεια, και εμπειρογνωμοσύνη υψηλού επιπέδου, για την ορθή   

       εφαρμογή της κοινοτικής νομοθεσίας στους τομείς της ασφάλειας στη     

       θάλασσα και της πρόληψης της ρύπανσης από τα πλοία, του ελέγχου της    

       εφαρμογής της νομοθεσίας και της αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας των   

       ισχυόντων μέτρων.  

 

22.- «Σύστημα SafeSeaNet» σημαίνει Κοινοτικό Σύστημα Παρακολούθησης και   

       Ενημέρωσης Σχετικά με την Κυκλοφορία Πλοίων.   

 

23.- Γραμμή φόρτωσης ή γραμμή μεγίστου φόρτου (LOAD LINE) είναι  

        η ίσαλος που σύμφωνα με τους υπολογισμούς που γίνονται κατά τη σχεδίαση,     

       θα πλέει το πλοίο στην κατάσταση πλήρους φόρτωσης, δηλαδή το μέγιστο  

       επιτρεπόμενο βύθισμα.     

 

24.- ILO (International Labour Organization), είναι η Διεθνής Οργανισμός  

       Εργασίας (ΔΟΕ) του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών οργανισμού που   

       Ασχολείται με θέματα εργασίας. 

 

25.- Comite Maritime International: Ο πρώτος Διεθνής Οργανισμός που  

        ασχολείται αποκλειστικά με το διεθνές δίκαιο και τις σχετικές εμπορικές    

        πράξεις. 

 

26.-Νεώριο:Τμήμα πολεμικού λιμανιού το οποίο προορίζεται για την κατασκευή 

       ή την επισκευή πολεμικών πλοίων (Ναύσταθμος-ναυπηγείο). 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%8A%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BB%CE%BF%CE%AF%CE%BF
https://www.google.gr/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&ved=0CDMQFjAA&url=http%3A%2F%2Fwww.ilo.org%2F&ei=CtTZUZXpMaO44ASpxIC4BQ&usg=AFQjCNGN1qZFSXnYaTRmRW24DF2fDzR7YA&bvm=bv.48705608,d.bGE
http://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=/search%3Fq%3DILO%26biw%3D1137%26bih%3D700&rurl=translate.google.gr&sl=en&u=http://en.wikipedia.org/wiki/United_Nations&usg=ALkJrhiwwz_OfjteiTfmbkOPWeX-dgJa3g
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27.-Νεώσοικος:Τμήμα του λιμανιού που καλύπτεται με στέγαστρο και προορίζεται     

      για τη φύλαξη πλοίων τα οποία έχουν ανελκυστεί από τη θάλασσα. 

 

28.-Λίκνο:Ο τόπος όπου γεννήθηκε και δημιουργήθηκε κάτι σημαντικό. Το έπιπλο   

      όπου αναπαύεται και κατακλίνεται το βρέφος.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ   

Οργανισμός Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου 

ΠΔ.242/1999 (ΦΕΚ-201 Α΄/30-9-1999) 

(Όπως τροποποιήθηκε και ισχύει) 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

Ι) Έχοντας υπόψη τις διατάξεις: 

(1) Του άρθρου 20 του Ν.2503/97 “Διοίκηση και Οργάνωση της Περιφέρειας και 

άλλες διατάξεις” (ΦΕΚ 107 Α΄). 

(2) Του άρθρου 78 παρ.1 και 11 του Ν.1892/90 “Για τον εκσυγχρονισμό και την 

ανάπτυξη και άλλες διατάξεις” (ΦΕΚ 101 Α΄), όπως συμπληρώθηκε με το άρθρο 8 

του Ν.1940/91 “Μονάδα Ειδικών Αποστολών Λιμενικού Σώματος και άλλες 

διατάξεις” (ΦΕΚ 40 Α΄) και του άρθρου 9 παρ.2 του Ν.2575/98 “Ρύθμιση Θεμάτων 

ΥΕΝ” (ΦΕΚ 23 Α΄). 

(3) Του άρθρου 29Α του Ν.1558/85 (ΦΕΚ 137 Α΄), όπως προστέθηκε με το άρθρο 

27 του Ν.2081/92 (ΦΕΚ 154 Α΄) και τροποποιήθηκε με το άρθρο 1 του Ν.2469/97 

(ΦΕΚ 38 Α΄). 

(4) Της υπ΄αριθ.1107147/1239/006/Α/4-10-96 κοινής απόφασης του 

Πρωθυπουργού και του Υπουργού Οικονομικών “Ανάθεση αρμοδιοτήτων 

Υπουργού Οικονομικών στους Υφυπουργούς Οικονομικών” (ΦΕΚ 922 Β΄). 

(5) Της υπ΄αριθμ.8211/99 κοινής απόφασης του Πρωθυπουργού και της Υπουργού 

Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης “Ανάθεση αρμοδιοτήτων 

στους Υφυπουργούς Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης (ΦΕΚ 

198 Β΄). 

ΙΙ) Το γεγονός ότι από τις διατάξεις του παρόντος διατάγματος προκαλείται 

επιβάρυνση του Κρατικού Προϋπολογισμού για το 1999 ύψους 15.000.000 δρχ. και 

30.000.000 δρχ. για καθένα από τα επόμενα έτη. Η ανωτέρω δαπάνη για το τρέχον 

έτος θα αντιμετωπισθεί από τις εγγεγραμμένες πιστώσεις στον ΕΦ 41-110/ΚΑΕ 

0200 και για τα επόμενα έτη, από τις πιστώσεις που θα εγγράφονται στον ίδιο 

φορέα για το σκοπό αυτό. 

ΙΙΙ) Την με αριθμό 308/99 Γνωμοδότηση του Συμβουλίου της Επικρατείας μετά 

από πρόταση του Υπουργού Εμπορικής Ναυτιλίας και των Υφυπουργών 
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Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονομικών, 

αποφασίζουμε:  

ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ : ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΟ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ : ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Άρθρο 1 : Σκοπός – Αρμοδιότητες 

Στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας ανήκουν:  

α. Η μέριμνα για την οργάνωση, βελτίωση, προστασία και ανάπτυξη της ναυτιλίας, 

η σύνδεση αυτής με την εθνική οικονομία, η στήριξη του θαλάσσιου τουρισμού, η 

εξυπηρέτηση των θαλασσίων συγκοινωνιών, η προστασία της ανθρώπινης ζωής και 

περιουσίας στη θάλασσα, η έρευνα και διάσωση, η προστασία του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος, η ασφάλεια της ναυσιπλοΐας, καθώς και η άσκηση της λιμενικής 

πολιτικής της χώρας. 

β. Η ναυτική εκπαίδευση, η ρύθμιση των θεμάτων ναυτικής εργασίας, η οργάνωση, 

διοίκηση ή εποπτεία Οργανισμών και Ασφαλιστικών Ιδρυμάτων. 

γ. Η εποπτεία της διοίκησης, οργάνωσης, λειτουργίας και εκμετάλλευσης των 

λιμένων της χώρας σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, ως και η οργάνωση και 

διοίκηση της πλοηγικής υπηρεσίας. 

δ. Η αστυνόμευση των πλοίων, λιμένων, θαλάσσιου χώρου, καθώς και των 

θαλασσίων συνόρων σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και τις διεθνείς συμβάσεις. 

ε. Η διοίκηση και λειτουργία του προσωπικού του Λιμενικού Σώματος. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ : ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΥΕΝ - 

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ 

[Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 2 : Βασική διάρθρωση 

1. Η Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας (ΥΕΝ) 

διαρθρώνεται όπως παρακάτω:  

α. Γραφείο Υπουργού.  

β. Γραφείο Γενικού Γραμματέα.  

γ. Αρχηγός Λιμενικού Σώματος.  

δ. Υπαρχηγοί Λιμενικού Σώματος.  

ε. Γενική Επιθεώρηση Λιμενικού Σώματος.  

στ. Προϊστάμενοι Κλάδων.  
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ζ. Γενικός Διευθυντής.  

η. Κλάδος Α΄ Προσωπικού Λιμενικού Σώματος και Διοικητικής Μέριμνας με τις 

ακόλουθες Διευθύνσεις:  

αα) Διεύθυνση Προσωπικού Λ.Σ.  

ββ) Διεύθυνση Προγραμματισμού, Οργάνωσης και Εκπαίδευσης.  

γγ) Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών.  

δδ) Διεύθυνση Πληροφορικής και Νέων Τεχνολογιών.  

θ. Κλάδος Β΄ Λιμενικής Αστυνομίας με τις ακόλουθες Διευθύνσεις:  

αα) Διεύθυνση Λιμενικής Αστυνομίας.  

ββ) Διεύθυνση Ασφαλείας.  

γγ) Διεύθυνση Προστασίας Θαλασσίου Περιβάλλοντος.  

ι. Κλάδος Γ΄ Ναυτιλιακής Πολιτικής με τις ακόλουθες Διευθύνσεις:  

αα) Διεύθυνση Ναυτιλιακής Πολιτικής και Ανάπτυξης.  

ββ) Διεύθυνση Ασφάλειας Ναυσιπλοϊας.  

γγ) Διεύθυνση Θαλασσίων Συγκοινωνιών.  

δδ) Διεύθυνση Λιμένων και Λιμενικών Έργων.  

εε) Διεύθυνση Ναυτικής Εργασίας.  

στστ) Διεύθυνση Εκπαίδευσης Ναυτικών.  

[Αρχή Τροποποίησης] 

ζζ) Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων – ΠΡΟΣΘ. ΥΠΟΠΕΡ. ζζ ΣΤΗΝ ΠΕΡ. ι ΤΗΣ ΠΑΡ. 1 ΤΟΥ 

ΑΡΘΡΟΥ 2 ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡ. 1 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 1 ΤΟΥ Π.Δ. 26/04, ΦΕΚ-23 Α’ 

[Τέλος Τροποποίησης]  

ια. Κλάδος Δ΄ Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων με τις ακόλουθες Διευθύνσεις:  

αα) Διεύθυνση Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών.  

ββ) Διεύθυνση Μελετών - Κατασκευών.  

γγ) Διεύθυνση Επιθεωρήσεων Πλοίων. 

[Αρχή Τροποποίησης] 

δδ) Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων – ΠΡΟΣΘ. ΝΕΑΣ ΥΠΟΠΕΡ. δδ ΣΤΗΝ ΠΕΡ. ια ΤΗΣ ΠΑΡ. 1 

ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 2 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 1 ΤΟΥ Π.Δ. 48/07, ΦΕΚ-51 Α [Τέλος 

Τροποποίησης] 
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ιβ. Κλάδος Ε΄ Επιχειρήσεων Λιμενικού Σώματος με τις ακόλουθες Διευθύνσεις:  

αα) Διεύθυνση Επιχειρησιακών Μέσων και Ειδικών Μονάδων Λ.Σ.  

ββ) Διεύθυνση Τεχνικής Υποστήριξης Επιχειρησιακών Μέσων και Ειδικών 

Μονάδων Λ.Σ.  

ιγ. Γενική Διεύθυνση Διοικητικής Υποστήριξης με τις ακόλουθες Διευθύνσεις:  

αα) Διεύθυνση Πολιτικού Προσωπικού.  

ββ) Διεύθυνση Οργάνωσης και Ποιότητας Υπηρεσιών.  

γγ) Διεύθυνση Προμηθειών και Κτιριακών Εγκαταστάσεων.  

δδ) Διεύθυνση Υποστήριξης Ασφαλιστικών Οργανισμών.  

ιδ. Διεύθυνση Παλλαϊκής Άμυνας Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτης Ανάγκης.  

ιε. Διεύθυνση Θαλασσίων Κρατικών Μεταφορών.  

ιστ. Γραφείο Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης.  

ιζ. Γραφείο Εθιμοτυπίας, Δημοσίων Σχέσεων, Πολιτιστικών Θεμάτων και 

Εκδηλώσεων.  

ιη. Γραφείο Κοινοβουλευτικού Ελέγχου.  

2. Στο Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας υπάγονται επίσης :  

α. η Υπηρεσία Εναερίων Μέσων Λ.Σ.  

β. η Μονάδα Υποβρυχίων Αποστολών Λ.Σ.  

γ. η Υπηρεσία Μητρώου Ναυτικών Εταιρειών.  

[Αρχή Τροποποίησης] 

3) Οι Περιφερειακές Υπηρεσίες του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας είναι: 

α) Οι Περιφερειακές Διοικήσεις του Λιμενικού Σώματος, των οποίων προΐστανται 

ανώτατοι Αξιωματικοί ΛΣ. 

β) Λιμενικές Αρχές 

γ) Υπηρεσίες Ναυτιλιακών Ακολούθων στις Πρεσβευτικές και Προξενικές Αρχές. 

δ) Σχολές Εμπορικού Ναυτικού 

ε) Περιφερειακοί Σταθμοί Καταπολέμησης Ρύπανσης (Π.Σ.Κ.Ρ.) 

4. Το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας εποπτεύει το Ινστιτούτο Ιστορίας 

Εμπορικής Ναυτιλίας, το οποίο αποτελεί μη κερδοσκοπικό νομικό πρόσωπο 

ιδιωτικού δικαίου [άρθρο 32 του Ν. 2638/1998 «Οργάνωση και λειτουργία της 

ναυτικής εκπαίδευσης, μισθολογικές ρυθμίσεις για το προσωπικό αυτής και άλλες 

διατάξεις» (Α΄ 204)].  
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5. Στο Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας λειτουργούν επίσης σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις:  

α. Γραφείο Νομικού Συμβούλου του Κράτους.  

β. Γραφείο Παρέδρου Ελεγκτικού Συνεδρίου.  

γ. Υπηρεσία Δημοσιονομικού Ελέγχου - ΑΝΤΙΚ. ΑΠΟ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 1 ΤΟΥ Π.Δ. 

320/01, ΦΕΚ-217 Α' [Τέλος Τροποποίησης] 

(Με την παρ. 4 του άρθρου 4 του Π.Δ. 189/09, ΦΕΚ-221 Α/5-11-09, ορίζεται ότι : 

«Στο Υπουργείο Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας μεταφέρεται από το 

Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, ως σύνολο υπηρεσιών, αρμοδιοτήτων, θέσεων 

και προσωπικού: 

 (Με το άρθρο 2 του Π.Δ. 127/10, ΦΕΚ-214 Α/20-12-10, ορίζεται ότι : “Οι 

αρμοδιότητες των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Προστασίας του 

Πολίτη και Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανακατανέμονται ως εξής: 

ηη) Η Διεύθυνση Επιθεώρησης Πλοίων (αρθρ. 29 π.δ. 242/1999), εκτός από την 

αρμοδιότητα διενέργειας ελέγχου της ύπαρξης πιστοποιητικών και της νομιμότητας 

τους των πλοίων υπό ξένη ή ελληνική σημαία, κατά τα οριζόμενα στην εθνική και 

διεθνή νομοθεσία, αρμοδιότητα που μεταφέρεται στο Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη (βλ. ιδίως υποπεριπτώσεις στστ και ζζ της περίπτ. στ της παρ. 3 αρθρ. 29 π.δ. 

242/1999, όπως το άρθρο αυτό αντικαταστάθηκε με αρθρ. 1 π.δ. 6/2007, Α΄ 4). 

θθ) Η Διεύθυνση Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών (αρθρ. 27 π.δ. 242/1999). 

ιι) Η Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων (αρθρ. 29 Α π.δ. 242/1999, που προστέθηκε με το άρθρο 4 π.δ. 

48/2007), εκτός από τις αρμοδιότητες που αφορούν τον έλεγχο παραβίασης κανόνων 

ναυτικής ασφάλειας στα πλοία και τις λιμενικές εγκαταστάσεις σύμφωνα με το διεθνή 

κώδικα για την ασφάλεια των πλοίων και των λιμενικών εγκαταστάσεων (Κώδικα 

ISPS, βλ. π.δ. 56/2004, Α΄ 47) και τον διεθνή κώδικα ασφαλούς διαχείρισης (ISM 

Code, βλ. π.δ. 74/1996, Α΄ 58), αρμοδιότητες που μεταφέρονται στο Υπουργείο 

Προστασίας του Πολίτη. 

 (Με το άρθρο 3 του Π.Δ. 127/10, ΦΕΚ-214 Α/20-12-10, ορίζεται ότι : “Εωσότου 

τα Υπουργεία Προστασίας του Πολίτη και Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και 

Αλιείας αποκτήσουν αντίστοιχες δικές τους υπηρεσίες και όχι πέραν του έτους από 

την έναρξη ισχύος του παρόντος διατάγματος, 
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β) Ο Κλάδος Δ΄ Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων - Από τη δημοσίευση του παρόντος 

καταργούνται οι διατάξεις των άρθρων 5, 6, 8-11, 14-16, 30-32, 40, 43, 47 και 

49 του π.δ. 242/1999 (Α΄ 201) όπως τροποποιήθηκε με τα π.δ. 320/2001 (Α΄ 217), 

232/2001 (Α΄ 175), 175/2002 (Α΄ 158), 26/2004 (Α΄ 23), 27/2006 (Α΄23), 6/2007 

(Α΄ 4), 48/2007 (Α΄ 51) ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ. 64 ΤΟΥ Π.Δ. 67/11, ΦΕΚ-149 Α/27-6-

11 [Τέλος Τροποποίησης]  

Αρθρο 7 : Προϊστάμενοι Κλάδων – Γενικός Διευθυντής 

1. Οι Κλαδάρχες και ο Γενικός Διευθυντής συντονίζουν τη δράση των επί μέρους 

Διευθύνσεων από τις οποίες συγκροτούνται οι Κλάδοι και η Γενική Διεύθυνση με 

σκοπό την εύρυθμη και αποδοτική λειτουργία τους. 

2. Ειδικότερα έχουν ως έργο: 

α) Τον προγραμματισμό των δραστηριοτήτων και το συντονισμό της λειτουργίας 

των Διευθύνσεων που υπάγονται σ΄ αυτούς, καθώς και την αξιολόγηση του 

κόστους και της ποιότητας των αποτελεσμάτων τους. 

β) Την εξειδίκευση, συγκριτική ανάλυση και αξιολόγηση της ακολουθούμενης 

πολιτικής στο χώρο ευθύνης τους και τη διατύπωση εναλλακτικών προτάσεων και 

εισηγήσεων προς τα υπερκείμενα όργανα. 

γ) Την εξασφάλιση συνεργασίας και συντονισμού με άλλα Υπουργεία και λοιπούς 

φορείς του δημοσίου τομέα. 

δ) Την αξιολόγηση των προϊσταμένων των Διευθύνσεων και Τμημάτων που 

υπάγονται σ΄ αυτούς, καθώς και την κατάλληλη αξιοποίηση και ανάπτυξη του 

υπηρετούντος προσωπικού. 

ε) Την άσκηση οποιωνδήποτε άλλων καθηκόντων που τους ανατίθενται από τα 

υπερκείμενα αυτών κλιμάκια. 

στ) Την προσυπογραφή των εγγράφων που προωθούνται στα υπερκείμενα αυτών 

κλιμάκια. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ : ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ 

- Από τη δημοσίευση του παρόντος καταργούνται οι διατάξεις των άρθρων 5, 6, 

8-11, 14-16, 30-32, 40, 43, 47 και 49 του π.δ. 242/1999 (Α΄ 201) όπως 

τροποποιήθηκε με τα π.δ. 320/2001 (Α΄ 217), 232/2001 (Α΄ 175), 175/2002 (Α΄ 

158), 26/2004 (Α΄ 23), 27/2006 (Α΄23), 6/2007 (Α΄ 4), 48/2007 (Α΄ 51) ΜΕ ΤΟ 

ΑΡΘΡΟ. 64 ΤΟΥ Π.Δ. 67/11, ΦΕΚ-149 Α/27-6-11 [Τέλος Τροποποίησης] 
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Με το άρθρο 2 του Π.Δ. 127/10, ΦΕΚ-214 Α/20-12-10, ορίζεται ότι : “Οι 

αρμοδιότητες των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Προστασίας του 

Πολίτη και Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανακατανέμονται ως εξής: 

1. Στο Υπουργείο Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανήκουν ως σύνολο 

αρμοδιοτήτων, θέσεων και προσωπικού, με την επιφύλαξη των ειδικότερων 

ρυθμίσεων για το Λιμενικό Σώμα: 

ηη) Η Διεύθυνση Επιθεώρησης Πλοίων (αρθρ. 29 π.δ. 242/1999), εκτός από την 

αρμοδιότητα διενέργειας ελέγχου της ύπαρξης πιστοποιητικών και της νομιμότητας 

τους των πλοίων υπό ξένη ή ελληνική σημαία, κατά τα οριζόμενα στην εθνική και 

διεθνή νομοθεσία, αρμοδιότητα που μεταφέρεται στο Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη (βλ. ιδίως υποπεριπτώσεις στστ και ζζ της περίπτ. στ της παρ. 3 αρθρ. 29 π.δ. 

242/1999, όπως το άρθρο αυτό αντικαταστάθηκε με αρθρ. 1 π.δ. 6/2007, Α΄ 4). 

θθ) Η Διεύθυνση Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών (αρθρ. 27 π.δ. 242/1999). 

ιι) Η Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων (αρθρ. 29 Α π.δ. 242/1999, που προστέθηκε με το άρθρο 4 π.δ. 

48/2007), εκτός από τις αρμοδιότητες που αφορούν τον έλεγχο παραβίασης κανόνων 

ναυτικής ασφάλειας στα πλοία και τις λιμενικές εγκαταστάσεις σύμφωνα με το διεθνή 

κώδικα για την ασφάλεια των πλοίων και των λιμενικών εγκαταστάσεων (Κώδικα 

ISPS, βλ. π.δ. 56/2004, Α΄ 47) και τον διεθνή κώδικα ασφαλούς διαχείρισης (ISM 

Code, βλ. π.δ. 74/1996, Α΄ 58), αρμοδιότητες που μεταφέρονται στο Υπουργείο 

Προστασίας του Πολίτη. 

 (Με την παρ. 4 του άρθρου 4 του Π.Δ. 189/09, ΦΕΚ-221 Α/5-11-09, ορίζεται ότι: 

«Στο Υπουργείο Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας μεταφέρεται από το 

Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, ως σύνολο υπηρεσιών, αρμοδιοτήτων, θέσεων 

και προσωπικού: 

α) Η Γενική Γραμματεία Λιμένων και Λιμενικής Πολιτικής (άρθρο 1 (β) και (ββ) π.δ. 

184/2009), η οποία συγχωνεύεται με τις ακόλουθες υπηρεσίες του τέως Υπουργείου 

Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής και αποτελεί τη Γενική 

Γραμματεία Ναυτιλιακής Πολιτικής: 

αα) Το Τμήμα Μελετών και Προγραμματισμού και το Τμήμα Διεθνούς Συνεργασίας 

σε Θέματα Θαλασσίου Περιβάλλοντος της Διεύθυνσης Προστασίας Θαλασσίου 

Περιβάλλοντος του Κλάδου Β΄ (άρθρο 17 π.δ. 242/1999, Α΄ 201). 
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(Με την παρ. 4 του άρθρου 4 του Π.Δ. 189/09, ΦΕΚ-221 Α/5-11-09, (όπως 

τροποποιήθηκε με το Π.Δ. 50/10) ορίζεται ότι : «4. α) Στο Υπουργείο Οικονομίας, 

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας μεταφέρεται από το Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη ως σύνολο υπηρεσιών, αρμοδιοτήτων, θέσεων και προσωπικού η Γενική 

Γραμματεία Λιμένων και Λιμενικής Πολιτικής (άρθρο 1 περίπτ. β΄ υποπερίπτ. ββ΄ 

του π.δ. 184/2009), η οποία μετονομάζεται σε Γενική Γραμματεία Ναυτιλιακής 

Πολιτικής και στην οποία συγχωνεύονται οι ακόλουθες υπηρεσίες του τέως Υπουρ-

γείου Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής: 

Αρθρο 18 (22) :  

 (Με το άρθρο 2 του Π.Δ. 127/10, ΦΕΚ-214 Α/20-12-10, ορίζεται ότι : “Οι 

αρμοδιότητες των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Προστασίας του 

Πολίτη και Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανακατανέμονται ως εξής: 

1. Στο Υπουργείο Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανήκουν ως σύνολο 

αρμοδιοτήτων, θέσεων και προσωπικού, με την επιφύλαξη των ειδικότερων 

ρυθμίσεων για το Λιμενικό Σώμα: 

ηη) Η Διεύθυνση Επιθεώρησης Πλοίων (αρθρ. 29 π.δ. 242/1999), εκτός από την 

αρμοδιότητα διενέργειας ελέγχου της ύπαρξης πιστοποιητικών και της νομιμότητας 

τους των πλοίων υπό ξένη ή ελληνική σημαία, κατά τα οριζόμενα στην εθνική και 

διεθνή νομοθεσία, αρμοδιότητα που μεταφέρεται στο Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη (βλ. ιδίως υποπεριπτώσεις στστ και ζζ της περίπτ. στ της παρ. 3 αρθρ. 29 π.δ. 

242/1999, όπως το άρθρο αυτό αντικαταστάθηκε με αρθρ. 1 π.δ. 6/2007, Α΄ 4). 

θθ) Η Διεύθυνση Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών (αρθρ. 27 π.δ. 242/1999). 

ιι) Η Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων (αρθρ. 29 Α π.δ. 242/1999, που προστέθηκε με το άρθρο 4 π.δ. 

48/2007), εκτός από τις αρμοδιότητες που αφορούν τον έλεγχο παραβίασης κανόνων 

ναυτικής ασφάλειας στα πλοία και τις λιμενικές εγκαταστάσεις σύμφωνα με το διεθνή 

κώδικα για την ασφάλεια των πλοίων και των λιμενικών εγκαταστάσεων (Κώδικα 

ISPS, βλ. π.δ. 56/2004, Α΄ 47) και τον διεθνή κώδικα ασφαλούς διαχείρισης (ISM 

Code, βλ. π.δ. 74/1996, Α΄ 58), αρμοδιότητες που μεταφέρονται στο Υπουργείο 

Προστασίας του Πολίτη. 
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 (Με το Π.Δ. 184/09 ορίζεται ότι : «1. Συνιστάται Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη. Το Υπουργείο συγκροτούν µεταφερόµενες σε αυτό µε τις θέσεις και το 

προσωπικό που τις κατέχει, οι ακόλουθες υπηρεσίες. 

α) Από το Υπουργείο Εσωτερικών. 

αα) Η Γενική Γραµµατεία Δηµόσιας Τάξης που συνεστήθη µε το άρθρο 12 του π.δ. 

215/2007 (ΦΕΚ Α 241). 

ββ) Η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας. 

που αποτελούν εφεξής Γενικές Γραµµατείες του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. 

β) Από το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής 

αα) Η Διεύθυνση Ασφάλειας Ναυσιπλοοίας (Άρθρο 25 π.δ. 242/1999, ΦΕΚ Α 202) 

ββ) Η Γενική Γραµµατεία Λιµένων και Λιµενικής Πολιτικής που αποτελεί εφεξής 

Γενική Γραµµατεία του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. 

γγ) Το Λιµενικό Σώµα και οι υπηρεσίες του»). 

(Με το άρθρο 2 του Π.Δ. 127/10, ΦΕΚ-214 Α/20-12-10, ορίζεται ότι : “Οι 

αρμοδιότητες των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Προστασίας του 

Πολίτη και Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανακατανέμονται ως εξής: 

1. Στο Υπουργείο Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανήκουν ως σύνολο 

αρμοδιοτήτων, θέσεων και προσωπικού, με την επιφύλαξη των ειδικότερων 

ρυθμίσεων για το Λιμενικό Σώμα: 

β) Οι ακόλουθες υπηρεσίες του πρώην Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και 

Νησιωτικής Πολιτικής, όπως αυτές προβλέπονται στο π.δ. 242/1999 (Α΄ 201) και 

έχουν αναδιαρθρωθεί έως την έναρξη ισχύος του παρόντος δ/τος: 

ηη) Η Διεύθυνση Επιθεώρησης Πλοίων (αρθρ. 29 π.δ. 242/1999), εκτός από την 

αρμοδιότητα διενέργειας ελέγχου της ύπαρξης πιστοποιητικών και της νομιμότητας 

τους των πλοίων υπό ξένη ή ελληνική σημαία, κατά τα οριζόμενα στην εθνική και 

διεθνή νομοθεσία, αρμοδιότητα που μεταφέρεται στο Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη (βλ. ιδίως υποπεριπτώσεις στστ και ζζ της περίπτ. στ της παρ. 3 αρθρ. 29 π.δ. 

242/1999, όπως το άρθρο αυτό αντικαταστάθηκε με αρθρ. 1 π.δ. 6/2007, Α΄ 4). 

θθ) Η Διεύθυνση Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών (αρθρ. 27 π.δ. 242/1999). 

ιι) Η Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων (αρθρ. 29 Α π.δ. 242/1999, που προστέθηκε με το άρθρο 4 π.δ. 

48/2007), εκτός από τις αρμοδιότητες που αφορούν τον έλεγχο παραβίασης κανόνων 
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ναυτικής ασφάλειας στα πλοία και τις λιμενικές εγκαταστάσεις σύμφωνα με το διεθνή 

κώδικα για την ασφάλεια των πλοίων και των λιμενικών εγκαταστάσεων (Κώδικα 

ISPS, βλ. π.δ. 56/2004, Α΄ 47) και τον διεθνή κώδικα ασφαλούς διαχείρισης (ISM 

Code, βλ. π.δ. 74/1996, Α΄ 58), αρμοδιότητες που μεταφέρονται στο Υπουργείο 

Προστασίας του Πολίτη. 

 (Με το άρθρο 2 του Π.Δ. 127/10, ΦΕΚ-214 Α/20-12-10, ορίζεται ότι : “Οι 

αρμοδιότητες των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Προστασίας του 

Πολίτη και Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανακατανέμονται ως εξής: 

1. Στο Υπουργείο Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανήκουν ως σύνολο 

αρμοδιοτήτων, θέσεων και προσωπικού, με την επιφύλαξη των ειδικότερων 

ρυθμίσεων για το Λιμενικό Σώμα: 

3. Στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη ανήκουν: 

α) Η Γενική Γραμματεία Ασφάλειας Ναυσιπλοΐας (αρθρ. 1 παρ. 2 π.δ. 96/2010). 

β) Οι παρακάτω υπηρεσίες, που μεταφέρονται στο Υπουργείο αυτό ως σύνολο 

αρμοδιοτήτων, θέσεων και προσωπικού από το Υπουργείο Θαλάσσιων Υποθέσεων, 

Νήσων και Αλιείας: 

αα) Το Λιμενικό Σώμα με όλες τις υπηρεσίες του και όλο το προσωπικό του κατά 

οργανικές θέσεις και ειδικότητες. 

 (Με το άρθρο 2 του Π.Δ. 127/10, ΦΕΚ-214 Α/20-12-10, ορίζεται ότι : “Οι 

αρμοδιότητες των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Προστασίας του 

Πολίτη και Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανακατανέμονται ως εξής: 

1. Στο Υπουργείο Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανήκουν ως σύνολο 

αρμοδιοτήτων, θέσεων και προσωπικού, με την επιφύλαξη των ειδικότερων 

ρυθμίσεων για το Λιμενικό Σώμα: 

ηη) Η Διεύθυνση Επιθεώρησης Πλοίων (αρθρ. 29 π.δ. 242/1999), εκτός από την 

αρμοδιότητα διενέργειας ελέγχου της ύπαρξης πιστοποιητικών και της νομιμότητας 

τους των πλοίων υπό ξένη ή ελληνική σημαία, κατά τα οριζόμενα στην εθνική και 

διεθνή νομοθεσία, αρμοδιότητα που μεταφέρεται στο Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη (βλ. ιδίως υποπεριπτώσεις στστ και ζζ της περίπτ. στ της παρ. 3 αρθρ. 29 π.δ. 

242/1999, όπως το άρθρο αυτό αντικαταστάθηκε με αρθρ. 1 π.δ. 6/2007, Α΄ 4). 

θθ) Η Διεύθυνση Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών (αρθρ. 27 π.δ. 242/1999). 
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ιι) Η Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων (αρθρ. 29 Α π.δ. 242/1999, που προστέθηκε με το άρθρο 4 π.δ. 

48/2007), εκτός από τις αρμοδιότητες που αφορούν τον έλεγχο παραβίασης κανόνων 

ναυτικής ασφάλειας στα πλοία και τις λιμενικές εγκαταστάσεις σύμφωνα με το διεθνή 

κώδικα για την ασφάλεια των πλοίων και των λιμενικών εγκαταστάσεων (Κώδικα 

ISPS, βλ. π.δ. 56/2004, Α΄ 47) και τον διεθνή κώδικα ασφαλούς διαχείρισης (ISM 

Code, βλ. π.δ. 74/1996, Α΄ 58), αρμοδιότητες που μεταφέρονται στο Υπουργείο 

Προστασίας του Πολίτη. 

[Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 25 Α 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΠΛΟΙΩΝ ΚΑΙ 

ΛΙΜΕΝΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ  

1. Η Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων είναι αρμόδια για α) τον έλεγχο της διαχείρισης της ασφάλειας 

των εταιρειών και των πλοίων των οποίων η διαχείριση γίνεται σύμφωνα με τις 

διατάξεις του Κεφαλαίου ΙΧ της ΔΣ SOLAS όπως ισχύει κάθε φορά, β) τον έλεγχο 

της διαχείρισης της ναυτικής ασφάλειας από μη νόμιμες ενέργειες στα πλοία και τις 

λιμενικές εγκαταστάσεις σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαίου ΧΙ-2 της ΔΣ 

SOLAS όπως ισχύει κάθε φορά, γ) την αναγνώριση και παροχή εξουσιοδότησης σε 

Οργανισμούς και άλλους φορείς για τον έλεγχο διαχείρισης της ασφάλειας των 

πλοίων και των εταιρειών που τα διαχειρίζονται σύμφωνα με τις διατάξεις του 

Κεφαλαίου ΙΧ της ΔΣ SOLAS όπως ισχύει κάθε φορά και δ) τον έλεγχο των 

πλοίων και την αξιολόγηση της ασφάλειας των λιμενικών εγκαταστάσεων έναντι 

μη νόμιμων ενεργειών, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαίου ΧΙ-2 της ΔΣ 

SOLAS όπως ισχύει κάθε φορά, σε συνεργασία με τις αρμόδιες κατά περίπτωση 

Διευθύνσεις του ΥΕΝ.  

2. Η Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων συγκροτείται από τα εξής Τμήματα:  

α. Έλεγχου Ασφαλούς Διαχείρισης Εταιρειών και Πλοίων.  

β. Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας (από μη νόμιμες ενέργειες) στα Πλοία.  

γ. Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας (από μη νόμιμες ενέργειες) στις Λιμενικές 

Εγκαταστάσεις.  
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δ. Ελέγχου Αναγνωρισμένων Οργανισμών Ασφάλειας και Διεθνών Σχέσεων.  

3. Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων 

και Λιμενικών Εγκαταστάσεων κατανέμονται μεταξύ των Τμημάτων της όπως πιο 

κάτω:  

α. Στο Τμήμα Ελέγχου Ασφαλούς Διαχείρισης Εταιρειών και Πλοίων.  

αα) Ο έλεγχος των ναυτιλιακών εταιρειών στον τομέα διαχείρισης της ασφάλειας 

σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφ ΙΧ της ΔΣ SOLAS όπως ισχύει κάθε φορά και η 

έκδοση των σχετικών πιστοποιητικών.  

ββ) Ο έλεγχος των πλοίων στον τομέα διαχείρισης της ασφάλειας σύμφωνα με τις 

διατάξεις του Κεφ ΙΧ της ΔΣ SOLAS όπως ισχύει κάθε φορά και η έκδοση των 

σχετικών πιστοποιητικών συμμόρφωσής τους.  

γγ) Η τήρηση του αρχείου εταιρειών-πλοίων. 

β. Στο Τμήμα Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας (από μη νόμιμες ενέργειες) στα 

Πλοία.  

αα) Ο έλεγχος των πλοίων, ο έλεγχος της αξιολόγησης και η έγκριση σχεδίων 

ασφάλειας σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφ ΧΙ-2 της ΔΣ SOLAS όπως ισχύει 

κάθε φορά και η έκδοση των σχετικών πιστοποιητικών.  

ββ) Η έκδοση του Αρχείου Διαρκούς Σύνοψης των πλοίων σύμφωνα με το 

Κεφάλαιο ΧΙ-1 της ΔΣ SOLAS όπως ισχύει κάθε φορά.  

γγ) Η τήρηση του αρχείου πλοίων και Αρχείου Διαρκούς Σύνοψης.  

γ. Στο Τμήμα Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας (από μη νόμιμες ενέργειες) των 

Λιμενικών Εγκαταστάσεων.  

αα) Η διενέργεια αξιολόγησης της ασφάλειας, η έγκριση των σχεδίων ασφάλειας 

και ο έλεγχος των λιμενικών εγκαταστάσεων σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφ 

ΧΙ-2 της ΔΣ SOLAS όπως ισχύει κάθε φορά και η έκδοση των σχετικών 

πιστοποιητικών, καθώς και η έγκριση της αξιολόγησης της ασφάλειας των 

λιμενικών εγκαταστάσεων από μη νόμιμες ενέργειες που διενεργείται από 

εξουσιοδοτημένους Αναγνωρισμένους Οργανισμούς Ασφάλειας, με την 

συνεργασία και την σύμφωνη γνώμη, όπου απαιτείται, των αρμόδιων Υπηρεσιών 

της Γενικής Γραμματείας Λιμένων και Λιμενικής Πολιτικής του ΥΕΝ.  

ββ) Η τήρηση του αρχείου των λιμενικών εγκαταστάσεων.  
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δ. Στο Τμήμα Ελέγχου Αναγνωρισμένων Οργανισμών Ασφάλειας και Διεθνών 

Σχέσεων.  

αα) Η παρακολούθηση των θεμάτων αρμοδιότητας της Διεύθυνσης στους Διεθνείς 

Οργανισμούς και στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

ββ) Η σύναψη διμερών ή πολυμερών συμφωνιών με άλλες Συμβαλλόμενες στην 

ΔΣ SOLAS Κυβερνήσεις παράκτιων κρατών στα πλαίσια των Κανονισμών ΧΙ-2/11 

και ΧΙ2/12 της Σύμβασης όπως ισχύει κάθε φορά, καθώς και η παρακολούθηση και 

ο έλεγχος εφαρμογής των παραπάνω συμφωνιών σε συνεργασία με τις συναρμόδιες 

Διευθύνσεις.  

γγ) Η εξέταση των προϋποθέσεων αναγνώρισης και παροχής εξουσιοδότησης σε 

Νηογνώμονες και άλλους φορείς για τον έλεγχο και πιστοποίηση των πλοίων και 

των εταιρειών που τα διαχειρίζονται σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφ. ΙΧ της ΔΣ 

SOLAS όπως ισχύει κάθε φορά.  

δδ) Η εξέταση των προϋποθέσεων για την αναγνώριση και την παροχή 

εξουσιοδότησης σε Νηογνώμονες και άλλους φορείς προκειμένου να ελέγχουν και 

να πιστοποιούν πλοία σε θέματα ασφάλειας από μη νόμιμες ενέργειες, καθώς και 

για τη διενέργεια αξιολόγησης της ασφάλειας λιμενικών εγκαταστάσεων από μη 

νόμιμες ενέργειες, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφ. ΧΙ-2 της ΔΣ SOLAS όπως 

ισχύει κάθε φορά.  

εε) Η παρακολούθηση εποπτεία και έλεγχος του έργου και της δραστηριότητας των 

εξουσιοδοτημένων Νηογνωμόνων και φορέων σε θέματα διαχείρισης της 

ασφάλειας όπως προβλέπονται στα Κεφάλαια ΙΧ και ΧΙ-2 της ΔΣ SOLAS όπως 

ισχύει κάθε φορά, η εισήγηση και λήψη των επιβαλλομένων μέτρων σε 

περιπτώσεις διαπίστωσης παραβάσεων – ΠΡΟΣΘ. ΑΡΘΡΟΥ 25
Α
 ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡ. 3 

ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 1 ΤΟΥ Π.Δ. 26/04, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

  [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 26 (30) :  

ΚΛΑΔΟΣ Δ΄ ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ 

Ο Κλάδος Δ΄ Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων συντονίζει τον έλεγχο των 

εξουσιοδοτημένων Οργανισμών, τον έλεγχο Ασφαλούς Διαχείρισης Εταιρειών και 

Πλοίων, τον έλεγχο Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων από μη νόμιμες ενέργειες, τον έλεγχο έγκρισης και θεώρησης 
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σχεδίων και μελετών και παρακολούθησης ναυπηγούμενων, μετασκευαζόμενων ή 

αρχικά επιθεωρούμενών πλοίων, την έγκριση των υλικών κατασκευής και μέσων 

εξοπλισμού των πλοίων, την επιθεώρηση και έκδοση των πιστοποιητικών αξιο-

πλοϊας τους - ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 26 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 48/07, 

ΦΕΚ-51 Α. ΕΙΧΕ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΘΕΙ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡ. 2 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 5 ΤΟΥ 

Π.Δ. 320/01 ΚΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡ. 1 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 26/04, ΦΕΚ-23 Α 

[Τέλος Τροποποίησης]  

 Αρθρο 27 (31) : Διεύθυνση Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών  

1. Η Διεύθυνση Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών είναι αρμόδια για τον 

έλεγχο της ασαφούς διαχείρισης των εταιρειών και πλοίων, την αναγνώριση και 

παροχή εξουσιοδότησης σε Οργανισμούς και άλλους φορείς για την επιθεώρηση 

των πλοίων και των ναυτιλιακών εταιρειών. 

2. Η Διεύθυνση Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών συγκροτείται από τα εξής 

Τμήματα: 

α. Δικαστικού και Κανονισμών 

β. Διεθνών Οργανισμών και Νηογνωμόνων 

[Αρχή Τροποποίησης] 

γ. Ελέγχου Ασφαλούς Διαχείρισης Εταιρειών και Πλοίων – ΚΑΤΑΡΓΗΘΗΚΕ Η 

ΠΕΡ. γ ΤΗΣ ΠΑΡ. 2 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 27 ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡ. 2 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 2 ΤΟΥ 

Π.Δ. 26/04, ΦΕΚ-23 Α’ - ΚΑΤΑΡΓΗΘΗΚΕ ΚΑΙ ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 3 ΤΟΥ Π.Δ. 

48/07, ΦΕΚ-51 Α’ [Τέλος Τροποποίησης] 

γ(δ). Διαχείρισης Λογαριασμού Επιθεωρήσεων και Αρχείου Πλοίων  

3. Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών 

κατανέμονται μεταξύ των Τμημάτων όπως πιο κάτω: 

α. Στο Τμήμα Δικαστικού και Κανονισμών 

αα) Η διενέργεια κάθε διαδικαστικής πράξης για επιβολή κυρώσεων σε υπεύθυνους 

παραβάσεων. 

ββ) Η έκδοση των αποφάσεων επιβολής κυρώσεων και η προώθησή τους στις 

αρμόδιες υπηρεσίες. 

γγ) Η κατάρτιση νομοθετικών ρυθμίσεων για θέματα αρμοδιότητας του Κλάδου 

καθώς και η κωδικοποίηση διατάξεων και κανονισμών σε θέματα τεχνικής φύσεως. 
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δδ) Η συγκέντρωση, ταξινόμηση και παρακολούθηση της ισχύουσας νομοθεσίας 

επί θεμάτων αρμοδιότητας του κλάδου καθώς και η ενημέρωση των αρμοδίων 

Τμημάτων των Διευθύνσεων του Κλάδου και του ΥΕΝ καθώς και των Λιμενικών 

Αρχών, Τοπικών Κλιμακίων Επιθεώρησης Πλοίων (ΤΚΕΠ), Οργανισμών και 

λοιπών ενδιαφερομένων για κάθε μεταβολή των ισχυουσών διατάξεων. 

β. Στο Τμήμα Διεθνών Οργανισμών και Νηογνωμόνων  

αα) Η παρακολούθηση θεμάτων αρμοδιότητας του Κλάδου στους Διεθνείς 

Οργανισμούς και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

ββ) Η συμμετοχή στις διακρατικές συμφωνίες σε θέματα αρμοδιότητας του 

Κλάδου καθώς και η παρακολούθηση εφαρμογής των παραπάνω συμφωνιών. 

γγ) Η εξέταση των προϋποθέσεων αναγνώρισης και παροχής εξουσιοδότησης σε 

Νηογνώμονες και άλλους φορείς για την επιθεώρηση πλοίων και ναυτιλιακών 

εταιρειών σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις. 

δδ) Η παρακολούθηση εποπτεία και έλεγχος του έργου και της δραστηριότητας των 

εξουσιοδοτημένων Νηογνωμόνων σε συνεργασία με τις λοιπές Διευθύνσεις του 

Κλάδου, η εισήγηση και λήψη των επιβαλλομένων μέτρων σε περιπτώσεις 

διαπίστωσης παραβάσεων. 

[Αρχή Τροποποίησης] 

γ. Στο Τμήμα Ελέγχου Ασφαλούς Διαχείρισης Εταιρειών και Πλοίων 

αα) Η επιθεώρηση των ναυτιλιακών εταιρειών σύμφωνα με τις διατάξεις του 

Διεθνούς Κώδικα Ασφαλούς Διαχείρισης και η έκδοση των σχετικών 

πιστοποιητικών. 

ββ) Η επιθεώρηση των πλοίων στον τομέα ασφαλούς διαχείρισης σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις και η έκδοση των σχετικών πιστοποιητικών συμμόρφωσής 

τους – ΚΑΤΑΡΓΗΘΗΚΕ Η ΠΕΡ. γ ΤΗΣ ΠΑΡ. 3 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 27 ΜΕ ΤΗΝ 

ΠΑΡ. 2 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 26/04, ΦΕΚ-23 Α’ - ΚΑΤΑΡΓΗΘΗΚΕ ΚΑΙ 

ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 3 ΤΟΥ Π.Δ. 48/07, ΦΕΚ-51 Α’ [Τέλος Τροποποίησης] 

γ(δ). Στο Τμήμα Διαχείρισης Λογαριασμού Επιθεωρήσεων και Αρχείου Πλοίων 

αα) Η τήρηση του ειδικού “Λογαριασμού Επιθεωρήσεων” και η εν γένει διαχείριση 

του, σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν. 

ββ) Η είσπραξη των προβλεπομένων τελών και η καταχώρησή τους στα τηρούμενα 

βιβλία. 
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γγ) Η καταχώρηση των παραστατικών, των τελών και των αποζημιώσεων που 

προέρχονται από επιθεωρήσεις που διενεργούνται από τα Τοπικά Κλιμάκια 

Επιθεώρησης Πλοίων (ΤΚΕΠ) στα βιβλία του “Λογαριασμού Επιθεωρήσεων”. 

δδ) Ο προέλεγχος των δικαιολογητικών για την καταβολή των απαιτουμένων 

αποζημιώσεων στα μέλη των ΤΚΕΠ, η αποστολή τους στην αρμόδια Διεύθυνση 

για έλεγχο και η ενταλματοποίηση τους και η πληρωμή των δικαιούχων. 

εε) Η απόδοση των κρατήσεων επί των αποζημιώσεων των επιθεωρητών του 

Κλάδου και των μελών ΤΚΕΠ στα αντίστοιχα ταμεία. 

στστ) Η εκτέλεση των προβλεπομένων δαπανών, η έκδοση των απαιτουμένων 

εγκριτικών αποφάσεων, η προώθηση για έλεγχο των προβλεπομένων 

δικαιολογητικών στην αρμόδια Διεύθυνση, η ενταλματοποίηση και πληρωμή της 

δαπάνης. 

ζζ) Η διάθεση των εντύπων και ενσήμων του ΝΑΤ, η είσπραξη και απόδοση των 

εισπραττομένων χρημάτων, καθώς και η τήρηση των σχετικών παραστατικών. 

ηη) Η τήρηση του γενικού αρχείου πλοίων που παρακολουθούνται από τον Κλάδο, 

και η τήρηση των στοιχείων και βιβλίων. 

(Με το άρθρο 2 του Π.Δ. 127/10, ΦΕΚ-214 Α/20-12-10, ορίζεται ότι : “Οι 

αρμοδιότητες των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Προστασίας του 

Πολίτη και Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανακατανέμονται ως εξής: 

1. Στο Υπουργείο Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανήκουν ως σύνολο 

αρμοδιοτήτων, θέσεων και προσωπικού, με την επιφύλαξη των ειδικότερων 

ρυθμίσεων για το Λιμενικό Σώμα: 

ηη) Η Διεύθυνση Επιθεώρησης Πλοίων (αρθρ. 29 π.δ. 242/1999), εκτός από την 

αρμοδιότητα διενέργειας ελέγχου της ύπαρξης πιστοποιητικών και της νομιμότητας 

τους των πλοίων υπό ξένη ή ελληνική σημαία, κατά τα οριζόμενα στην εθνική και 

διεθνή νομοθεσία, αρμοδιότητα που μεταφέρεται στο Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη (βλ. ιδίως υποπεριπτώσεις στστ και ζζ της περίπτ. στ της παρ. 3 αρθρ. 29 π.δ. 

242/1999, όπως το άρθρο αυτό αντικαταστάθηκε με αρθρ. 1 π.δ. 6/2007, Α΄ 4). 

θθ) Η Διεύθυνση Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών (αρθρ. 27 π.δ. 242/1999). 

ιι) Η Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων (αρθρ. 29 Α π.δ. 242/1999, που προστέθηκε με το άρθρο 4 π.δ. 

48/2007), εκτός από τις αρμοδιότητες που αφορούν τον έλεγχο παραβίασης κανόνων 
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ναυτικής ασφάλειας στα πλοία και τις λιμενικές εγκαταστάσεις σύμφωνα με το διεθνή 

κώδικα για την ασφάλεια των πλοίων και των λιμενικών εγκαταστάσεων (Κώδικα 

ISPS, βλ. π.δ. 56/2004, Α΄ 47) και τον διεθνή κώδικα ασφαλούς διαχείρισης (ISM 

Code, βλ. π.δ. 74/1996, Α΄ 58), αρμοδιότητες που μεταφέρονται στο Υπουργείο 

Προστασίας του Πολίτη. 

Αρθρο 28 (32) : Διεύθυνση Μελετών – Κατασκευών 

1. Η Διεύθυνση Μελετών – Κατασκευών είναι αρμόδια για τον έλεγχο των 

ναυπηγικών κατασκευών, μετασκευών, μηχανοηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων 

και καταμέτρησης των πλοίων καθώς επίσης και για τον χειρισμό θεμάτων 

πυράντοχης υποδιαίρεσης και πυρασφάλειας των πλοίων. 

2. Η Διεύθυνση Μελετών – Κατασκευών συγκροτείται από τα εξής Τμήματα: 

α. Ναυπηγικών Κατασκευών, Μετασκευών και Καταμέτρησης Πλοίων 

β. Μηχανοηλεκτρολογικών Εγκαταστάσεων 

γ. Πυρασφάλειας 

δ. Εξοπλισμού Πρόληψης Ρύπανσης της Θάλασσας και Φορτίων 

3. Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Μελετών – Κατασκευών κατανέμονται μεταξύ 

των Τμημάτων της όπως πιο κάτω: 

α. Στο Τμήμα Ναυπηγικών Κατασκευών, Μετασκευών και Καταμέτρησης Πλοίων 

αα) Ο έλεγχος, η έγκριση και η θεώρηση των σχεδίων, μελετών, υπολογισμών, 

προδιαγραφών και λοιπών στοιχείων που προβλέπονται από τις ισχύουσες 

διατάξεις για κάθε ναυπηγούμενο, μετασκευαζόμενο, αρχικά επιθεωρούμενο πλοίο. 

ββ) Η χορήγηση άδειας για έναρξη εργασιών ναυπήγησης ή μετασκευής πλοίων 

σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις. 

γγ) Η παρακολούθηση και εξέλιξη της πορείας των εργασιών κατασκευής των 

ναυπηγούμενων, μετασκευαζόμενων ή επισκευαζόμενων πλοίων. 

δδ) Ο έλεγχος των τεχνικών προδιαγραφών κατασκευής πλοίων κρατικού 

ενδιαφέροντος εφ΄ όσον ζητηθεί. 

εε) Η τήρηση των απαραίτητων στοιχείων για τα πλοία που τελούν υπό κατασκευή 

ή μετασκευή ή προς αναγνώριση ως ελληνικά επιβατηγά. 

στστ) Ο έλεγχος και η θεώρηση των προβλεπομένων για την αναγνώριση πλοίων 

ως ελληνικών επιβατηγών, σχεδίων, μελετών και συναφών στοιχείων. 
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ζζ) Ο έλεγχος τήρησης των προϋποθέσεων της “Αδειας Σκοπιμότητας” που 

εκδίδεται από την αρμόδια Διεύθυνση. 

ηη) Η παρακολούθηση και ο έλεγχος των πειραμάτων ευσταθείας των πλοίων. 

θθ) Η αρχική επιθεώρηση και η έκδοση των πιστοποιητικών γραμμών φόρτωσης 

σύμφωνα με τις διατάξεις της εσωτερικής νομοθεσίας και των διεθνών συμβάσεων. 

ιι) Η καταμέτρηση και ανακαταμέτρηση της χωρητικότητας των πλοίων και 

βοηθητικών ναυπηγημάτων σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, η σήμανση της 

γραμμής χωρητικότητας, όπου απαιτείται, και η έκδοση των αντιστοίχων 

πιστοποιητικών. 

ιαια) Ο έλεγχος των υποβαλλομένων δικαιολογητικών και μελετών καταμέτρησης 

πλοίων που εκπονούνται από διπλωματούχους ή πτυχιούχους ναυπηγούς ή από 

εξουσιοδοτημένους Οργανισμούς και η έκδοση των αντιστοίχων πιστοποιητικών. 

ιβιβ) Ο έλεγχος των υποβαλλομένων δικαιολογητικών, μελετών και 

πιστοποιητικών καταμέτρησης και ανακαταμέτρησης πλοίων, που εκδίδονται από 

τις Λιμενικές Αρχές. 

ιγιγ) Ο έλεγχος, μελέτη και γνωμάτευση καταλληλότητας επί παντός καινοφανούς 

τύπου πλοίου, σκάφους ή κατασκευής επί ή υπό την επιφάνεια της θάλασσας. 

ιδιδ) Η μελέτη και ο χειρισμός θεμάτων που αφορούν τη μεταφορά 

εμπορευματοκιβωτίων με πλοία που χρησιμοποιούνται στις μεταφορές αυτών. 

ιειε) Η αρχική έκδοση των πιστοποιητικών ασφαλείας κατασκευής των φορτηγών 

πλοίων και των συναφών πιστοποιητικών απαλλαγής. 

β. Στο Τμήμα Μηχανοηλεκτρολογικών Εγκαταστάσεων 

αα) Ο έλεγχος, η έγκριση και η θεώρηση των σχεδίων, μελετών, υπολογισμών, 

προδιαγραφών και λοιπών στοιχείων που προβλέπονται από τις ισχύουσες 

διατάξεις για κάθε ναυπηγούμενο, μετασκευαζόμενο, αρχικά επιθεωρούμενο πλοίο. 

ββ) Η παρακολούθηση της πορείας και εξέλιξης των εργασιών κατασκευής των 

ναυπηγούμενων, μετασκευαζόμενων πλοίων, σε σχέση με τα εγκεκριμένα σχέδια 

και μελέτες. 

γγ) Η σύνταξη των αποσπασμάτων εκθέσεων αναγνώρισης επιβατηγών πλοίων. 

δδ) Η αρχική επιθεώρηση και η έκδοση των πιστοποιητικών ανυψωτικών μέσων 

των πλοίων. 

γ. Στο Τμήμα Πυρασφάλειας 
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αα) Η μελέτη και ο χειρισμός θεμάτων που αφορούν στην πυράντοχη υποδιαίρεση 

και τα μέσα και συστήματα πυρασφαλείας των πλοίων. 

ββ) Ο έλεγχος των σχεδίων, μελετών και λοιπών στοιχείων που αφορούν στην 

πυράντοχη υποδιαίρεση και τα μέσα και συστήματα πυρασφαλείας των υπό 

ναυπήγηση ή μετασκευή ή αρχική επιθεώρηση τελούντων πλοίων και η έγκρισή 

τους. 

γγ) Ο έλεγχος και η έγκριση των υλικών κατασκευής και μέσων εξοπλισμού των 

πλοίων. 

δ. Στο Τμήμα Εξοπλισμού Πρόληψης Ρύπανσης της Θάλασσας και Φορτίων 

αα) Η μελέτη και ο χειρισμός τεχνικών θεμάτων που αφορούν στην εφαρμογή των 

απαιτήσεων της ισχύουσας νομοθεσίας για την προστασία του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος στα πλοία. 

ββ) Ο έλεγχος και η θεώρηση των σχεδίων, μελετών και τεχνικών εγχειριδίων που 

προβλέπονται από τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας για την προστασία του 

θαλάσσιου περιβάλλοντος για κάθε ναυπηγούμενο, μετασκευαζόμενο πλοίο καθώς 

και των φορτίων. 

γγ) Η αρχική επιθεώρηση και έκδοση των πιστοποιητικών πρόληψης ρύπανσης, 

σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας. 

δδ) Η διενέργεια των αρχικών επιθεωρήσεων για την έκδοση των προβλεπομένων 

πιστοποιητικών των πλωτών ευκολιών υποδοχής και επεξεργασίας καταλοίπων και 

λυμάτων. 

εε) Η μελέτη και ο χειρισμός θεμάτων που αφορούν στην ασφαλή μεταφορά χύδην 

υγρών επικινδύνων φορτίων, αργού πετρελαίου και πετρελαιοειδών. 

στστ) Η μελέτη και ο χειρισμός θεμάτων που αφορούν στην ασφαλή μεταφορά 

υγροποιημένων αερίων, η διενέργεια των προβλεπομένων επιθεωρήσεων και 

έκδοση πιστοποιητικού καταλληλότητας. 

ζζ) Η μελέτη και χειρισμός θεμάτων ασφαλούς μεταφοράς συσκευασμένων 

επικινδύνων φορτίων και έκδοση εγγράφων συμμόρφωσης ή βεβαιώσεων 

καταλληλότητας. 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 29 (33) : Διεύθυνση Επιθεωρήσεων Πλοίων 
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1. Η Διεύθυνση Επιθεωρήσεων Πλοίων είναι αρμόδια για την επιθεώρηση των 

πλοίων σε θέματα ναυπηγικά, μηχανοηλεκτρολογικού εξοπλισμού, ναυτιλιακού 

εξοπλισμού, σωστικών μέσων, πυρασφάλειας, τηλεπικοινωνιών, ενδιαίτησης και 

υγιεινής και για την έκδοση των προβλεπόμενων Πρωτοκόλλων Γενικής 

Επιθεώρησης (ΠΓΕ) ή πιστοποιητικών. 

2. Η Διεύθυνση Επιθεωρήσεων Πλοίων συγκροτείται από τα εξής Τμήματα: 

α. Ναυπηγικών Επιθεωρήσεων 

β. Μηχανοηλεκτρολογικών Επιθεωρήσεων και Μικρών Σκαφών 

γ. Επιθεωρήσεων Ναυτιλιακού Εξοπλισμού, Σωστικών Μέσων και Πυρασφάλειας 

δ. Ενδιαίτησης-Υγιεινής 

ε. Τηλεπικοινωνιών Πλοίων 

στ. Συντονισμού και Ελέγχου Τοπικών Κλιμακίων Επιθεώρησης Πλοίων και 

Κλιμακίου Εκτάκτων Επιθεωρήσεων. 

3. Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Επιθεωρήσεων Πλοίων κατανέμονται μεταξύ 

των Τμημάτων της, όπως πιο κάτω: 

α. Στο Τμήμα Ναυπηγικών Επιθεωρήσεων 

αα) Η εκτέλεση των προβλεπομένων στο ναυπηγικό τομέα επιθεωρήσεων και 

ελέγχων των πλοίων και του εξαρτισμού τους και η σύνταξη των σχετικών 

εκθέσεων. 

ββ) Η διενέργεια επιθεωρήσεων σε περίπτωση βλαβών και ζημιών των πλοίων. 

γγ) Η διενέργεια τακτικών και εκτάκτων επιθεωρήσεων των πλοίων για έλεγχο των 

γραμμών φόρτωσης και η έκδοση των σχετικών πιστοποιητικών. 

δδ) Η παρακολούθηση του έργου των εξουσιοδοτημένων Οργανισμών στον τομέα 

των ναυπηγικών επιθεωρήσεων και πιστοποιήσεων. 

εε) Ο έλεγχος των μέσων πρόσδεσης και ασφάλισης του φορτίου. 

στστ) Η έκδοση-ανανέωση των πιστοποιητικών ασφαλείας κατασκευής των 

φορτηγών πλοίων και των συναφών πιστοποιητικών απαλλαγής. 

β. Στο Τμήμα Μηχανοηλεκτρολογικών Επιθεωρήσεων και Μικρών Σκαφών 

αα) Η εκτέλεση των προβλεπόμενων στο μηχανοηλεκτρολογικό τομέα και στα 

συναφή με τον τομέα αυτόν σύστημα επιθεωρήσεων και ελέγχων πλοίων καθώς 

και η σύνταξη σχετικών εκθέσεων. 
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ββ) Η διενέργεια μηχανοηλεκτρολογικών επιθεωρήσεων σε περιπτώσεις βλαβών 

και ζημιών. 

γγ) Η τακτική επιθεώρηση των ανυψωτικών μέσων των πλοίων και η έκδοση των 

σχετικών πιστοποιητικών. 

δδ) Η παρακολούθηση του έργου των εξουσιοδοτημένων Οργανισμών. 

εε) Ο έλεγχος των διατάξεων αυτοματισμού ή τηλεχειρισμού μηχανημάτων των 

πλοίων και η χορήγηση των σχετικών βεβαιώσεων. 

στστ) Η μελέτη και ο χειρισμός θεμάτων που αφορούν στην ασφάλεια των μικρών 

σκαφών. 

γ. Στο Τμήμα Επιθεωρήσεων Ναυτιλιακού Εξοπλισμού, Σωστικών Μέσων, 

Πυρασφάλειας. 

αα) Η επιθεώρηση του ναυτιλιακού εξοπλισμού, σωστικών μέσων και 

πυρασφάλειας και η σύνταξη των σχετικών εκθέσεων. 

ββ) Ο έλεγχος και η έγκριση των σχεδίων και λοιπών στοιχείων που αφορούν στα 

σωστικά μέσα των υπό ναυπήγηση ή μετασκευή ή αρχική επιθεώρηση τελούντων 

πλοίων. 

γγ) Η παρακολούθηση και ο έλεγχος των εργασιών κατασκευής των 

ναυπηγούμενων και μετασκευαζόμενων πλοίων που αφορούν το ναυτιλιακό τομέα 

και τα σωστικά μέσα. 

δδ) Η διενέργεια επιθεωρήσεων σε περιπτώσεις βλαβών και ζημιών σε πλοία οι 

οποίες αφορούν το ναυτιλιακό εξοπλισμό. 

εε) Η παρακολούθηση και ο έλεγχος της καλής εκτέλεσης των υπό 

εξουσιοδοτημένων εταιρειών και συνεργείων ενεργούμενων επιθεωρήσεων 

και εργασιών συντήρησης των σωστικών και πυροσβεστικών μέσων των πλοίων. 

στστ) Ο υπολογισμός της μεταφορικής ικανότητας των σωσίβιων λέμβων, 

πνευστών σχεδιών και πλευστικών συσκευών. 

ζζ) Ο έλεγχος και η παροχή εξουσιοδότησης σε εταιρείες και συνεργεία για τη 

διενέργεια επιθεωρήσεων και εργασιών συντήρησης των σωστικών και 

πυροσβεστικών μέσων των πλοίων. 

ηη) Η έκδοση πιστοποιητικών ασφαλείας εξαρτισμού φορτηγών πλοίων και των 

συναφών πιστοποιητικών απαλλαγής. 
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θθ) Η παρακολούθηση του έργου των εξουσιοδοτημένων Οργανισμών στον τομέα 

των ναυτιλιακών επιθεωρήσεων και πιστοποιητικών. 

δ. Στο Τμήμα Ενδιαίτησης - Υγιεινής 

αα) Η επιθεώρηση των χώρων ενδιαίτησης και υγιεινής επιβατών και πληρώματος 

και η σύνταξη των σχετικών εκθέσεων. 

ββ) Η παρακολούθηση οποιασδήποτε μεταβολής των χώρων και μέσων 

ενδιαίτησης επιβατών και πληρώματος. 

γγ) Ο υπολογισμός του αριθμού επιβατών των επιβατηγών πλοίων. 

δδ) Ο έλεγχος και η θεώρηση των προβλεπόμενων από τις ισχύουσες διατάξεις 

σχεδίων και μελετών που αφορούν τους χώρους ενδιαίτησης και υγιεινής επιβατών 

και πληρώματος. 

εε) Η παρακολούθηση και ο έλεγχος των εργασιών κατασκευής των 

ναυπηγούμενων και μετασκευαζόμενων πλοίων σε θέματα ενδιαίτησης και υγιεινής 

των επιβατών και του πληρώματος. 

στστ) Έλεγχος εγγράφων που αφορούν θέματα Δημόσιας Υγείας όπως συντήρηση 

κλιματιστικού συστήματος, συντήρηση δεξαμενών και δικτύου πόσιμου νερού, 

πιστοποιητικά μυοκτονίας-εντομοκτονίας. 

ζζ) Έλεγχος φαρμακείου πλοίου. 

ηη) Έγκριση υγειονομικού υλικού (φορεία, φαρμακεία σωσίβιων λέμβων και 

σχεδίων κ.λ.π.) για χρήση σε πλοία. 

θθ) Η παρακολούθηση θεμάτων ενδιαίτησης-υγιεινής επιβατών και πληρώματος. 

ε. Στο Τμήμα Τηλεπικοινωνιών Πλοίων 

αα) Η μελέτη και ο χειρισμός θεμάτων που αφορούν στις τηλεπικοινωνιακές 

εγκαταστάσεις πλοίων και σωστικών μέσων και τα μέσα ενδοσυνεννόησης. 

ββ) Η παρακολούθηση μελέτη και αξιολόγηση των διεθνών εξελίξεων στον τομέα 

των ραδιοεπικοινωνιών εμπορικών πλοίων και η υποβολή σχετικών εισηγήσεων. 

γγ) Η διενέργεια αρχικών και τακτικών επιθεωρήσεων στον τομέα 

τηλεπικοινωνιών και η έκδοση των προβλεπομένων πιστοποιητικών. 

δδ) Ο έλεγχος και η παροχή εξουσιοδότησης εταιρειών και συνεργείων 

επιθεωρήσεων και εργασιών συντήρησης του ραδιοεξοπλισμού των σωστικών 

μέσων των πλοίων και των εταιρειών που αναλαμβάνουν την τεχνική υποστήριξη 

ξηράς των τηλεπικοινωνιακών εγκαταστάσεων των πλοίων. 
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εε) Η έκδοση των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας των τηλεπικοινωνιακών 

σταθμών των εμπορικών πλοίων, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

στστ) Ο έλεγχος και η θεώρηση των ημερολογίων των τηλεπικοινωνιακών 

σταθμών των εμπορικών πλοίων. 

ζζ) Ο έλεγχος των παραβάσεων των χειριστών ραδιοεπικοινωνιών των εμπορικών 

πλοίων. 

ηη) Ο έλεγχος των εκθέσεων των διενεργούμενων από τους εξουσιοδοτημένους 

Οργανισμούς και τα ΤΚΕΠ επιθεωρήσεων. 

θθ) Η χορήγηση ή ανάκληση των Διακριτικών Σταθμού Πλοίου (ΔΣΠ). 

ιι) Ο έλεγχος δικαιολογητικών και η εισήγηση στις αρμόδιες υπηρεσίες για 

ανάκληση Διεθνούς Διακριτικού Σήματος (ΔΔΣ). 

στ. Στο Τμήμα Συντονισμού και Ελέγχου Τοπικών Κλιμακίων Επιθεωρήσεων 

Πλοίων και Κλιμακίου Εκτάκτων Επιθεωρήσεων. 

αα) Η προώθηση γενικότερων θεμάτων αρμοδιότητας περισσοτέρων της μιας 

Διευθύνσεως του Κλάδου και η εισήγηση τρόπου αντιμετώπισής τους. 

ββ) Η έκδοση εγκυκλίων διαταγών ή εγγράφων για ενημέρωση και παροχή γενικών 

οδηγιών προς τους ενδιαφερόμενους. 

γγ) Η εποπτεία και παρακολούθηση του έργου των Τοπικών Κλιμακίων 

Επιθεωρήσεων Πλοίων (ΤΚΕΠ) και η ενημέρωση αυτών και των Λιμενικών 

Αρχών επί σχετικών θεμάτων. 

δδ) Η έκδοση, θεώρηση και παράταση ισχύος των προβλεπόμενων από τις 

διατάξεις της εσωτερικής Νομοθεσίας και των Διεθνών Συμβάσεων, Πρωτοκόλλων 

Γενικής Επιθεώρησης (ΠΓΕ) και Πιστοποιητικών Ασφαλείας Επιβατηγών Πλοίων, 

καθώς και κάθε κατηγορίας Πιστοποιητικών Ασφαλείας των πλοίων ή Πι-

στοποιητικών Απαλλαγής αυτών αρμοδιότητας περισσότερων του ενός Τμημάτων 

του Κλάδου. 

εε) Η έκδοση της προβλεπόμενης έκθεσης αναγνώρισης πλοίου ως ελληνικού 

επιβατηγού. 

στστ) Η διενέργεια ελέγχων και εκτάκτων επιθεωρήσεων των υπό ξένη σημαία 

πλοίων στα πλαίσια των ισχυουσών διεθνών συμβάσεων. 
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ζζ) Η διενέργεια ελέγχων και εκτάκτων επιθεωρήσεων των υπό ελληνική σημαία 

εμπορικών πλοίων – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 29 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 1 ΤΟΥ Π.Δ. 

6/07, ΦΕΚ-4 Α’ [Τέλος Τροποποίησης] 

(Με το άρθρο 2 του Π.Δ. 127/10, ΦΕΚ-214 Α/20-12-10, ορίζεται ότι : “Οι 

αρμοδιότητες των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Προστασίας του 

Πολίτη και Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανακατανέμονται ως εξής: 

1. Στο Υπουργείο Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανήκουν ως σύνολο 

αρμοδιοτήτων, θέσεων και προσωπικού, με την επιφύλαξη των ειδικότερων 

ρυθμίσεων για το Λιμενικό Σώμα: 

ηη) Η Διεύθυνση Επιθεώρησης Πλοίων (αρθρ. 29 π.δ. 242/1999), εκτός από την 

αρμοδιότητα διενέργειας ελέγχου της ύπαρξης πιστοποιητικών και της νομιμότητας 

τους των πλοίων υπό ξένη ή ελληνική σημαία, κατά τα οριζόμενα στην εθνική και 

διεθνή νομοθεσία, αρμοδιότητα που μεταφέρεται στο Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη (βλ. ιδίως υποπεριπτώσεις στστ και ζζ της περίπτ. στ της παρ. 3 αρθρ. 29 π.δ. 

242/1999, όπως το άρθρο αυτό αντικαταστάθηκε με αρθρ. 1 π.δ. 6/2007, Α΄ 4). 

θθ) Η Διεύθυνση Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών (αρθρ. 27 π.δ. 242/1999). 

ιι) Η Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων (αρθρ. 29 Α π.δ. 242/1999, που προστέθηκε με το άρθρο 4 π.δ. 

48/2007), εκτός από τις αρμοδιότητες που αφορούν τον έλεγχο παραβίασης κανόνων 

ναυτικής ασφάλειας στα πλοία και τις λιμενικές εγκαταστάσεις σύμφωνα με το διεθνή 

κώδικα για την ασφάλεια των πλοίων και των λιμενικών εγκαταστάσεων (Κώδικα 

ISPS, βλ. π.δ. 56/2004, Α΄ 47) και τον διεθνή κώδικα ασφαλούς διαχείρισης (ISM 

Code, βλ. π.δ. 74/1996, Α΄ 58), αρμοδιότητες που μεταφέρονται στο Υπουργείο 

Προστασίας του Πολίτη. 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 29Α 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΠΛΟΙΩΝ ΚΑΙ 

ΛΙΜΕΝΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

1. Η Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων είναι αρμόδια για: 

α) τον έλεγχο της διαχείρισης της ασφάλειας των εταιρειών και των πλοίων των 

οποίων η διαχείριση γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαίου IX της 
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Διεθνούς Σύμβασης για την ασφάλεια της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα, 1974 

(SOLAS 74), στο εξής Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά, 

β) τον έλεγχο της διαχείρισης της ναυτικής ασφάλειας από μη νόμιμες ενέργειες 

στα πλοία και τις λιμενικές εγκαταστάσεις σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαί-

ου ΧΙ-2 της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά, 

γ) την αναγνώριση και παροχή εξουσιοδότησης σε Οργανισμούς και άλλους φορείς 

για τον έλεγχο διαχείρισης της ασφάλειας των πλοίων και των εταιρειών που τα 

διαχειρίζονται σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαίου IX της Διεθνούς 

Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά και τον έλεγχο της ναυτικής ασφά-

λειας από μη νόμιμες ενέργειες των πλοίων και των λιμενικών εγκαταστάσεων 

σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαίου ΧΙ-2 «Ειδικά μέτρα για την αύξηση της 

ναυτικής ασφάλειας», της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά, 

δ) τη μελέτη, επεξεργασία πληροφοριών και αξιολόγηση απειλών κατά της 

ασφάλειας των πλοίων και των λιμενικών εγκαταστάσεων έναντι μη νόμιμων 

ενεργειών, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΚ) 725/04 και του 

Κεφαλαίου ΧΙ-2 ΔΣ SOLAS όπως ισχύουν κάθε φορά καθώς και την επεξεργασία, 

μελέτη, αξιολόγηση και αξιοποίηση δεδομένων ναυτικής ασφάλειας πλοίων στα 

πλαίσια του Κεφαλαίου IX «Διαχείριση για την ασφαλή λειτουργία των πλοίων», 

της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) με σκοπό τη βελτίωση των λειτουργιών των 

πλοίων με βάση τους εκτελούμενους πλόες και τις περιόδους επισκευών, σε 

συνεργασία, όποτε απαιτείται, με τις αρμόδιες κατά περίπτωση Διευθύνσεις του 

YEN, 

ε) την παρακολούθηση των εξελίξεων, σε επίπεδο Διεθνών Οργανισμών και 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, των θεμάτων που σχετίζονται με τα Κεφάλαια IX και ΧΙ-2 

της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) και τον Κανονισμό (ΕΚ) 725/04, όπως ισχύουν 

κάθε φορά, 

στ) την έγκριση εξοπλισμού και υλικών που αφορούν την ασφάλεια των λιμενικών 

εγκαταστάσεων στα πλαίσια του Κεφ. ΧΙ-2 της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS), 

όπως ισχύει κάθε φορά. 

2. Η Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων συγκροτείται από τα εξής Τμήματα:  

α) Ελέγχου Ασφαλούς Διαχείρισης Εταιρειών και Πλοίων,  
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β) Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας (από μη νόμιμες ενέργειες) στα Πλοία,  

γ) Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας (από μη νόμιμες ενέργειες) στις Λιμενικές 

Εγκαταστάσεις. 

δ) Ελέγχου Αναγνωρισμένων Οργανισμών Ασφάλειας, Διεθνών Σχέσεων και 

Συντονισμού. 

3. Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων 

και Λιμενικών Εγκαταστάσεων κατανέμονται μεταξύ των Τμημάτων της όπως πιο 

κάτω: 

α. Στο Τμήμα Ελέγχου Ασφαλούς Διαχείρισης Εταιρειών και Πλοίων. 

αα) Ο έλεγχος των ναυτιλιακών εταιρειών στον τομέα διαχείρισης της ασφάλειας 

σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφ. IX της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως 

ισχύει κάθε φορά και η έκδοση των σχετικών πιστοποιητικών. 

ββ) Ο έλεγχος των πλοίων στον τομέα διαχείρισης της ασφάλειας σύμφωνα με τις 

διατάξεις του Κεφ. IX της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά 

και η έκδοση των σχετικών πιστοποιητικών συμμόρφωσης τους. 

γγ) Η τήρηση του αρχείου εταιρειών - πλοίων. 

β. Στο Τμήμα Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας (από μη νόμιμες ενέργειες) στα 

Πλοία. 

αα) Ο έλεγχος των πλοίων, ο έλεγχος της αξιολόγησης και η έγκριση σχεδίων 

ασφάλειας σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφ. ΧΙ-2 της Διεθνούς Σύμβασης 

(SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά και η έκδοση των σχετικών πιστοποιητικών. 

ββ) Η έκδοση του Αρχείου Διαρκούς Σύνοψης των πλοίων σύμφωνα με το 

Κεφάλαιο XI-1 της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά. 

γγ) Η τήρηση του αρχείου πλοίων και Αρχείου Διαρκούς Σύνοψης. 

γ. Στο Τμήμα Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας (από μη νόμιμες ενέργειες) των 

Λιμενικών Εγκαταστάσεων. 

αα) Η διενέργεια αξιολόγησης της ασφάλειας, η έγκριση των σχεδίων ασφάλειας 

και ο έλεγχος των λιμενικών εγκαταστάσεων σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφ. 

ΧΙ-2 της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά και η έκδοση των 

σχετικών πιστοποιητικών, καθώς και η έγκριση της αξιολόγησης της ασφάλειας 

των λιμενικών εγκαταστάσεων από μη νόμιμες ενέργειες που διενεργείται από 

εξουσιοδοτημένους Αναγνωρισμένους Οργανισμούς Ασφάλειας, με την 
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συνεργασία, όπου απαιτείται, των συναρμόδιων Υπηρεσιών του YEN και λοιπών 

κατά περίπτωση εμπλεκομένων φορέων διοίκησης των λιμενικών εγκαταστάσεων. 

ββ) Η τήρηση του αρχείου των λιμενικών εγκαταστάσεων. 

δ. Στο Τμήμα Ελέγχου Αναγνωρισμένων Οργανισμών Ασφάλειας, Διεθνών 

Σχέσεων και Συντονισμού. 

αα) Η παρακολούθηση των θεμάτων αρμοδιότητας της Διεύθυνσης στους Διεθνείς 

Οργανισμούς και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

ββ) Η σύναψη διμερών ή πολυμερών συμφωνιών με άλλες συμβαλλόμενες στην 

Διεθνή Σύμβαση για την ασφάλεια της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα, 1974, 

(SOLAS 74), Κυβερνήσεις παράκτιων κρατών στο πλαίσιο των Κανονισμών ΧΙ-

2/11 και XI-2/12 της Σύμβασης όπως ισχύουν κάθε φορά, καθώς και η 

παρακολούθηση και ο έλεγχος εφαρμογής των παραπάνω συμφωνιών σε 

συνεργασία με τις συναρμόδιες Διευθύνσεις. 

γγ) Η εξέταση των προϋποθέσεων αναγνώρισης και παροχής εξουσιοδότησης σε 

Νηογνώμονες και άλλους φορείς για τον έλεγχο και πιστοποίηση των πλοίων και 

των εταιρειών που τα διαχειρίζονται σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφ. IX της 

Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά. 

δδ) Η εξέταση των προϋποθέσεων για την αναγνώριση και την παροχή 

εξουσιοδότησης σε Νηογνώμονες και άλλους φορείς για τον έλεγχο και 

πιστοποίηση των πλοίων σε θέματα ασφάλειας από μη νόμιμες ενέργειες, καθώς 

και για την διενέργεια αξιολόγησης της ασφάλειας λιμενικών εγκαταστάσεων από 

μη νόμιμες ενέργειες, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφ. ΧΙ-2 της Διεθνούς 

Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύει κάθε φορά. 

εε) Η παρακολούθηση, εποπτεία και ο έλεγχος του έργου και της δραστηριότητας 

των εξουσιοδοτημένων Νηογνωμόνων και των λοιπών αναγνωρισμένων οργα-

νισμών ασφαλείας σε θέματα διαχείρισης της ασφάλειας, που προβλέπονται στα 

Κεφάλαια IX και ΧΙ-2 της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS) όπως ισχύουν κάθε φορά, 

η εισήγηση και λήψη των επιβαλλόμενων μέτρων σε περιπτώσεις διαπίστωσης 

παραβάσεων. 

στστ) Η συγκέντρωση, ταξινόμηση και παρακολούθηση της ισχύουσας Εθνικής και 

Διεθνούς Νομοθεσίας, επί θεμάτων αρμοδιότητας της Διεύθυνσης και ο 

συντονισμός των Τμημάτων επί θεμάτων κοινής αρμοδιότητας. 
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ζζ) Η τήρηση Μητρώου προσοντούχων επιθεωρητών του YEN σύμφωνα με τις 

απαιτήσεις των Κεφαλαίων IX και ΧΙ-2 της Διεθνούς Σύμβασης (SOLAS), όπως 

ισχύει κάθε φορά. 

4. Στη Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων, προΐσταται ανώτερος Αξιωματικός Λ.Σ. προερχόμενος από την 

Σχολή Δοκίμων Σημαιοφόρων Λ.Σ. 

Στα προαναφερόμενα Τμήματα της Διεύθυνσης προΐσταται ανώτερος Αξιωματικός 

Λ.Σ. προερχόμενος από την Σχολή Δοκίμων Σημαιοφόρων Λ.Σ. ή ανώτερος Αξι-

ωματικός Λ.Σ. (Τ) –  

ΠΡΟΣΘ. ΑΡΘΡΟΥ  

ΤΟ ΑΡΘΡΟ. 64 ΤΟΥ Π.Δ. 67/11, ΦΕΚ-149 Α/27-6-11 [Τέλος Τροποποίησης] 

(Με το άρθρο 2 του Π.Δ. 127/10, ΦΕΚ-214 Α/20-12-10, ορίζεται ότι : “Οι 

αρμοδιότητες των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Προστασίας του 

Πολίτη και Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανακατανέμονται ως εξής: 

1. Στο Υπουργείο Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανήκουν ως σύνολο 

αρμοδιοτήτων, θέσεων και προσωπικού, με την επιφύλαξη των ειδικότερων 

ρυθμίσεων για το Λιμενικό Σώμα: 

α) Η Γενική Γραμματεία Λιμένων και Λιμενικής Πολιτικής (αρθρ. 1 π.δ. 96/2010) με 

τις αρμοδιότητες που είχε προτού μεταφερθεί στο Υπουργείο Οικονομίας, 

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη με το 

άρθρο 1 του π.δ. 184/2009. Στην εν λόγω Γενική Γραμματεία ανήκουν οι πλοηγικοί 

σταθμοί ως περιφερειακές Υπηρεσίες της Πλοηγικής Υπηρεσίας και η εποπτεία των 

Λιμενικών Ταμείων (αρθρ. 1 π.δ. 362/1997). 

β) Οι ακόλουθες υπηρεσίες του πρώην Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και 

Νησιωτικής Πολιτικής, όπως αυτές προβλέπονται στο π.δ. 242/1999 (Α΄ 201) και 

έχουν αναδιαρθρωθεί έως την έναρξη ισχύος του παρόντος δ/τος: 

ΑΝΤΙΚΑΘΙΣΤΑΤΑΙ ΟΠΩΣ ΑΝΑΓΡΑΦΕΤΑΙ ΣΤΟ Π.Δ. 320/01) ΑΠΟ ΤΟ 

ΑΡΘΡΟ 8 ΤΟΥ Π.Δ. 320/01, ΦΕΚ-217 Α' - Από τη δημοσίευση του παρόντος 

καταργούνται οι διατάξεις των άρθρων 5, 6, 8-11, 14-16, 30-32, 40, 43, 47 και 

49 του π.δ. 242/1999 (Α΄ 201) όπως τροποποιήθηκε με τα π.δ. 320/2001 (Α΄ 217), 

232/2001 (Α΄ 175), 175/2002 (Α΄ 158), 26/2004 (Α΄ 23), 27/2006 (Α΄23), 6/2007 
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(Α΄ 4), 48/2007 (Α΄ 51) ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ. 64 ΤΟΥ Π.Δ. 67/11, ΦΕΚ-149 Α/27-6-

11 [Τέλος Τροποποίησης] 

(Με το άρθρο 2 του Π.Δ. 127/10, ΦΕΚ-214 Α/20-12-10, ορίζεται ότι : “Οι 

αρμοδιότητες των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Προστασίας του 

Πολίτη και Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανακατανέμονται ως εξής: 

1. Στο Υπουργείο Θαλάσσιων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας ανήκουν ως σύνολο 

αρμοδιοτήτων, θέσεων και προσωπικού, με την επιφύλαξη των ειδικότερων 

ρυθμίσεων για το Λιμενικό Σώμα: 

ηη) Η Διεύθυνση Επιθεώρησης Πλοίων (αρθρ. 29 π.δ. 242/1999), εκτός από την 

αρμοδιότητα διενέργειας ελέγχου της ύπαρξης πιστοποιητικών και της νομιμότητας 

τους των πλοίων υπό ξένη ή ελληνική σημαία, κατά τα οριζόμενα στην εθνική και 

διεθνή νομοθεσία, αρμοδιότητα που μεταφέρεται στο Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη (βλ. ιδίως υποπεριπτώσεις στστ και ζζ της περίπτ. στ της παρ. 3 αρθρ. 29 π.δ. 

242/1999, όπως το άρθρο αυτό αντικαταστάθηκε με αρθρ. 1 π.δ. 6/2007, Α΄ 4). 

θθ) Η Διεύθυνση Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών (αρθρ. 27 π.δ. 242/1999). 

ιι) Η Διεύθυνση Ελέγχου Διαχείρισης της Ασφάλειας Πλοίων και Λιμενικών 

Εγκαταστάσεων (αρθρ. 29 Α π.δ. 242/1999, που προστέθηκε με το άρθρο 4 π.δ. 

48/2007), εκτός από τις αρμοδιότητες που αφορούν τον έλεγχο παραβίασης κανόνων 

ναυτικής ασφάλειας στα πλοία και τις λιμενικές εγκαταστάσεις σύμφωνα με το διεθνή 

κώδικα για την ασφάλεια των πλοίων και των λιμενικών εγκαταστάσεων (Κώδικα 

ISPS, βλ. π.δ. 56/2004, Α΄ 47) και τον διεθνή κώδικα ασφαλούς διαχείρισης (ISM 

Code, βλ. π.δ. 74/1996, Α΄ 58), αρμοδιότητες που μεταφέρονται στο  

ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ : ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

Άρθρο 48 : Προσωπικό ΥΕΝ-Διακρίσεις 

Το προσωπικό του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας διακρίνεται σε: 

α) Προσωπικό Λιμενικού Σώματος 

β) Πολιτικό Προσωπικό 

Άρθρο 50 : Πολιτικό Προσωπικό – Μόνιμοι Υπάλληλοι 

Διάκριση κλάδων πολιτικού Προσωπικού ΥΕΝ κατά κατηγορίες 

Οι θέσεις των μονίμων υπαλλήλων κατανέμονται στις ακόλουθες κατηγορίες και 

κλάδους: 

Α. Κατηγορία ΠΕ  
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α) Κλάδος ΠΕ Διοικητικός – Οικονομικός 

β) Κλάδος ΠΕ Πληροφορικής 

γ) Κλάδος ΠΕ Ναυπηγών Μηχανικών 

δ) Κλάδος ΠΕ Ηλεκτρολόγων Μηχανολόγων Μηχανικών ή Ηλεκτρολόγων 

Μηχανικών ή Μηχανολόγων Μηχανικών 

ε) Κλάδος ΠΕ Πολιτικών Μηχανικών 

στ) Κλάδος ΠΕ Αρχιτεκτόνων 

ζ) Κλάδος ΠΕ Χημικών Μηχανικών 

η) Κλάδος ΠΕ Ιατρών Ειδικοτήτων και Ελεγκτών 

θ) Κλάδος ΠΕ Μεταφραστών-Διερμηνέων 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 53  

Κλάδος ΠΕ Ναυπηγών Μηχανικών  

1. Ο Κλάδος ΠΕ Ναυπηγών Μηχανικών περιλαμβάνει δέκα τέσσερις (14) 

οργανικές θέσεις.  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στο άρθρο 5 του π.δ. 50/2001 και τα πρόσθετα προσόντα που ορίζονται 

στο π.δ. 347/2003 – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 53 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 

27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 54  

Κλάδος ΠΕ Ηλεκτρολόγων - Mηχανολόγων Μηχανικών ή Ηλεκτρολόγων 

Μηχανικών ή Μηχανολόγων Μηχανικών.  

1. Ο Κλάδος ΠΕ Ηλεκτρολόγων Mηχανολόγων Μηχανικών ή Ηλεκτρολόγων 

Μηχανικών ή Μηχανολόγων Μηχανικών περιλαμβάνει δέκα επτά (17) οργανικές 

θέσεις.  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στο άρθρο 5 του π.δ. 50/2001 και τα πρόσθετα προσόντα που ορίζονται 

στο π.δ. 347/2003. – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 54 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 

27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 55  
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Κλάδος ΠΕ Πολιτικών Μηχανικών  

1. Ο Κλάδος ΠΕ Πολιτικών Μηχανικών περιλαμβάνει έξι  

(6) οργανικές θέσεις και μία (1) προσωποπαγή (άρθρο 20 παρ. 21 ν. 2738/1999).  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στο άρθρο 5 του π.δ. 50/2001 και τα πρόσθετα προσόντα που ορίζονται 

στο π.δ. 347/2003. – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 55 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 

27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 56  

Κλάδος ΠΕ Αρχιτεκτόνων  

1. Ο Κλάδος ΠΕ Αρχιτεκτόνων περιλαμβάνει πέντε (5) οργανικές θέσεις, εκ των 

οποίων η μία (1) εκ μετατροπής (άρθρου 14 του ν. 2738/1999).  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στο άρθρο 5 του π.δ. 50/2001 και τα πρόσθετα προσόντα που ορίζονται 

στο π.δ. 347/2003. – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 56 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 

27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

ρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 57  

Κλάδος ΠΕ Χημικών Μηχανικών  

1. Ο Κλάδος ΠΕ Χημικών Μηχανικών περιλαμβάνει τρεις (3) οργανικές θέσεις και 

μία (1) προσωποπαγή (άρθρο 25 του ν. 2190/1994).  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στο άρθρο 5 του π.δ. 50/2001 και τα πρόσθετα προσόντα που ορίζονται 

στο π.δ. 347/2003. – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 57 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 

27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

ρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 58  

Κλάδος ΠΕ Θαλασσίου Περιβάλλοντος  

1. Ο Κλάδος ΠΕ Θαλασσίου Περιβάλλοντος περιλαμβάνει δύο (02) οργανικές 

θέσεις.  
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2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά και πρόσθετα 

προσόντα που ορίζονται στο π.δ. 347/2003 (Α΄ 315). – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 58 

ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

[Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 59  

Κλάδος ΠΕ Ιατρών Ειδικοτήτων και Ελεγκτών  

1. Ο Κλάδος ΠΕ Ιατρών Ειδικοτήτων και Ελεγκτών περιλαμβάνει δύο (02) 

οργανικές θέσεις ειδικότητας: α) Παθολόγου και β) Γενικής Ιατρικής καθώς και 

δύο (02) προσωπαγείς θέσεις (άρθρο 2 του ν. 1476/1984).  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στο άρθρο 11 του π.δ. 50/2001 (Α΄ 39) και τα πρόσθετα προσόντα που 

ορίζονται στο π.δ. 347/2003 (Α΄ 315) – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 59 ΜΕ ΤΟ 

ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

[Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 60  

Κλάδος ΠΕ Μεταφραστών Διερμηνέων  

1. Ο Κλάδος ΠΕ Μεταφραστών Διερμηνέων περιλαμβάνει δύο (02) οργανικές 

θέσεις ειδικότητας: α) Αγγλικής Γλώσσας, β) Γαλλικής Γλώσσας, γ) Αγγλικής και 

Γαλλικής Γλώσσας καθώς και μία (01) προσωπαγή θέση (άρθρο 17 του ν. 

1586/1986).  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στο άρθρο 9 του π.δ. 50/2001 (Α΄ 39) και τα πρόσθετα προσόντα που 

ορίζονται στο π.δ. 347/2003 (Α΄ 315) – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 60 ΜΕ ΤΟ 

ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 61  

Κλάδος TE Διοικητικός – Λογιστικός  

1. Ο Κλάδος TΕ Διοικητικός – Λογιστικός περιλαμβάνει είκοσι δύο (22) οργανικές 

θέσεις.  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στο άρθρο 13 του π.δ. 50/2001 (Α΄ 39), όπως αντικαταστάθηκε από τις 

διατάξεις του π.δ. 347/2003 (Α΄ 315), καθώς και τα πρόσθετα προσόντα του ιδίου 
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π.δ. – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 61 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α 

[Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 62  

Κλάδος ΤΕ Πληροφορικής  

1. Ο Κλάδος ΤΕ Πληροφορικής περιλαμβάνει δέκα έξι  

(16) οργανικές θέσεις, από τις οποίες πέντε (5) για την κάλυψη λειτουργικών 

αναγκών των Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού (ΑΕΝ).  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά και πρόσθετα 

προσόντα που ορίζονται στο π.δ. 347/2003 (Α΄ 315). – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 62 

ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 63  

Κλάδος ΤΕ Ναυπηγών  

1. Ο Κλάδος ΤΕ Ναυπηγών περιλαμβάνει δέκα τρεις  

(13) οργανικές θέσεις, εκ των οποίων οι δύο (2) εκ μετατροπής (άρθρο 14 του ν. 

2738/1999).  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στο άρθρο 12 του π.δ. 50/2001 (Α΄ 39) και τα πρόσθετα προσόντα που 

ορίζονται στο π.δ. 347/2003 (Α΄315). – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 63 ΜΕ ΤΟ 

ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 64  

Κλάδος ΤΕ Μηχανικών  

1. Ο Κλάδος ΤΕ Μηχανικών περιλαμβάνει δώδεκα (12) οργανικές θέσεις 

ειδικότητας: α) Δομικού β) Τεχνολόγου Ηλεκτρολόγου γ) Τεχνολόγου 

Μηχανολόγου δ) Ηλεκτρονικού.  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά και πρόσθετα 

προσόντα που ορίζονται στο π.δ. 347/2003 (Α΄315). – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 64 

ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 65  
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Κλάδος ΤΕ Νοσηλευτικής  

1. Ο Κλάδος ΤΕ Νοσηλευτικής περιλαμβάνει μία (01) οργανική θέση.  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα του 

άρθρου 12 του π.δ. 50/2001 (Α΄ 39) και τα πρόσθετα προσόντα που ορίζονται στο 

π.δ. 347/2003 (Α΄ 315). – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 65 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ 

Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

[Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 66  

Κλάδος ΤΕ Ναυτικών  

1. Ο Κλάδος ΤΕ Ναυτικών περιλαμβάνει είκοσι δύο  

(22) οργανικές θέσεις ειδικότητας:  

α) Πλοιάρχου Ε.Ν.  

β) Μηχανικού Ε.Ν.  

γ) Ραδιοτηλεγραφητή Ε.Ν. και μία (1) προσωποπαγή (άρθρο 27 του ν. 2190/1994).  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται:  

α) Πτυχίο Ακαδημίας Εμπορικού Ναυτικού Πλοιάρχου ή Μηχανικού ή των πρώην 

Ανωτέρων Δημοσίων Σχολών Εμπορικού Ναυτικού Πλοιάρχου ή Μηχανικού ή 

Ραδιοτηλεγραφητού και  

β) Δίπλωμα αντίστοιχης ειδικότητας. – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 66 ΜΕ ΤΟ 

ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 67  

Κλάδος ΤΕ Βιβλιοθηκονόμων  

1. Ο Κλάδος ΤΕ Βιβλιοθηκονόμων περιλαμβάνει έντεκα (11) οργανικές θέσεις, 

από τις οποίες οι εννέα (09) για την κάλυψη λειτουργικών αναγκών των 

Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού (Α.Ε.Ν.)  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα του 

άρθρου 12 του π.δ. 50/2001 (Α΄ 39) και τα πρόσθετα προσόντα που ορίζονται στο 

π.δ.347/2003 (Α΄ 315). – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 67 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 

27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 68  
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Κλάδος ΔΕ Διοικητικών Γραμματέων  

1. Ο Κλάδος ΔΕ Διοικητικού Λογιστικού μετονομάζεται σε Κλάδο ΔΕ Διοικητικών 

Γραμματέων και περιλαμβάνει εκατόν τριάντα μία (131) οργανικές θέσεις, εκ των 

οποίων η μία (1) εκ μετατροπής (άρθρου 14 του ν. 2738/1999), καθώς και είκοσι 

έξι (26) προσωποπαγείς θέσεις του ν.2190/1994.  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στο άρθρο 18 του π.δ. 50/2001 (Α΄ 39) όπως τροποποιήθηκε με το π.δ. 

347/2003 (Α΄315), καθώς και τα πρόσθετα προσόντα που αναφέρονται στο π.δ. 

347/2003. – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 68 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-

23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

[Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 69  

Κλάδος ΔΕ Προσωπικού Η/Υ  

1. Ο Κλάδος ΔΕ Προσωπικού Η/Υ περιλαμβάνει πενήντα επτά (57) οργανικές 

θέσεις, εκ των οποίων η μία  

(1) εκ μετατροπής (άρθρο 14 του ν. 2738/1999) ειδικότητας: προγραμματιστών 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, χειριστών ηλεκτρονικού υπολογιστή ή χειριστών 

διατρητικών μηχανών, από τις οποίες οι πέντε (5) για την κάλυψη των 

λειτουργικών αναγκών των ΑΕΝ. Οι θέσεις του κλάδου προσαυξάνονται 

αυτοδίκαια κατά έντεκα  

(11) θέσεις, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 70 του παρόντος.  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά και πρόσθετα 

προσόντα που ορίζονται στο π.δ. 347/2003 (Α΄ 315) – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 69 

ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 70  

Κλάδος ΔΕ Δακτυλογράφων Στενογράφων  

1. Ο Κλάδος ΔΕ Δακτυλογράφων Στενογράφων περιλαμβάνει έντεκα (11) 

οργανικές θέσεις και μία (1) προσωποπαγή (άρθρο 25 του ν. 2190/1994).  

2. Οι έντεκα (11) οργανικές θέσεις μετά την με οποιοδήποτε τρόπο κένωσή τους 

μεταφέρονται αυτοδίκαια και προσαυξάνουν τις οργανικές θέσεις του Κλάδου ΔΕ 
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προσωπικού Η/Υ (άρθρο 69 του παρόντος). – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 70 ΜΕ ΤΟ 

ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 71  

Κλάδος ΔΕ Βιβλιοθηκαρίων  

1. Ο Κλάδος ΔΕ Βιβλιοθηκαρίων περιλαμβάνει μία (1) οργανική θέση.  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στο άρθρο 17 του π.δ. 50/2001 (Α΄ 39) όπως έχει τροποποιηθεί με το π.δ. 

347/2003 (Α΄ 315) και πρόσθετα προσόντα που ορίζονται στο π.δ. 347/2003 – 

ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 71 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος 

Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 72  

Κλάδος ΔΕ Μεταφραστών Διερμηνέων  

1. Ο Κλάδος ΔΕ Μεταφραστών Διερμηνέων περιλαμβάνει τέσσερις (04) οργανικές 

θέσεις, ειδικότητας Αγγλικής ή Γαλλικής Γλώσσας, καθώς και τρεις (03) 

προσωποπαγείς θέσεις του ν. 1476/1984.  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα προσόντα που ορίζονται 

στο άρθρο 22 του π.δ. 50/2001 (Α΄ 39), όπως έχει τροποποιηθεί σε ότι αφορά το 

άρθρο 18 του ίδιου π.δ., με το π.δ. 347/2003 (Α΄ 315) – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 72 

ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

[Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 73  

Κλάδος ΔΕ Ναυτικών  

1. Ο Κλάδος ΔΕ Ναυτικών περιλαμβάνει δώδεκα (12) οργανικές θέσεις 

ειδικότητας: α) Πλοιάρχων Ε.Ν. β) Μηχανικών Ε.Ν. γ) Ραδιοτηλεγραφητών.  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτείται δίπλωμα Εμπορικού 

Ναυτικού Πλοιάρχου ή Μηχανικού ή Ραδιοτηλεγραφητού, αντίστοιχα – ΑΝΤΙΚ. 

ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 73 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος 

Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 74  
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Κλάδος ΔΕ Νοσοκόμων  

(προσωρινός)  

Ο Κλάδος ΔΕ Νοσοκόμων (προσωρινός) περιλαμβάνει μία (01) προσωποπαγή 

θέση του ν. 1476/1984. – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 74 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 

27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 75  

Κλάδος ΔΕ Τεχνικός  

1. Ο Κλάδος ΔΕ Τεχνικός περιλαμβάνει πενήντα (50) οργανικές θέσεις, εκ των 

οποίων μία (1) εκ μετατροπής (άρθρο 14 του ν. 2738/1999), καθώς και πέντε (5) 

προσωπαγείς (ν. 1476/1984), ειδικότητας: ηλεκτροτεχνίτη, σχεδιαστή, οδηγού, 

συντηρητή κτιριακών εγκαταστάσεων, ηλεκτρονικού, μηχανοτεχνίτη, 

ηλεκτρολόγου.  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στα άρθρα 20 και 21 του π.δ. 50/2001 (Α΄ 39), όπως έχουν συμπληρωθεί 

με το π.δ. 347/2003 (Α΄ 315). – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 75 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 

ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 76  

Κλάδος ΔΕ Τηλεφωνητών  

1. Ο Κλάδος ΔΕ Τηλεφωνητών περιλαμβάνει δύο (02) οργανικές θέσεις.  

2. Για το διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στο άρθρο 23 του π.δ. 50/2001 (Α΄39), όπως έχει τροποποιηθεί σε ότι 

αφορά το άρθρο 18 του ιδίου π.δ. με το π.δ. 347/2003 (Α΄ 315) – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ 

ΑΡΘΡΟΥ 76 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α. Το ήδη υπάρχον 

άρθρο 76 καταργήθηκε με την παρ. 4 του άρθρου 1 του Π.Δ. 27/06 [Τέλος 

Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 77  

Κλάδος ΥΕ Βοηθητικού Προσωπικού  
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1. Ο κλάδος ΥΕ Βοηθητικού Προσωπικού περιλαμβάνει δέκα τέσσερις (14) 

οργανικές θέσεις, εκ των οποίων μία (1) εκ μετατροπής (άρθρο 14 του ν. 

2738/1999), ειδικότητας: φυλάκων νυχτοφυλάκων, κλητήρων και εργατών.  

2. Για τον διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στο άρθρο 25 του π.δ. 50/2001 (Α΄ 39), όπως συμπληρώθηκε με το π.δ. 

347/2003 (Α΄ 315). – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 77 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 

27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 78  

Κλάδος ΥΕ Προσωπικού Καθαριότητας  

1. Κλάδος ΥΕ Προσωπικού Καθαριότητας περιλαμβάνει δέκα έξι (16) οργανικές 

θέσεις.  

2. Για τον διορισμό στον εισαγωγικό βαθμό απαιτούνται τα τυπικά προσόντα που 

ορίζονται στο άρθρο 25 του π.δ. 50/2001 (Α΄ 39), όπως συμπληρώθηκε με το π.δ. 

347/2003 (Α΄ 315). – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 78 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 

27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 79  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΑΚΑΔΗΜΙΩΝ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ  

1. Οι θέσεις των Καθηγητών Επίκουρων Καθηγητών είναι εκατόν πέντε (105).  

2. Οι θέσεις των Επιμελητών είναι είκοσι επτά (27) και μία (01) προσωποπαγής της 

προσωρινής βαθμίδας Επιμελητών.  

3. Οι θέσεις των Καθηγητών Ειδικών Μαθημάτων (Αγγλικής Γλώσσας και 

Φυσικής Αγωγής) είναι δέκα οκτώ (18) και επτά (07) προσωποπαγείς της 

προσωρινής βαθμίδας Καθηγητών Αγγλικής Γλώσσας. – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 

79 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

Άρθρο 80 : Ειδικό Τεχνικό Προσωπικό Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού 

Οι θέσεις του Ειδικού Τεχνικού Προσωπικού είναι δέκα οκτώ (18). 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 81  

Κλάδος Αρχιπλοηγών – Πλοηγών  
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1. Ο Κλάδος Αρχιπλοηγών – Πλοηγών περιλαμβάνει εξήντα οκτώ (68) οργανικές 

θέσεις.  

2. Για το διορισμό στο Κλάδο απαιτούνται τα οριζόμενα από τις διατάξεις του 

άρθρου 8 του ν.3142/1955 (Α΄ 43) «Περί Πλοηγικής Υπηρεσίας» προσόντα. – 

ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ 81 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 2 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος 

Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Οι θέσεις μονίμου προσωπικού κατατάσσονται στους ενιαίους βαθμούς Δ΄ Α΄ για 

τις κατηγορίες ΠΕ, ΤΕ, ΔΕ και Ε΄Β΄ για την κατηγορία ΥΕ – ΑΝΤΙΚ. ΤΗΣ ΠΑΡ. 3 

ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 87 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 3 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α’ [Τέλος 

Τροποποίησης] 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Άρθρο 88  

Προσωπικού Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου 

1. Οι οργανικές θέσεις του πολιτικού προσωπικού Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου 

Χρόνου Υπηρεσιών ΥΕΝ διακρίνονται ως εξής: Υπάλληλοι Γραφείου δύο (02), 

Λογιστές μια (01), Ναυπηγοί Μηχανικοί μία (01), Ειδικό Επιστημονικό 

Προσωπικό (αναλυτής Προγραμματιστής) μία (01), Ναυπηγοί πέντε (05), 

Μηχανικοί Α΄ Τάξης Ε.Ν. τέσσερις (04), Διοικητικοί μία (01), Υπάλληλοι 

Γραφείου οκτώ (08), Βοηθοί Λογιστών μία (01), Πλοίαρχοι Α΄ Τάξης Ε.Ν. δύο 

(02), Πλοίαρχοι Β΄ Τάξης Ε.Ν. μία (01) Πλοίαρχοι Γ΄ Τάξης Ε.Ν. μία (01), 

Κυβερνήτες Ρυμουλκών μία (01), Πρακτικοί Μηχανικοί μία (01), Ναύκληροι μία 

(01), Ναυτικοί μία (01), Μηχανοδηγοί μία (01), Μηχανικοί μία (01), 

Ηλεκτροσυγκολλητές τρεις (03), Ηλεκτροτεχνίτες μία (01), Λεβητοποιοί δύο (02), 

Οδηγοί μία (01), Κατώτερα Πληρώματα Ε.Ν. μία (01), Εργατοτεχνίτες μία (01), 

Κηπουροί μία (01), Προσωπικό Καθαριότητας έξι (06).  

2. Η θέση με ειδικότητα Ναυτικών δεσμεύει αντίστοιχη θέση μονίμου προσωπικού 

του Κλάδου ΔΕ Ναυτικών.  

3. Οι παραπάνω θέσεις προσωπικού με σύμβαση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου 

Αορίστου Χρόνου καταργούνται αυτοδίκαια μόλις κενωθούν με οποιοδήποτε 

τρόπο – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 88 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 4 ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 

Α’ [Τέλος Τροποποίησης] 
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Άρθρο 89 : Εκπαιδευτικό Προσωπικό 

Κέντρων Επιμόρφωσης Στελεχών Εμπορικού Ναυτικού-Δημοσίων Λυκείων 

Εμπορικού Ναυτικού – Σχολής Σωστικών Πυροσβεστικών Μέσων. 

Οι θέσεις του εκπαιδευτικού προσωπικού του παρόντος άρθρου διατηρούνται και 

συνεχίζουν να διέπονται από τις ισχύουσες γι΄ αυτό σχετικές διατάξεις (Π.Δ.9/79, 

Π.Δ.63/74, ΠΟ.Δ.631/72, Π.Δ.378/94, Π.Δ.289/95 και Π.Δ.50/97). 

Άρθρο 90 :  

Οι κενές ή κενούμενες οργανικές θέσεις κάθε κλάδου δεν πληρούνται, εφόσον ο 

συνολικός αριθμός των υπηρετούντων σε οργανικές και προσωρινές θέσεις του 

κλάδου αυτού, υπερβαίνει το σύνολο των οργανικών θέσεων. 

Άρθρο 91 :  

Σε όσες περιπτώσεις απαιτείται ως προσόν διορισμού ορισμένη γνώση ή εμπειρία 

αυτή αποδεικνύεται σύμφωνα με τα οριζόμενα στις διατάξεις της παρ.4 του άρθρου 

24 του Π.Δ.194/88. 

 

 

Άρθρο 92 :  

Η ειδικότητα των προς πλήρωση θέσεων των Κλάδων, όπου αυτή απαιτείται, 

καθώς και η ξένη γλώσσα ορίζονται κάθε φορά με την προκήρυξη ανάλογα με τις 

υπηρεσιακές ανάγκες. 

Άρθρο 93 :  

Η κατανομή των θέσεων του πολιτικού προσωπικού, στις επί μέρους περιφερειακές 

υπηρεσίες ΥΕΝ, γίνεται με απόφαση του Υπουργού Εμπορικής Ναυτιλίας (άρθρ.21 

παρ.4 του Ν.2085/92, ΦΕΚ 170 Α΄). 

Άρθρο 94 :  

Οπου προβλέπεται ως προσόν διορισμού “Ναυτικό Φυλλάδιο σε ισχύ” απαιτείται 

βεβαίωση από τη Διεύθυνση Ναυτικής Εργασίας, από την οποία θα προκύπτει ότι ο 

ενδιαφερόμενος είναι κάτοχος ναυτικού φυλλαδίου και δεν έχει διαγραφεί από τα 

οικεία μητρώα ναυτικών. 

Άρθρο 95 : Προϊστάμενοι Οργανικών Μονάδων 

[Αρχή Τροποποίησης] 
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1. Στους Κλάδους: Α΄ Προσωπικού Λ.Σ. και Διοικητικής Μέριμνας, Β΄ Λιμενικής 

Αστυνομίας, Γ΄ Ναυτιλιακής Πολιτικής, Δ΄ Ελέγχου Εμπορικών Πλοίων και Ε΄ 

Επιχειρήσεων Λιμενικού Σώματος προϊστανται Ανώτατοι Αξιωματικοί Λ.Σ. 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στο πρώτο εδάφιο της παρ.11 του άρθρου 78 του 

Ν.1892/1990, όπως αυτή συμπληρώθηκε με το άρθρο 8 του Ν.1940/1991 - ΑΝΤΙΚ. 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΡ. 1 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 11 ΤΟΥ Π.Δ. 320/01, ΦΕΚ-217 Α' [Τέλος 

Τροποποίησης] 

2. Στη Γενική Διεύθυνση Διοικητικής Υποστήριξης προΐσταται μόνιμος υπάλληλος 

κατηγορίας ΠΕ Διοικητικού Οικονομικού. 

3. Στη Γενική Επιθεώρηση Λ.Σ. προΐσταται ανώτατος Αξιωματικός Λ.Σ. 

4. Στις Διευθύνσεις: Προσωπικού, Προγραμματισμού, Οργάνωσης και 

Εκπαίδευσης, Οικονομικών Υπηρεσιών, Λιμενικής Αστυνομίας, Ασφάλειας, 

Επιχειρησιακών Μέσων και Ειδικών Μονάδων Λ.Σ. Προστασίας Θαλάσσιου 

Περιβάλλοντος, Ναυτιλιακής Πολιτικής και Ανάπτυξης, Ασφάλειας Ναυσιπλοίας, 

Θαλάσσιων Συγκοινωνιών, Ναυτικής Εργασίας, Κανονισμών και Εποπτείας 

Οργανισμών, Επιθεωρήσεων Πλοίων, Π.ΑΜ. Πολιτικής Σχεδίασης Εκτακτης 

Ανάγκης και Θαλάσσιων Κρατικών Μεταφορών, [Αρχή Τροποποίησης] Τεχνικής 

Υποστήριξης Επιχειρησιακών Μέσων και Ειδικών Μονάδων Λ.Σ. - ΠΡΟΣΘ. 

Δ/ΝΣΕΩΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΡ. 2 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 11 ΤΟΥ Π.Δ. 320/01, ΦΕΚ-217 Α' 

[Τέλος Τροποποίησης] προΐστανται ανώτεροι Αξιωματικοί Λ.Σ. 

5. Στη Διεύθυνση Πληροφορικής και Νέων Τεχνολογιών προΐσταται είτε ανώτερος 

Αξιωματικός Λ.Σ. (Τ), ο οποίος γνωρίζει τη λειτουργία και χρήση υπολογιστικών 

συστημάτων και άριστα την αγγλική γλώσσα είτε υπάλληλος Κλάδου ΠΕ 

Πληροφορικής ή αν δεν υπάρχει ΤΕ Πληροφορικής ο οποίος γνωρίζει άριστα την 

αγγλική γλώσσα. 

6. Στη Διεύθυνση Λιμένων και Λιμενικών Εργων προΐσταται ανώτερος 

Αξιωματικός Λ.Σ. ή υπάλληλος Κλάδου ΠΕ Διοικητικού Οικονομικού ή ΠΕ 

Πολιτικών Μηχανικών. 

7. Στη Διεύθυνση Εκπαίδευσης Ναυτικών προΐσταται ανώτερος Αξιωματικός Λ.Σ. 

ή υπάλληλος βαθμίδας Καθηγητών-Επίκουρων Καθηγητών Α.Ε.Ν. ή Κλάδου ΠΕ 

Διοικητικού Οικονομικού. 
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8. Στις Διευθύνσεις Πολιτικού Προσωπικού, Οργάνωσης και Ποιότητας 

Υπηρεσιών και Υποστήριξης Ασφαλιστικών Οργανισμών προΐστανται υπάλληλοι 

Κλάδου ΠΕ Διοικητικού-Οικονομικού. 

9. Στη Διεύθυνση Προμηθειών και Κτιριακών Εγκαταστάσεων προΐσταται 

υπάλληλος Κλάδου ΠΕ Διοικητικού Οικονομικού ή ΠΕ Πολιτικών Μηχανικών ή 

ΠΕ Ναυπηγών Μηχανικών ή ΠΕ Ηλεκτρολόγων-Μηχανολόγων Μηχανικών ή 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών ή Μηχανολόγων Μηχανικών ή Ηλεκτρολόγων 

Μηχανικών ή Μηχανολόγων Μηχανικών ή ΠΕ Αρχιτεκτόνων. 

10. Στη Διεύθυνση Μελετών-Κατασκευών προΐσταται υπάλληλος Κλάδου ΠΕ 

Ναυπηγών-Μηχανικών ή ΠΕ Ηλεκτρολόγων-Μηχανολόγων Μηχανικών ή 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών ή Μηχανολόγων Μηχανικών. 

Άρθρο 96 : Προϊστάμενοι Τμημάτων.  

(Με την παρ. 3 του άρθρου 5 του Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α’ , ορίζεται ότι : «Στο 

άρθρο 96 του π.δ. 242/1999 όπου Προϊστάμενος Τμήματος αναγράφεται 

υπάλληλος ΤΕ Τεχνολογικών Εφαρμογών και ΔΕ Διοικητικός − Λογιστικός 

αντικαθίσταται με ΤΕ Μηχανικών και ΔΕ Διοικητικών − Γραμματέων, 

αντίστοιχα»).  

1. Στα Τμήματα των Διευθύνσεων Προσωπικού, Προγραμματισμού-Οργάνωσης 

και Εκπαίδευσης, Λιμενικής Αστυνομίας, Ασφάλειας, Επιχειρησιακών Μέσων 

Λ.Σ. και Ειδικών Μονάδων Λ.Σ, Ναυτιλιακής Πολιτικής και Ανάπτυξης, 

Ασφάλειας Ναυσιπλοίας, Κανονισμών και Εποπτείας Οργανισμών και Θαλάσσιων 

Κρατικών Μεταφορών, [Αρχή Τροποποίησης] Τεχνικής Υποστήριξης 

Επιχειρησιακών Μέσων και Ειδικών Μονάδων Λ.Σ. - ΠΡΟΣΘ. Δ/ΝΣΕΩΣ ΑΠΟ 

ΤΗΝ ΠΑΡ. 2 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 11 ΤΟΥ Π.Δ. 320/01, ΦΕΚ-217 Α' [Τέλος 

Τροποποίησης] προΐστανται ανώτεροι Αξιωματικοί Λ.Σ. 

 [Αρχή Τροποποίησης] 

Προγραμματισμού Κανονισμών και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων υπάλληλος 

βαθμίδας Καθηγητών - Επίκουρων Καθηγητών ΑΕΝ και ελλείψει αυτών 

υπάλληλος του Κλάδου ΠΕ Διοικητικού − Οικονομικού – ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ 

ΕΔΑΦΙΟΥ ΤΗΣ ΠΑΡ. 7 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 96 ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡ. 1 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 5 

ΤΟΥ Π.Δ. 27/06, ΦΕΚ-23 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

8. Στα Τμήματα της Διεύθυνσης Μελετών-Κατασκευών προΐστανται: 
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Ναυπηγικών Κατασκευών-Μετασκευών και Καταμέτρησης Πλοίων υπάλληλος 

Κλάδου ΠΕ Ναυπηγών Μηχανικών ή ΤΕ Ναυπηγών. 

Μηχανοηλεκτρολογικών Εγκαταστάσεων υπάλληλος Κλάδου ΠΕ Ηλεκτρολόγων 

Μηχανολόγων Μηχανικών ή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών ή Μηχανολόγων 

Μηχανικών. 

Πυρασφάλειας υπάλληλος Κλάδου ΠΕ Ναυπηγών Μηχανικών ή ΠΕ 

Ηλεκτρολόγων Μηχανολόγων Μηχανικών ή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών ή 

Μηχανολόγων Μηχανικών. 

Εξοπλισμού Πρόληψης Ρύπανσης της Θάλασσας και Φορτίων υπάλληλος Κλάδου 

ΠΕ Ναυπηγών Μηχανικών ή ΠΕ Χημικών Μηχανικών ή ΠΕ Ηλεκτρολόγων 

Μηχανολόγων Μηχανικών ή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών ή Μηχανολόγων 

Μηχανικών. 

[Αρχή Τροποποίησης] 

9. Στα τμήματα της Διεύθυνσης Επιθεώρησης Πλοίων, προΐστανται: 

Ναυπηγικών Επιθεωρήσεων, Μηχανοηλεκτρολογικών Επιθεωρήσεων και Μικρών 

Σκαφών, Επιθεωρήσεων Ναυτιλιακού Εξοπλισμού – Σωστικών Μέσων – 

Πυρασφάλειας, Ενδιαίτησης Υγιεινής, Συντονισμού – Ελέγχου Τ.Κ.Ε.Π. και 

Κλιμακίου Εκτάκτων Επιθεωρήσεων, ανώτεροι αξιωματικοί Λ.Σ. 

Τηλεπικοινωνιών Πλοίων, υπάλληλος ΠΕ Ηλεκτρολόγων Μηχανικών ή ΤΕ 

Ηλεκτρονικός ή ανώτερος αξιωματικός Λ.Σ. αντίστοιχης εξειδίκευσης ή 

υπάλληλος κατηγορίας ΤΕ Ναυτικών ειδικότητας Ραδιοτηλεγραφητών Α΄ τάξης – 

ΑΝΤΙΚ. ΤΟΥ ΕΔΑΦΙΟΥ 9 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 96 ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 3 ΤΟΥ Π.Δ. 6/07, 

ΦΕΚ-4 Α [Τέλος Τροποποίησης] 

 Άρθρο 97 : Καταργούμενες διατάξεις 

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος οργανισμού καταργούνται: 

α) Το Π.Δ.259/88 “Οργανισμός ΥΕΝ” (ΦΕΚ 117 Α΄). 

β) Το Π.Δ.98/91 “Σύσταση Δ/νσης Εκπαίδευσης στο ΥΕΝ” (ΦΕΚ 44 Α΄). 

γ) Το Π.Δ.27/93 “Συμπλήρωση διατάξεων Π.Δ.259/88” (ΦΕΚ 9 Α΄). 

δ) Το Π.Δ.391/88 “Τροποποίηση και συμπλήρωση διατάξεων του Π.Δ.259/88” 

(ΦΕΚ 165 Α΄). 

ε) Το Π.Δ.13/94 “Σύσταση Δ/νσης Εκπαίδευσης Πολιτικού Προσωπικού ΥΕΝ” 

(ΦΕΚ 13 Α΄). 
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στ) Το Π.Δ.284/91 “Σύσταση Κλάδων στο ΥΕΝ” (ΦΕΚ 77 Α΄) όπως 

τροποποιήθηκε με το Π.Δ.216/92 (ΦΕΚ 107 Α΄)”. (το άνω Π.Δ. το οποίο εκ 

παραδρομής αναφέρεται στο ΦΕΚ 77 Α΄, ως αριθμ.284/91 είναι το 

υπ΄αριθμ.199Α/91 Προεδρικό Διάταγμα) 

ζ) Κάθε άλλη διάταξη που αντίκειται στις διατάξεις του παρόντος ή ρυθμίζει 

διαφορετικά θέματα που διέπονται από αυτό. 

Άρθρο 98 :  

Η ισχύς του παρόντος Διατάγματος αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 

Στον Υπουργό Εμπορικής Ναυτιλίας αναθέτουμε την δημοσίευση και 

εκτέλεση του παρόντος Προεδρικού Διατάγματος. 
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